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STÉBER Andrea 
Az ELTE PPK Andragógia MA  

 

A média szerepe és helye az időskorúak művelődésében 

Az információs társadalomban a teljes értékű, minőségi élet élése talán az 
időskorúak számára a legnagyobb kihívás. A nyugdíjba lépés többnyire az életmód 
markáns megváltozását jelenti, az öregedés kezdetét sokan ehhez az aktushoz 
kötik.(Dobossy – S. Molnár – Virágh 2003:12). A nyugdíjazással hirtelen nagy 
mennyiségű szabadidő keletkezik, mely eltöltésének módja jelentősen befolyásolja 
az időskori élet minőségét (Bajusz 2008). Munkámban az idősek, a 60+ korosztály 
művelődési szokásait szeretném bemutatni egy korábbi kutatásomból (Stéber 2011) 
származó kvantitatív vizsgálat alapján, kiemelt figyelmet fordítva a médiafogyasztás 
szerepére az életút utolsó harmadában.  

 
Az idősek 
A fejlett országok esetében jellemző a népesség elöregedése, s a népesség 
átlagéletkora hazánkban is folyamatosan nő (KSH 2001). Az idősödéssel együtt járó 
fizikai, érzelmi és anyagi nehézségek állandó kihívást jelentenek az 
időstársadalomnak, ami az élet teljes egészére kihat. Az öregség kezdetének 
számítására nincs egységes állásfoglalás sem a hazai, sem a külföldi 
szakirodalomban. A munkaerőpiacon már 45 év felett idősekről beszélhetünk 
(Sz. Molnár 2005: 6), ha a nyugdíjazás időpontjához kötjük az öregség kezdetét, 
akkor 58–65 év közé húzhatjuk a határvonalat. Munkámban a 60 év feletti 
személyeket tekintem idősnek, mert ők, ha még dolgoznak is, már sokkal közelebb 
állnak a nyugdíjas évekhez, mint az 50 éves korosztály. A felmérésemben résztvevő 
60 év feletti idősek mindegyike nyugdíjas. A következőkben az idősek művelődési 
szokásait egy vidéki kistérségben végzett vizsgálatból1 származó adatok alapján 
szeretném bemutatni. 
 
A Lenti kistérség 
A Lenti Kistérség 663 négyzetkilométer területű, az ország délnyugati csücskében 
Zala megyében található (Magyarország Kézikönyve 1998: 18), regionálisan 
hátrányos helyzetű. A kistérséget 51 helyi önkormányzatra bonthatjuk. A központ a 
térség egyetlen városi rangú települése Lenti, melynek lakossága 8.464 fő volt 2009-
ben. A kistérség összlakosságszáma 23 068 fő volt. A Lenti kistérségben 2007-es 
adatok szerint a lakosság 19,2% 65 év feletti volt. 2007. januárjában Zala megye 
28%-a, azaz több mint 82 ezer fő részesült nyugdíjban vagy nyugdíjszerű ellátásban, 
a Lenti kistérség ebből a legtöbbet, 32%-ot tett ki (Statisztikai tükör 2008). 
 

Művelődés az időskorban 
A művelődést tekintve a nyugdíjas generációnak a legoptimálisabb a helyzete, a 
megnövekedett szabadidő számos addig kiaknázatlan lehetőséget rejthet. A 
megnövekedett szabadidő hasznos és kellemes eltöltésén túl az új, időskorban 
kamatoztatható ismeretek elsajátítására is összpontosítani kell. A kulturális animáció, 
a művelődési intézmények programjainak külön célcsoportja az idősebb generáció, 

                                                 
1 A Lenti kistérség művelődési szokásai és lehetőségei c. III. helyezést elért OTDK dolgozathoz (2011) készült 
500 fős kvantitatív vizsgálatban résztvevő 60 év feletti válaszadók. 
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közülük is a még aktív életmódot folytatók, a kimozdulni akarók és tudók. Az időskori 
elmagányosodás megelőzhető, vagy legalábbis mértéke csökkenthető a társasági 
élettel, amely lehet akár nyugdíjas klubba, ismeretterjesztő előadásokra járás vagy 
aktív részvétel egy település, egy lakóközösség életében (Bajusz 2008). Emellett a 
médiafogyasztás a másik, sajnos többeknek az egyetlen kapcsolódási pont a 
társadalomba. A média kéznél van, könnyen elérhető, nem kell kimozdulni a lakásból. 
A médiumok közül leginkább a televízió és a rádió fogyasztása kerül előtérbe, ezek 
csökkentik a magányérzetet. Az idősebb korosztály hiába szereti a könyveket és az 
olvasás élményét, a látás romlása sokakat érint, így kénytelenek ezt a fajta 
szabadidő eltöltést mással kiváltani. (Nagy 2008: 84) 
Hazánkban az idősek művelődése helyi, civilszervezeti, vallási és önszerveződési 
alapon történik. Az idősek lehetőségeit lakóhelyük is meghatározza, ebből a 
szempontból óriási a különbség egy vidéki kistelepülésen vagy kisvárosban, illetve a 
fővárosban élő idősek között. A szabadidő hasznos és aktív eltöltéséhez 
elengedhetetlen, hogy idős korban is megmaradjon az eligazodás képessége a 
kultúra területén, megmaradjanak a különböző szakmákban és mindennapi 
életvezetéshez szükséges kulcsképességek, a társadalomban való eligazodást 
biztosító szociális képességek és elsajátíthatók legyenek a kommunikáció új formái 
és az infokommunikációs eszközök használata az idősek számára. (Sz. Molnár 
2005: 3) 

A Lenti Kistérség művelődési szokásainak bemutatása 

Szociológia szempontból is nagyon fontos, hogy az egyének mivel töltik 
szabadidejüket, mert ez meghatározza életmódjukat. Különösen fontos ez az 
időskorú, nyugdíjas lakosság esetében. A kistérségben élő időskorúak művelődési 
szokásainak és igényeinek felméréséhez kérdőíves önkitöltős módszert 
alkalmaztam. A mintavétel nagysága 73 fő 60 év feletti lakos volt. A kistérség mind az 
51 településről történt mintavétel. A válaszadók nemenkénti eloszlása 31 fő férfi és 
42 fő nő. Az átlagéletkor 68,95 év. Az iskolai végzettség szempontjából legmagasabb 
az aránya a szakközépiskolai, szakiskolai végzettségnek 38,4% , 20,5% nem jutott el 
a középiskoláig, 19,2 % gimnáziumot végzett, 11% szerzett főiskolai diplomát, 9,6% 
nem fejezte be a szakképzést, míg legkisebb arányban az egyetemet végzettek 
vannak, 1,3%. (1. ábra) 

 
Az adatfelvételben az egy hónapra eső jövedelemre vonatkozóan is szerettem volna 
információt szerezni, a kérdésre 35 fő válaszolt, átlag jövedelmük 77595 forint. Úgy 

1. ábra: A megkérdezettek végzettsége
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gondolom ez a kép nem reális, hiszen többnyire az alacsonyabb végzettséggel 
rendelkezők nem adták meg jövedelmüket. 
 

A vizsgálat eredményei 
 
A nyugdíjasok körében legnépszerűbb szabadidős tevékenységnek a televíziózás 
(33,1%), a kertészkedés (24,3%) és a rádiózás (22,7%) bizonyult. (2. ábra) 
 

A kertészkedés mint szabadidő eltöltési forma, magas népszerűségét valószínűleg a 
válaszadók vidéki életmódja magyarázza. Az eredmények hasonlóak a  
médiafogyasztás szabadidőben betöltött helyét illetően dr. Nagy Andor József 
korábbi vizsgálatának eredményeivel (2008). A kistérségben élő 60 év felettiek 
legritkábban kiállításra járással töltik szabadidejüket (0,6%). 
A kistérség egyetlen művelődési központja Lentiben található, de minden településen 
biztosít az önkormányzat közösségi színteret, sok esetben ez egyezik a 
mozgókönyvtári ellátóponttal. A megkérdezett idősek 11%-a hetente, 16,4%-a 
havonta 1-2 alkalommal keresi fel a közösségi színteret. 17,8-uk negyedévente, 
12,3 %-uk félévente, 28,8 % ennél is ritkábban, míg 13,7 % egyáltalán nem jár ilyen 
helyre. (3. ábra) 

 

2. ábra: Szabadiős tevékenységek
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Megállapítható, hogy az idősek több mint negyede rendszeresen jár közösségi 
helyre, ami pozitív, hiszen kimozdulnak otthonról, ezzel többek között az 
elmagányosodás is megakadályozható. (Bajusz 2008) 

Sajnos a kistelepülések nem tudnak gazdag programkínálatot nyújtani a település 
lakóinak, a programok jelentős részén az idősek vesznek részt. A legutóbbi 
látogatásuk célja meglepő is lehet, 45,5 % utoljára bál, mulatság miatt kereste fel a 
művelődési házat, 18,2 % műsoros est miatt, e két kategóriába sorolható a Falunap 
és az Idősek Napja rendezvények is. A közösségi ház látogatásának legritkább oka 
az internetezés. A programkínálat viszonylag szélesnek bizonyul az idősek 
szemszögéből, de így is hagy kívánnivalót maga után, akkor is érdemes odafigyelni 
az idősek igényeire, ha nem ők az elsődleges célcsoport, hiszen a kisebb 
településeken a rendezvények résztvevőinek zömét ők teszik ki. 
 

A térségben élők érdeklődése igen szerteágazó, 23,1% szeretne szórakoztató 
műsorokon részt venni, 20,2% szeretne beszélgetést ismert emberekkel és 
ugyanennyien mennének színházi előadásra. 16,3% ismeretterjesztő előadásra 
lenne kíváncsi, legkevesebben pedig író–olvasó találkozóra, kiállításra és koncertre 
látogatnának. (4. ábra) Előzőek magyarázata, hogy a települések alacsony 
költségvetése és a nyugdíjasok alacsony jövedelme miatt ritkán vagy egyáltalán nem 
jutnak el szórakoztató rendezvényre. Az író–olvasó találkozó és a kiállítás azért 
kaphatott kevés szavazatot, mert a közművelődési intézmények programkínálatában 
régóta ezek szerepelnek a leggyakrabban, s így már alig számíthatnak érdeklődésre. 
A szociokulturális animáció fontos pillére a különböző kulturális, művészeti és civil 

3. ábra: A művelődési ház, közösségi tér 
látogatásának gyakorisága

4. ábra: Programok iránti érdeklődés
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egyesületek munkája. A Lenti kistérségben élő megkérdezett nyugdíjasok 94,6%-a 
nem tagja sem amatőr művészeti csoportnak, sem egyesületnek. A fennmaradó aktív 
5,4% az egyéb kategóriában a különböző hagyományőrző egyesületeket jelölte meg. 
Itt fontos megemlíteni, hogy a vidéki kistelepülések életében igen fontos szerephez 
juthatnak a közösségi életben még aktívan résztvevő nyugdíjasok, hiszen az ő 
kiváltságuk a hagyományok őrzése, átadása a fiatalabb generáció számára. 
Ez kiváló lehetőséget nyújt mindkét félnek az informális tanulásra, viszont sok 
nyugdíjas a művelődésnek, a szabadidő eltöltésnek az otthon űzhető formáit 
részesíti előnyben akár kényelmi, akár egészségi vagy anyagi szempontok miatt. 
60 év felett növekszik az emberek érdeklődése a televízió és a rádió iránt, de nem 
elhanyagolható a könyvek, újságok szerepe sem. Az egyik legjellemzőbb szabadidős 
tevékenység az időseknél a televíziózás. A megkérdezettek 95,9% naponta néz 
televíziót, 1,5% ritkábban, 2,6% soha nem kapcsolja be a tévéképernyőt. (5. ábra) 

Más vizsgálatok eredményei szerint is a televíziózás az egyik legjelentősebb 
szabadidős elfoglaltság az idősek körében, a megkérdezettjeik több mint 90%-a 
végzi ezt a tevékenységet. (Szémán–Harsányi 2003 : 45)  
Felmérésemből kiderült, hogy leggyakrabban híradót, ismeretterjesztő műsort, filmet 
és sorozatot néznek, talk showt, kvíz műsort és valóságshowt csak nagyon ritkán. 
(6. ábra) 

A szappanoperák, sorozatok nagy sikerének titka, hogy mindennap azonos 
időpontban láthatóak, így ritmust adnak az idősek életének. Azonos a szereplőgárda, 
tehát állandóságot jelentenek a néző számára. Olyasmi, mint egy család, annak 

5. ábra: A televíziózás gyakorisága 

6. ábra: A televíziós műsorok nézettsége 
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minden problémájával. Ezek a történetek „életmesék”, kielégítik a mesék iránti 
vágyat. (Gayer 2000) 
Az idősek körében még mai is népszerű a rádióhallgatás, 39,7%-uk rendszeresen, 
24,7%-uk gyakran állítja a rádiókészüléket valamelyik frekvenciára. 

Szémán és Harsányi korábban említett (2003) kutatása az idősek körében a rádiót a 
televízió mellé sorolta népszerűség alapján. A Lenti kistérség nyugdíjasai között 
legnépszerűbb rádióadó a Muravidéki Magyar Rádió, amelyben gyakran kapnak 
helyet a közéleti beszélgetős és a kívánságműsorok is. A Magyar Rádió 1-es 
állomása következik a sorban, amely a régi idők rádiózását idézi, legkevésbé 
hallgatják a kereskedelmi és a regionális rádiók adását, amelyeken leginkább mai 
zenéket játszanak. 
Az olvasás is népszerű, a nyugdíjasok 84,9%-a naponta olvas újságot, 11%-uk heti 
több alkalommal. Minimális az ennél ritkábban vagy az egyáltalán nem olvasók 
aránya. Legolvasottabb újságok a Zalai Hírlap (megyei napilap), a Lenti és Vidéke 
(Lenti közéleti havilapja), a Story magazin (bulvár magazin) és a női magazinok. 
(8. ábra) 

A megyei napilapot a mindennapi tájékozódásra használják, a Lenti és Vidékéből a 
térségben történt fontos eseményekről tájékozódnak, míg a többi újságban a 
könnyed szórakozást keresik. A bulvársajtó célközönségének egyik alappillérének a 
nyugdíjasok számítanak, mert azok vásárolnak általában ilyen jellegű sztárok 
életéről, botrányairól szóló újságokat, akiknek valami (akár a társas kapcsolat) 
hiányzik az életükből és ki kell tölteni az ürességet. (Szretykó 2005 : 116) A 
kistérségben élő idősek olvasnivalóhoz való hozzáférését megkönnyíti a 

7. ábra: A rádió hallgatás gyakorisága 

8. ábra: Az egyes újságok olvasottsága
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mozgókönyvtári ellátás, a legkisebb települések szolgáltató helyeire is rendszeresen 
járnak a helyi igényekhez igazodóan periodikák. Az itt élő idősek 20,5%-a 
rendszeresen, 27,4%-uk alkalmanként jár könyvtárba, ahol nem csak könyvekhez, 
hanem a legfrissebb újságokhoz, magazinokhoz is hozzáférhetnek, sőt 
kölcsönözhetik is őket. Ez növeli az információhoz való hozzájutás 
esélyegyenlőségét, hiszen sok nyugdíjas nem engedheti meg magának az egyre 
dráguló újságok, magazinok megvásárlását. A mozgókönyvtári szolgáltató pontokon 
biztosított az internet-hozzáférés és a számítógép-használat is, amit az idős 
korosztály is kihasznál. A megkérdezett nyugdíjasok 18,3%-a szokott internetezni, 
7% mindennap, szintén ennyien hetente több alkalommal, 4,3% ennél ritkábban 
használja a világhálót. (9. ábra) 

 

Az idősek információs társadalomban való részvételének lényeges feltétele a vidéki 
kistelepüléseken az ingyenes internet-hozzáférés megléte, a megkérdezett 
nyugdíjasok 25%-a csak a könyvtárból internetezik, mert otthon nincs számítógépe 
és internet-előfizetése, ráadásul a könyvtárban vagy a teleházban még segítséget is 
kapnak a használathoz. Külföldi kutatások azt bizonyítják, hogy az információs 
társadalom újszerű eszközeivel segít enyhíteni az időskori problémákat. Az időskori 
internethasználattal foglalkozó kutatásokból arra következtetnek, hogy az Internet 
segíti az időseket abban, hogy kapcsolatban maradhassanak a külvilággal, 
függetlenebbnek érezhessék magukat, kitáguljon számukra a világ és ezzel együtt 
csökkenti az időskori depressziót is. Az Internet lehetőséget biztosít az integrációs 
kapcsolatoknak is, ahol az idősebbek például különböző fórumokon találkoznak a 
fiatalabb generációval, ahol átadhatóak azok a tapasztalatok, élmények, amelyek az 
intézményes kultúraátadás folyamatában elvesznének. (Kolin 2002) 
Az internethasználat megismertetése, megszerettetése az idősekkel további 
lehetőséget nyújt a minőségi öregedéshez, hiszen könnyebben jutnak információhoz, 
kulturális termékekhez, ráadásul akik elég energiát éreznek magukban akár újból 
elkezdhetnek tanulni a távoktatásban vagy kiegészíthetik nyugdíjukat távmunkából 
származó jövedelemmel is. Sajnos Magyarországon az idősek internethasználata 
nem általános, az idősebb korosztály hozzáállását az új információs és 
kommunikációs technológiákhoz jelenleg elsősorban az idegenkedés jellemzi. (Rab 
2009: 54) Számos kezdeményezés indult az idősek számítógéppel, Internettel 
történő megbarátkoztatására országos szinten és a kistérségben is, egyelőre 
mérsékelt sikerrel. A Budapesti Művelődési Központ kiadványa szerint 2006-ban a 

9. ábra: Az internetezés gyakorisága 
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számítógép-használók aránya 8% (2002-ben 2%), az internethasználók aránya pedig 
4% (2002-ben 1%) volt az idősek körében. Ennek oka nem csak az idegenkedésben, 
sokkal inkább a lehetőségek hiányában és a finanszírozási nehézségekben 
keresendő. 
Összegzés 
A Lenti kistérségben élő időskorúak számára ugyanolyan lehetőségek adottak, mint 
az itt élő aktív korúak számára. Természetesen az idősebb korosztályt hátráltatja a 
kulturális életben való aktív részvételben a gyengülő egészségi állapot, az anyagi 
feltételek romlása, ezek figyelembevételével alakítják maguknak a szabadidős 
programjaikat, művelődési szokásaikat. Az anyagi hátrányt próbálják ellensúlyozni a 
közművelődési intézmények és a civil szervezetek is, hiszen a legtöbb 
ismeretterjesztő előadás, író–olvasó találkozó, felolvasó est ingyenes. Lentiben több 
mint egy évvel ezelőtt alakult meg a helyi Nyugdíjas Klub is. A kínálatnál, a 
lehetőségeknél súlyosabb problémának tűnik, hogy a kistérségben a közművelődési, 
kultúraközvetítő intézményeknek egyenlőtlen a települések közötti eloszlása. A 
nyugdíjas klubok és a jórészt nyugdíjasok alkotta civil szervezetek is a nagyobb 
településekre, de leginkább a városba koncentrálódnak, a rossz közlekedési 
lehetőségeknek köszönhetően pedig elérhetetlenné válnak a kisebb, távolabbi 
települések idős lakói számára. A programkínálat sem egyforma a települések között, 
hiszen az önkormányzatok nem egyenlő arányban fordítanak ilyen jellegű 
kiadásokra, ezért a rendezvények minőségi és mennyiségi különbségei tovább 
növelik az egyenlőtlenséget a települések között. A nyugdíjasok általában 
kénytelenek az adott település lehetőségeivel élni, mivel kevésbé mobilisak, mint az 
aktív korúak, és az életkor előrehaladtával szociális és egészségi helyzetük is romlik. 
A kistérségben, de az egész társadalomban is, akkor lenne kulturális 
esélyegyenlőség idős és idős között, illetve idős és aktív korú között, ha mindenki 
ugyanakkora (és ugyanolyan minőségű) kulturális választékhoz jutna hozzá, 
ugyanolyan feltételek mellett. Ez egyelőre egy vízió, de talán lehetne változtatni a 
jelenlegi helyzeten. A kultúrához való hozzáférés az élet minőségét hívatott javítani, 
ez időskorban talán még inkább igaz. Odafigyeléssel, együttműködéssel segíthetünk 
az idősebb generációnak, hogy könnyebben jusson hozzá a számára vonzó 
kulturális, szabadidős élményekhez, ezáltal is aktív és hasznos tagja maradjon a 
(helyi) társadalomnak akár az Internet, a média segítségével. 
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Kisebbség és identitás – A nemzedékek közti szolidaritás egyik jellemzője 

A szlovákiai magyarok – Szlovákia szerepe az Unión belül 

A 2004. május 1-i európai uniós csatlakozások során újabb tíz közép-kelet európai 
ország vált az Unió tagjává, közöttük Szlovákia is, amely 2007. december 21-től a 
schengeni övezet tagja is lett. Szlovákia is kötelezettséget vállalt a koppenhágai, 
illetve nizzai csúcsértekezleten elfogadott döntések rendelkezéseinek betartására, az 
Európa Unió jogszabályozásával kompatibilis törvények elfogadására. Ez főként a 
diszkrimináció elkerülésére és az egyenlő bánásmód és esélyegyenlőség 
bevezetésére, valamint a kisebbségek jogi védelemére irányult. Az újonnan 
csatlakozó tíz állam belépésével 7,2 millióval megnőtt a kisebbségek lélekszáma az 
Unión belül. A tíz állam közül éppen a valamikori Csehszlovákia területén élt a 
legnagyobb létszámú kisebbségi közösség (Mészáros 2004: 133−141). Ebből az 
okból kifolyólag jelentős Szlovákia szerepe az Unión belül. A figyelem középpontjába 
kerül, hogy uniós közösségi kisebbségi jog meglétének hiányában hogyan 
szabályozza a területén élő nemzeti kisebbségek és etnikai csoportok jogait. 

Trianontól a II. világháború kezdetéig 

Szlovákia mai nemzetiségi összetétele és területi elhelyezkedése hosszú történelmi 
folyamat eredménye. A nemzetiségek által lakott területek évszázadok alatt alakultak 
ki. A legtöbb kisebbség esetében egyértelműen meg lehet határozni azokat a 
régiókat, melyeket a múltban benépesítettek.  

        A magyar kisebbség a szlovák-magyar határ mentén az anyaország határaival 
közeli területeken él. Dél-Szlovákiát, ill. Nyugat-Szlovákia észak-déli részét lakja. A 
horvát kisebbség szintén Nyugat-Szlovákiában, Pozsony mellett összpontosul. A 
roma kisebbség Kelet-Szlovákia területén él, a Gömörben és a Szepesben. A ruszin 
és hasonlóan az ukrán kisebbség területe Szlovákia észak-keleti része. A lengyel 
kisebbséghez tartozók többé-kevésbé az ország északi régióiban találhatók, a német 
kisebbség többsége pedig a Kassai és az Eperjesi Kerületben él. Szlovákia területén 
élő kisebbségek közül a cseh kisebbség az, amelyik szétszórtan él az országban. A 
Szlovákia déli járásaiban élő magyar kisebbség a legnagyobb számú kisebbség 
Szlovákia területén. A mai dél Szlovákia területén a magyarok évszázadok óta éltek 
településeiken, de nem kisebbségi társadalmi helyzetben. Az európai kontinens első 
világháború utáni földrajzi-politikai átalakulása nemcsak az egyes államok közti 
határok módosítását vonta magával, hanem az Osztrák-Magyar Monarchia 
felbomlását és új államok létrejöttét, köztük Csehszlovákia és Magyarország 
létrejöttét is. Magyarország a párizsi békekonferenciák keretében 1920. július 4-én 
aláírt trianoni békeszerződés alapján eredeti területének két harmadát elveszítette. 
Az ország északi része Csehszlovákiához került. Az új államhatárok kijelölése 
következtében a magyar ajkú lakosság egy része el lett választva anyanemzetétől, 
és az új Csehszlovák Köztársaságban egy teljesen új helyzetben – kisebbségi 
helyzetben találta magát. A trianoni békeszerződés értelmében 1 millió 70 ezer 
magyar került a csehszlovák államhoz. A változás sok ismeretlen ténnyel való 
megbirkózást tette szükségessé. A magyar lakosság szemszögéből ezek nemcsak 
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az új cseh-szlovák, ill. szlovák-magyar határok voltak, hanem maga a kisebbségi lét, 
valamint az addig ismeretlen kisebbségi helyzet pszichikai vonatkozásai 
(Gabzdilová−Sáposová 2004: 117).   

        A szlovákiai magyarokat (felvidéki magyarok) a szociológiai tanulmányok mint 
őslakos kényszerkisebbséget tartják számon. Nagyhatalmi döntés a szlovák 
államhoz köti őket, kulturális-nyelvi kötődésük, etnikai identitásuk, rokoni kapcsolataik 
viszont Magyarországhoz. Magyar nemzeti kisebbségről a szó valódi értelmében az 
első világháborút lezáró párizsi békeszerződéstől kezdődően beszélhetünk. Az első 
Csehszlovák Köztársaság (1918-1938) a térség legfejlettebb gazdaságával és 
parlamentáris demokráciájával rendelkező országa volt. Itt is azonban megjelentek a 
nemzetállami törekvések, melyek elsősorban az új, magyar anyanyelvű polgárok 
címére irányultak (kiutasítások, sikertelen földreform, iskolabezárások, 
emlékműrombolások). A látszat ellenére a csehszlovák állam belső ellentétekkel 
küzdött, mígnem a német agresszió következtében 1938-ban szétesett. 1938. 
november 2-án a bécsi döntéssel Csehország németek lakta területeit 
Németországnak ítélték. A Magyarország által kezdeményezett etnikai elvű 
határrevízió következtében Magyarország pedig 11 972 négyzetkilométernyi területet 
kapott vissza több mint 1 millió lakossal, melyből 84 % magyar a többi pedig szlovák 
vagy rutén volt. Valamennyi nép számára függetlenül attól éppen melyik ország 
területére került vagy élt, a második világhabú kitörése előtti időszak, a fasizmus, 
holokauszt, megélhetés, hivatalnokok és államapparátus, nagy nehézségeket 
okoztak. 

 
A II. világháború utáni évek  

A Londonba kényszerült szlovák kormány és köztársasági elnök, ill. a Csehszlovák 
Kommunista Párt Moszkvában már a második világháború idején fokozottan 
szorgalmazták a köztársaság mielőbbi felújítását és a nemzeti és etnikai kisebbségek 
jövőbeni helyzetének kérdését. Egy kisebbség nélküli nemzetállam létrehozása volt a 
cél. A győztes nagyhatalmak egyébként már a háború idején elfogadták 
Csehszlovákia határainak felújítását. A csehek, a szlovákok és a nem szláv nemzeti 
kisebbségek közös állama létrehozásának gondolatával a Szlovák Nemzeti Tanács is 
foglalkozott. Ez az eszme a Kassai Kormányprogram részévé vált, mely 1945. május 
4-én a kormány programnyilatkozata lett. A németek és magyarok kollektív 
bűnösségének elvéből indult ki, és a német ill. magyar kisebbség kitelepítését 
kezdeményezte. A szlovák kormány nemzetközi szinten nem kapta meg a 
belegyezést a magyar lakosság egyoldalú kitelepítésére. Ennek okán más 
megoldásokat keresett, melyek a magyar lakosság legnagyobb mértékű 
csökkentéséhez vezettek. A lakosságcseréről szóló megállapodást a magyar 
kormánnyal a Szovjetunió nyomására 1946. február 27-én írták alá. 76 616 magyar 
volt kénytelen elhagyni szülőföldjét és 60 257 volt a Magyarországról Szlovákiába 
önként áttelepült szlovákok száma. Az eredeti egyezség a kölcsönösség elve szerint 
a magyarok és szlovákok azonos számú cseréjéről szólt. A deportálást és áttelepítést 
csak úgy tudták elkerülni, ha szlováknak vallották magukat. A reszlovakizáció 
visszaszlovákosítást jelent olyan értelemben, mintha előtte is szlovákok lettek volna. 
Visszakapták állampolgárságukat is. 423 264 kérelmezőből azonban csak 326 679 
személy. Az 1945-1949 közötti időszak volt a szlovákiai magyarság számára az 
eddigi legnagyobb megpróbáltatás. A két évig tartó deportálási folyamatot (1945-
1947) az 1948-as kommunista hatalomátvétel zárta le. 1948 májusában új 
alkotmányt fogadtak el, a Csehszlovák Köztársaság Alkotmányát, amelyet Május 9. 
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Alkotmánynak is neveztek (1948. évi 150. számú törvény). Ez volt az egyedüli 
alkotmány, amely nem tartalmazott a kisebbségek jogait érintő különös 
rendelkezéseket. 1960-ig, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság Alkotmánya 
hatályba lépéséig volt érvényben (1960. évi 100. számú törvény). 1968-ban ugyan 
elfogadták a 144. számú alkotmánytörvényt, mely arányos képviseletet biztosított 
volna a kisebbségek számára különböző választott testületekben. A törvény 
gyakorlati alkalmazása azonban nem valósult meg. Az állam viszont megváltoztatta a 
közigazgatási beosztást, mely kedvezőtlen volt a kisebbségek számára. 
Szorgalmazták az alternatív oktatás bevezetését a magyar iskolákban, mellyel 
megtették az első lépést az iskolák számának csökkentésére.    

 
A szlovákiai magyarok politikai érdekképviselete, kulturális és társadalmi szervezetei 
 
Az első Csehszlovák Köztársaság, ill. a két világháború közti időszak gazdaság-
politikai nehézségeinek ellenére a Szlovákia magyarok létrehozták politikai 
érdekképviseletüket. Az Országos Keresztény Szocialista Párt és a Magyar Párt 
1936-ban Egyesült Magyar Párt néven ellenzéki pártkén folytatta a szlovákiai magyar 
közösség politikai reprezentációját. A második világháború alatt a magyar kisebbség 
érdekeinek képviseletét egyedül az Esterházy János által vezetett Magyar Párt látta 
el. A szlovákiai magyarok az új szlovák államban kulturális szervezetek alapítottak, 
napi-, heti- és havilapokat jelentettek meg, sportszervezeteket működtettek. 1949-
ben megalapították a Szlovákia Magyar Dolgozók Kulturális Szövetségét, a 
CSEMADOK-ot. Létrejötte már a szocializmus korszakában történt, amikor a 
kisebbségi intézményrendszerre is az egy párt, egy állam és egy szervezet modellje 
volt a jellemző. Sokszínű kulturális szervezetté vált. A magyarság egyedüli szlovákiai 
szervezeteként területi és regionális szinten működött. Kizárólag a magyar 
kisebbséghez tartozókat tömörítette, ellentétben a pártállam más 
tömegszervezeteivel. Mindegyik országosan működő tömegszervezetnek voltak 
magyar nemzetiségű tagjai is, de nem alkottak külön tagozatot. A CSEMADOK 
jelentős létszámú tagsággal rendelkezett. Kultúraszervező tevékenységével a 
Szlovákiában megalakuló magyar politikai pártokat tehermentesítette. Ezáltal a 
magyar politikai pártoknak nem kellet kulturális és mozgósító küldetést teljesíteni. A 
CSEMADOK többek között maga javaslatot tett a kormány mellett működő 
nemzetiségi szervek létrehozására, magyar nyelvű iskolarendszer kiépítésére az 
alapiskoláktól kezdve a főiskolákig terjedően, szót emelt a közigazgatási beosztást 
módosítása ellen, melyet a 60-as években ismételten megváltoztattak. A 60-as évek 
második felétől kezdődően működő klubmozgalmak célja a kulturális értékek 
közvetítése, valamint a helyi és regionális értékek és emlékhelyek megismertetése 
volt. Rendszeresen ifjúsági művelődési táborokat szerveztek.  

 

A szlovákiai magyarok intézményei a rendszerváltás után      

 

A fennálló szocializmus a 80-as évekre elvesztette fényét. Válsága a nacionalista 
mozgalmak felélénküléséhez, valamint ez ellenzéki mozgalmak előtérbe kerüléséhez 
vezetett. A kelet- európai polgárjogi kezdeményezések mintájára 1978-ban 
Pozsonyban megalakult a Magyar Kisebbség Jogvédő Bizottsága. Ellenzéki 
tevékenységet folytatott, és kapcsolatokat tartott fent a demokratikus csehszlovák 
ellenzékkel. Elsődleges célja a kisebbségvédelem volt. „Memorandum 1988” címmel 
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politikai pamfletet terjesztett, melyet elküldött a Csehszlovák Szocialista Köztársaság 
állami szerveinek is. Kinyilvánította a politikai rendszerváltás szükségességét. 1983-
ban Iródia néven fiatal magyar nemzetiségű irodalmárok (Grendel Lajos, Balla 
Kálmán, Zalabai Zsigmond) társaságot alapítottak. A társaság tevékenységét 1985-
ben beszüntették. A Magyar Pen Klub megalapítása, a budapesti és a prágai központ 
belegyezésével 1989 júniusában történt. Pár hónapos működése során több fontos 
dokumentumot hozott nyilvánosságra a bebörtönzött cseh és szlovák irodalmárok és 
közismert személyek, valamint a szlovákiai magyar szerveztek ellen irányuló 
támadások védelemére (Tóth 2008: 267−271).  

        Az 1989 novemberében bekövetkezett politikai rendszerváltás a 
többpártrendszert, a parlamenti demokráciát és a szociális piacgazdaságot 
megvalósító jogállamba való békés átmenet elősegítése érdekében történt. A 
rendszer bukása és Csehszlovákia felbomlásának következtében Szlovákia a 
történelem folyamán először vált önálló állammá. Csehországhoz hasonlóan 
végrehajtották a földreformot, az állami vagyon reprivatizációját, a jogreformot. 
Megkezdődött a külföldi tőke beáramlása, amely új munkalehetőségeket nyújtott, a 
másik oldalon viszont létbizonytalanságot. A kapitalizmus újbóli megjelenésével 
felerősödtek a nacionalizmus hullámai. Elmondhatjuk azonban, hogy a szlovák nyelvi 
többség képes a többi kisebbséggel való békés együttélésre, ezt azonban nem 
minden esetben állíthatjuk a politikai hatalom döntéshozóiról. Az 1989-es évben 
sorra alakultak a politikai kezdeményezések. A novemberi napok első magyar 
politikai tömörülése a Független Magyar Kezdeményezés volt, mely később 1992-
ben Magyar Polgári Párt néven politikai párttá alakult. A Magyar 
Kereszténydemokrata Mozgalom 1990-ben alakult szintén Pozsonyban. Konzervatív, 
keresztény és nemzeti szellemiségű politikai mozgalomként kezdte meg működését. 
1990 februárjában alakult az Együttélés Politikai Mozgalom. A konzervatív és liberális 
eszméket valló mozgalom fő céljának a csehszlovákiai kisebbségek összefogását 
tekintette. Az 1990-es választásokon a két párt koalícióban indult a cseh-szlovák, ill. 
szlovák parlamenti választásokon. Az 1994-es választásokon a magyar koalíció 
részeként a Magyar Polgári párt is újra parlamenti párttá vált. 1998 júniusában a 
három párt egyesülésével jött létre a Magyar Koalíció Pártja. Egy nemzetiségi alapon 
szerveződő, egységes kisebbségi magyar párt jött létre. A rendszerváltás utáni 
időszakban a szlovákiai magyar kisebbség megalapította saját szövetségeit 
(Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége, Csehszlovákiai Magyar 
Cserkészszövetség), polgári társulásait (Demokráciáért és Nyitott Társadalomért 
Polgári társulás), létrehozta alapítványait (Márai Sándor Alapítvány, Mécs László 
Alapítvány).  

        A kisebbségi intézményrendszer részét képezik a kiadók, lapok, folyóiratok, 
hiszen jelentős kulturális küldetést teljesítenek, a kisebbségi és nyelvi közösségnek, 
ill. a szakmai nyilvánosságnak kulturális termékeket közvetítenek. A változásokkal 
esetükben is arculatváltásra került sor. Általában gazdasági társaságként működnek. 
A szlovákiai magyar kisebbség szervezetei főként a kultúra területén fejtik ki 
tevékenységüket. Ezt követi az oktatás, művelődés, és elenyésző arányban a 
természetvédelmi, szociális, sport és vallási céllal működő szervezetek. Jelenleg 
közel 1200 különféle szervezet működik. Némelyek országos szinten fejtik ki 
tevékenységüket. Támogatási rendszerük 1989-ig egyértelműen állami 
támogatásokon alapult. Az 1989-es év változásokat hozott e tekintetben is. Új 
szervezetek megjelenésével és az esélyegyenlőség betartásával szükségessé vált 
az új finanszírozási rendszer kidolgozása. Napjainkban a szlovákiai kisebbségi 
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kultúra finanszírozása pályázati úton történik, melyet a Szlovák Köztársaság 
Kormányhivatala ítél meg a következő témakörökben: kultúra, periodikus sajtó, nem 
periodikusan megjelenő nyomtatványok és kultúrpolitika. Az országban élő nemzeti 
kisebbségek identitásának és kulturális értékeinek megőrzése, védelme és 
fejlesztése érdekében nyújtott támogatásokat a Szlovák Köztársaság 
Kormányhivatala hatáskörébe tartozó támogatásokról szóló 2010. évi 524. törvény 
szabályozza. Szlovákiában a kisebbségek támogatásáról szóló külön törvény nem 
létezik. 

Alkotmányos szabályozás Szlovákiában 

 
        A Szlovák Köztársaság Alkotmánya, az 1992. évi 460-as törvény, a 
kisebbségekhez tartozókat sajátos jogokkal ruházza fel. A nemzeti kisebbségekhez 
és etnikai csoportokhoz tartozó személyek speciális szabályozását az Alkotmány 
második részének negyedik fejezete tartalmazza, melynek külön megnevezése van: 
A Nemzeti Kisebbségek És Etnikai Csoportok Jogai (33. és a 34. cikkely). Az 
Alkotmány az említett rész 33. és 34. cikkelyében a nemzeti kisebbségek és etnikai 
csoportok képviselőit különös, specifikus jogokkal ruházza fel, melyek kizárólag őket 
illetik meg, és nem a többi más polgárt – fizikai személyeket. Az Alkotmány biztosítja 
a nemzeti kisebbségeket vagy etnikai csoportot alkotó állampolgárnak a sokoldalú 
fejlődést: 

 jogot, hogy fejlesszék saját kultúrájukat, 
 jogot információkat terjeszteni és kapni saját anyanyelvükön,  
   nemzetiségi egyesületekben szerveződni, művelődési és kulturális 

intézményeket alapítani, fenntartani.  (A részleteket törvény szabályozza).  
Az Alkotmány garantálja: 

 saját anyanyelvükön való művelődés jogát, 
 nyelvük hivatali érintkezésben való használatának jogát, 
 jogot részt venni a nemzetiségi kisebbségeket és etnikai csoportokat érintő 

közügyek megoldásában, (mindezt a törvényben meghatározott módon és 
feltételek mellett az államnyelv elsajátításához való jog mellett biztosítva 
van). 

Az alkotmányozó rendelkezéseiben további törvények elfogadását feltételezi. 
Elfogadásukkal biztosítja a nemzeti kisebbségek és etnikai csoportok jogainak 
alkotmányos és törvényi szabályozása közti kapcsolatot. Egész sor törvénnyel 
valósítja ezt meg, amelyek a szlovák jogrend részévé váltak. Az Alkotmány a 34. 
cikkelye 2. bekezdésében lefekteti a kisebbségek számára a saját anyanyelvükön 
való művelődés jogát (2. bek. a) pontja), és nyelvük hivatali érintkezésben való 
használatának jogát (2. bek. b) pontja). Az Alkotmány ezeket a jogokat is a 
„törvényben meghatározott módon és feltételek mellett” garantálja azzal a 
különbséggel, hogy ezeknek a jogoknak a törvényi feltételei meg vannak teremtve. 
Például a 2008. évi 245. a nevelésről, művelődésről szóló törvény (ún. oktatási 
törvény), amelyik szabályozza a kisebbségek jogát az anyanyelvi oktatásra, vagy 
például az 1999. évi 184. a kisebbségek nyelvhasználatától szóló törvény, amelyik 
szabályozza a kisebbségek nyelvének használatát a hivatali érintkezésben, ill. a 
névhasználatot érintő törvények, az 1993. évi 300. az utónévről és a családi névről 
szóló törvény, az 1994. évi 154. az anyakönyvekről szóló törvény stb. Az Alkotmány 
34. cikkelyének a nemzeti kisebbségeket és etnikai csoportokat érintő rendelkezései  
tartalmazzák a nemzetközi jogban is elismert kisebbségeknek garantált külön 
jogokat. A 34. cikkely 2. bekezdésének c) pontjában az Alkotmány biztosítja a 
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nemzeti kisebbségekhez és etnikai csoportokhoz tartozó állampolgároknak a jogot, 
hogy a törvényben meghatározott módon és feltételek mellett részt vegyenek a 
nemzetiségi kisebbségeket és etnikai csoportokat érintő közügyek megoldásában. Az 
Alkotmány említett pontjában foglalt jog gyakorlati alkalmazásának alkotmány által 
feltételezett törvényi feltételei azonban nincsenek megteremtve. A valóság tehát 
eltérő az alkotmányos szabályozástól. Nem felel meg az alkotmányos szabályozás 
követelményének, amit nem lehet figyelmen kívül hagyni (Dostál 
008:http://www.foruminst.sk/publ/egyeb/ethnicstability/ethnicstability_ondrej_dostal_II
I.pdf). Igaz ugyan, hogy a szlovák jogszabályozás nem tartalmaz semmilyen 
rendelkezést, amely e jog gyakorlati érvényesítését kizárná.  
A törvényhozó testületben, a Szlovák Köztársaság Nemzeti Tanácsában, de 
ugyanúgy a községi és regionális önkormányzatokban is, az első szabad 
választásoktól kezdve a legnagyobb számú magyar kisebbségnek van politikai 
képviselete. Meg kell mondanunk azonban, hogy a magyar kisebbséget a szlovák 
parlamentben képviselő pártnak semmi köze nincs a nemzetiségi kisebbségekhez 
tartozók jogának gyakorlati alkalmazásához, miszerint részt vehetnek a nemzetiségi 
kisebbségeket érintő közügyek megoldásában. Ez kizárólag a magyar kisebbség 
számának visszatükröződése Szlovákiában, ill. a kisebbséget képviselő politikai párt 
választási eredményeinek visszatükröződése. Hasonló a helyzet a kisebbségi pártok 
képviseletével a helyi és regionális önkormányzatokban is. A kisebbségek ügyeivel 
több specializált állami szerv és intézmény foglalkozik: a Szlovák Kormány 
Kisebbségügyi Alelnöke, a Szlovák Nemzeti Tanács Emberjogi és Kisebbségügyi 
Tanácsa, a szlovák kormány romaügyi megbízottja, A Szlovák Kormányhivatal 
emberjogi osztálya, a Szlovák Köztársaság Kulturális Minisztériumának kisebbségi 
és regionális kultúrákért felellős osztálya, a Szlovák Köztársaság Iskolaügyi 
Minisztériumának regionális iskolaügyi osztályán belül a magyar tanítási nyelvű 
iskolák és a roma közösség művelődésének részlege. Ezekben az intézményekben 
dolgoznak a kisebbségek tagjai is, néha az intézmény élén állnak, és ezzel részt 
vesznek a kisebbségi ügyek megoldásában. Mindegyik esetben azonban inkább 
olyan funkciókról és intézményekről van szó, melyek a kisebbségi ügyek 
megoldására szolgának, nem pedig olyan funkciókról és intézményekről, amelyek 
biztosítják a kisebbséghez tartozók jogát részt venni a nemzetiségi kisebbségeket 
érintő közügyek megoldásában. 
Szlovákiában a nemzetiségi kisebbségekhez tartozók jogának kérdése, mely 
egyértelműen meghatározná részvételüket a nemzetiségi kisebbségeket érintő 
közügyek megoldásában, nincs szisztematikusan megoldva. A kisebbségek 
jogállásáról szóló átfogó törvény elfogadása, amely összességében szabályozná a 
kisebbségek jogállását beleértve a kultúrájuk finanszírozását, a kisebbségek 
szempontjából pótolná a kisebbségek jogáról szóló nem létező törvényi 
szabályozást, amely biztosítaná részvételüket a nemzetiségi kisebbségeket érintő 
közügyek megoldásában.  
 
A szlovákiai magyarok napjainkban 
 
A 2011. évi népszámlálási adatok szerint Szlovákia lakosainak száma 5 397 775. A 
nemzeti kisebbségek aránya az összlakosság számán 12,26 %. A Szlovákiában élő 
magyarok száma 458 467 személy. Az összlakossághoz képest számarányuk tíz év 
alatt 9,7 %-ról 8,5 %-ra csökkent. A legfrissebb népszámlálási számadatokból 
kiindulva tényként kell kezelni, hogy tíz év alatt 62 061, húsz év alatt 108 831 
magyarral lett kevesebb Szlovákiában. További tény, hogy Szlovákiában érvényes 
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kisebbségi törvény nem létezik. Kisebbségi törvény meglétének hiányában a 
szlovákiai kisebbségeket érintő jogszabályozás eltérő Magyarországétól vagy 
Szerbiáétól. Következésképp Szlovákiában érvényes kisebbségi jogszabály 
hiányából adódóan nem ismerik a kisebbségi önkormányzatok intézményét. A 
szlovákiai magyarság életére kiható további tény, hogy napjainkban a szlovákiai 
magyarok politikai érdekképviseletének biztosítása ingadozik. A 2009 júniusában 
bekövetkezett pártszakadás következtében nem állíthatjuk, hogy a Szlovákiai 
magyarok az elkövetkezendő időben határozott és hathatós képviseletre 
számíthatnak a szlovák törvényhozásban. A Magyar Koalíció Pártjából, a szlovákiai 
magyarok egységpártjából a 2009 áprilisában kilépett négy parlamenti képviselő, 
majd új politikai pártot alapítottak Most-Híd néven. Az új párt a hasonlóan 
gondolkodó szlovákok és magyarok együttműködésének szükségességére helyezte 
a hangsúlyt. Nem tekinti magát etnikai pártnak. Vegyes pártként fogalmazza meg 
magát, amit úgy is értelmezhetünk, hogy támogatói közt sok magyar van, vezetői 
közt magyarok is vannak. Igaz ugyan, hogy elsősorban a szlovák-magyar 
megbékélést kívánja szolgálni, másrészt viszont egyértelműen meggyengítette a 
szlovákiai magyar parlamenti képviseletet. A Most-Híd a 2010-es parlamenti 
választásokon, ill. a 2012-es előrehozott parlamenti választásokon bejutott a Szlovák 
Nemzeti Tanácsba, míg a Magyar Koalíció Pártja a parlamentbe jutáshoz szükséges 
5 százalékos küszöb alatt maradt. Ezáltal a magyar nemzetiségű képviselők száma 
csakhogy nem a felére csökkent. A Magyar Koalíció Pártja - 2012. szeptember 22-től 
a Magyar Közösség Pártja - nemzetiségi alapon szerveződő kisebbségi magyar 
pártként működik. A pártszakadás nem tudta új alapokra helyezni a szlovákiai 
magyar politizálást - a szlovákok felé nyitott, de közben a magyarokat is megosztotta. 
A szlovákiai magyarok éltéből felsorolt tények közt említésre szorul egy lélektani 
vonatkozású tény is, és ez a szlovákiai magyar mentalitás. Ha megvizsgáljuk a 
szlovákiai magyarok mentalitását a külhoni magyarok viszonylatában, 
leszögezhetjük, hogy picit eltérő az erdélyi, a kárpátaljai vagy a vajdasági 
magyarokétól, vagy éppen a Nyugat Európában vagy a tengerentúlon élő 
magyarságétól. Mindebbe közre játszik az anyaországtól való elszakadás, ill. 
elszakítás történelmi ténye, a kisebbségi tudat, valamint az adott ország gazdaság-
politikai helyzete, fejlettsége és viszonya az országban élő kisebbségekhez. A 
történelmi-társadalmi helyzet viszonylatában vizsgálva a szlovákiai magyarokat 
megállapítható, hogy a szlovákiai magyarok a történelem folyamán bizonyították, 
hogy képesek az összetartásra. A mindenkori államhatalom által megszabott keretek 
közt lehetőségeikhez mérten szervezték létüket a társadalmi élet minden területén. 
Tenni akarássukkal, kitartásukkal, közösségi szellemükkel ki tudták építeni saját 
intézményrendszerüket, ápolták kultúrájukat, hagyományaikat. A szlovákiai magyarok 
egymás közti viszonyára bizonyos fokig rányomta bélyegét a kor szelleme. A 
társadalmi-politikai helyzet alakulása mindig is befolyással bírt a szlovákiai magyar 
ember formálódására, önazonosságának erősödésére generációkon keresztül. A 
kisebbségi lét és az identitástudat fejlődése, mint a nemzedékek közti szolidaritás 
egyik fő jellemzője vonatkoztatható a Szlovákia magyarság jelentős részére. A 
nemzedékek közti szolidaritás értelmezésében, mely az identitástudat fejlődésének 
alapja, kiindulópontja kell, hogy legyen, napjainkra törés állt be. A családok nagy 
többségében még mindig fontos a nemzedékek közti összetartás az ősök nyelve, 
kultúrája, hagyományaik kapcsán. Fontos kötelék ez a generációk között, és fontos 
számukra a kötődés is önazonosságuk megtartásához. Vannak családok azonban, 
ahol a nemzedékek közti szolidaritás elvesztette jelentőségét. Ez legfőképp a vegyes 
házasságokat érinti, de megfigyelhető a nyelvhatáron élő kisebbségi családokban is. 
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Ehhez hozzájárul természetesen az egyén identitástudatának mértéke, 
önazonosság-megtartó szándéka, műveltségi szintje, szociális helyzete. Nem 
mellékes a külső befolyásoltság, valamint az adott társadalmi-politikai helyzet.   
        A szlovákiai magyarságot érintő történelmi-társadalmi vonatkozások 
ismeretében összességében elmondható, hogy a szlovákiai magyarság képes az 
összefogásra. A fentiekben boncolgatott aktuális adatok és tények függvényében 
bizonyos, hogy a szlovákiai magyarságnak napjainkban nagyobb odafigyeléssel kell 
kezelni helyzetét, még nagyobb erőkkel szorgalmaznia kell az együttműködést. Az 
ehhez vezető úton eredményes lépésként könyvelhető el, hogy a Szlovákiai 
Magyarok Kerekasztala, a Magyar Közösség Pártja és a Most-Híd párt 
megfogalmazta a Szlovákiai Magyar Alapdokumentumot, melynek aláírására 2012. 
szeptember 24-én került sor. Ez a dokumentum tulajdonképpen a szlovákiai 
magyarok identitásának megőrzése és fejlődése szempontjából megfogalmazott 
feltételrendszer, amely szlovákiai magyar közösség megmaradásához 
elengedhetetlenül szükséges. Azokat az értékeket és eszközöket foglalja össze, 
melyek a szlovákiai magyarok jövőjének zálogát jelentik. Tartalmazza a 
megmaradáshoz szükséges minimumot, azt a szintet, amely a legalapvetőbb 
feltételeket rögzíti a megmaradás és a szlovák-magyar viszony kívánatos 
alakulásának érdekében. A szlovákiai magyarok megmaradásának lényeges 
feltétele, hogy tagjai pozitívan viszonyuljanak identitásukhoz. Nemzeti és nyelvi 
identitásuk megőrzése, a közösség tagjainak és intézményrendszerének a fejlődése 
a kisebbség tagjainak szándékától, öntudatától, az anyanyelvhez és nemzetéhez 
való kötődésének fokától, elszántságától, gazdasági erejétől és egyéb irányú 
lehetőségeitől is függ. A szlovákiai magyarság olyan közösség, amely saját kultúrával 
és kulturális igényekkel rendelkezik. Magyar tanítási nyelvű oktatási intézmények 
működnek az óvodától az egyetemig. Megfelelő önkormányzati hatáskörökkel 
rendelkező intézményrendszer kiépítését a kultúra és oktatásügy területén indokolttá 
teszi a szlovákiai magyarság fogyása. Ha a kisebbségek nem dönthetnek saját 
ügyeikről - az adott kisebbség tagjai fokozatosan arra kényszerülhetnek, hogy 
feladják nemzeti kultúrájukat. Mindehhez azonban a mindenkori államhatalom és a 
politikai döntéshozók pozitív hozzáállása szükséges. Tudatosítanunk kellene, hogy a 
több évszázadra visszanyúló hagyományokkal rendelkező kisebbségek 
hozzájárulnak az ország kulturális sokszínűségéhez. Társadalmi értéknek kellene 
őket tekinteni, és támogatni kellene a kisebbségek létét, nyelvük fennmaradását és 
hagyományaik megőrzését. Biztosítani megmaradásuk törvény adta lehetőségét 
azzal a céllal, hogy szabadon élhessenek és erősítsék identitástudatukat, és külön 
törvény elfogadásával, amely kiemelten foglakozik a kisebbségek helyzetével 
biztosítani az ország területén élő kisebbségek helyzetét, helyzetük tisztázását. Ez 
egyébként minden európai és szlovákiai  kisebbség természetes és jogos érdeke. 
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BOZSÓ Renáta – PATKÓSNÉ HANESZ Andrea 
Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula Pedagógusképző Kar Felnőttképzési 
Intézet 
 

Szegedi andragógus hallgatók információs műveltsége 
 
Kevés az olyan munka, kutatás, mely a – több szempontból – sajátos 

élethelyzetben lévő egyetemistákat vizsgálná. A négyévente megrendezett 
ifjúságkutatások az ennél tágabban értelmezett ifjúságot (15–29) vizsgálják rendkívül 
sok dimenzióra kiterjedően. A másik végletet a szűkebb egyetemi körökben végzett 
házi-kutatások jelentik, melyek egyetemi kutatócsoportok vagy szakdolgozati, TDK- 
dolgozati témaként egy-egy hallgató nevéhez fűződnek, és speciális témákra 
irányulnak (pl. internethasználat, devianciák, tolerancia… stb.). Az átfogó kutatások 
költségei komoly akadályt jelentenek, bár elvétve találunk – főként pályázati forrásból 
finanszírozott – sokrétű felméréseket (a legutóbbiak közül például a Debreceni 
Egyetem által koordinált Campus-lét kutatás – OTKA 81858). Ami miatt még ezen 
kutatások összes eredményét elemezve sem kaphatnánk teljes képet a mai 
egyetemisták élethelyzetéről, preferenciáiról, az a környezet (oktatáspolitikai, 
társadalmi, gazdasági, technikai... stb.) rendkívüli változékonysága.  
A mi felmérésünk is csak egy csepp a tengerben és ráadásul tudatosan és 
szándékoltan egy olyan terület vizsgálatára koncentrál, mely a legnagyobb 
változásban van ezekben az években: az információs műveltségre, az IKT-eszközök 
használatára. Folyamatban lévő adatfelvételünk előzményei két irányba vezethetőek 
vissza. Egyrészt karunkon, az SZTE Juhász Gyula Pedagógusképző Karán 
végeztünk a 2005/2006-os tanévben egy reprezentatív mintás felmérést a 
számítógép- és internethasználatra vonatkozóan, melyet megismételni 
szándékoztunk. (BOZSÓ 2006 : 2) Másrészt a konkrét előzményeket a tavalyi évben 
találjuk, mikor is egy pályázat keretében lehetőségünk volt a szegedi általános- és 
középiskolások 700 fő feletti mintáján felmérést végezni szabadidős preferenciákkal 
és olvasási szokásokkal kapcsolatban. (BOZSÓ et al. 2011 : 79)  

Már 2006-ban nyilvánvaló volt, hogy az akkor rögzített állapotokban 
nagymértékű változások valószínűsíthetőek, s azóta az e-generáció tényleges 
formálódásának lehetünk tanúi. Ennek a metamorfózisnak egy állomását szerettük 
volna rögzíteni a 10–18 éves korosztályon a múlt évben, s már akkor 
megfogalmazódott bennünk, hogy érdemes lenne ugyanezt a felsőoktatásban 
hallgatókon is felmérni, rögzíteni.  

Jelen kutatásunkat leíró jellegűnek szánjuk. Nem keresünk okokat, nem 
fogalmazunk meg megoldási javaslatokat, csupán kutatói alázattal rögzítjük és 
közöljük eredményeinket, melyek jelen formájukban (értelemszerűen a kor 
jellegzetességeinek mindenkori figyelembevételével) egy trendkutatás első állomásai 
lehetnek minden vizsgált korosztályban. Mindez természetesen nem jelent 
célnélküliséget. Így célunk többek között képet kapni hallgatóinkról, arról, hogy mire 
építhetünk, milyen csatornákon keresztül tudjuk őket a jelenleginél is jobban 
megközelíteni, megérteni. A kutatást egy kari szintű vizsgálat előtanulmányának is 
tekintjük, így jelen adatfelvételünk eredményeit, tanulságait annak kivitelezése során 
fel tudjuk használni. Nem elhanyagolható szempont, hogy szakmai munkánkat is 
segítik a kapott adatok, s e mellett persze további távlatok is nyílnak a kutatás 
bővítésének irányába. 
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I. A kutatásról 
 

Adatgyűjtésünket intézetünk első-, másod-, és harmadéves alapszakos 
hallgatóinak bevonásával végeztük, önkitöltős kérdőíves technikával, órarendi 
keretek között az őszi szemeszter elején, 2 hét leforgása alatt. 
A megkérdezett 120 fő többsége 1-2 éve tanul a felsőoktatásban, szüleik jellemzően 
középosztálybeliek, fele arányban diplomásak. Az édesanyák iskolai végzettsége 
lényegesen magasabb az édesapákénál, ahogyan – az iskolázottsági mutatók 
alakulása miatt – arra számítani is lehetett már ennél a korosztálynál. Nemek közti 
különbségekről szándékosan nem beszélünk, mert a kérdezés helyszínéül egy 
jellegzetesen nőies szak, az andragógia szolgált, s a 120 főből 103-an lányok voltak 
a kérdőívet megválaszolók. 
 

II. A kérdőívről és a kapott válaszokról 
 
„Az információs műveltség képezi az egész életen át tartó tanulás alapját. A 

hallgatók ez irányú felkészítése a felsőoktatási intézményeknek legfőbb feladata. 
Elvárásként fogalmazódik meg, hogy az információs műveltséggel rendelkező egyén 
legyen képes: meghatározni az információs igény terjedelmét; hatékonyan és 
eredményesen megszerezni a szükséges információkat ; kritikusan értékelni az 
információt és annak forrásait; beépíteni a kiválasztott információt saját 
tudásbázisába; hatékonyan alkalmazni az információt meghatározott célok 
megvalósítása érdekében; értelmezni az információhasználatot körülvevő gazdasági, 
jogi és szociális problémákat, az információt jogszerűen és etikusan elérni és 
használni.” Így ezek a szempontok is meghatározóak voltak a kérdőív 
összeállításakor. (CSÍK 2006 : 87.) 

Ívünk 41 kérdést tartalmazott, melyek tematikus blokkokban lettek 
összeszerkesztve, érintve a szabadidős tevekénységekkel kapcsolatos 
preferenciákat, az olvasási-, majd az internethasználati szokásokat (különös 
tekintettel a generációk közötti szolidaritás megnyilvánulási formáira), s végül 
érintettük a forráskezelés kérdését.  Eredményeink közül az alábbiakban az SPSS 
program által készített gyakorisági eloszlások és kereszttábla-elemzések alapján 
körvonalazódó alapvető adatokra kívánunk kitérni. 

 
Olvasás 
 

Szerettük volna látni, hogy hallgatóink körében mennyire népszerű szabadidős 
tevékenység az olvasás. Húsz felsorolásra került tevékenység között ez 
meglehetősen hátra sorolódott, egyik formája sem végzett az első tízben. A 
szépirodalom olvasása a tizenegyedik legszívesebben végzett szabadidős 
tevékenység a hallgatók körében, az ismeretközlő irodalom olvasásánál pedig még 
házimunkát is szívesebben végeznek. Azt mondanunk sem kell, hogy az 
internethasználat természetesen lényegesen előkelőbb helyen van a preferenciák 
között (éppen csak lecsúszott a dobogóról a barátokkal, illetve partnerrel töltött idő, 
valamint a zenehallgatás után).  
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1. diagram 

 
 
Ami némi bizakodásra ad okot, hogy a hallgatók szabad asszociációik 

elemzése során nem tapasztaltunk különösebb ellenérzést az olvasással 
kapcsolatban. Amikor ugyanis arra kértük a diákokat, hogy írják le a három első 
kifejezést, ami az ’olvasás’ hívószó esetében eszükbe jut, a 350 asszociációból 
mindössze 12 volt egyértelműen negatív, azaz valamilyen kellemetlenséggel, nem 
kívánt dologgal való összefüggésre utaló. Ez lényegesen alacsonyabb arány, mint az 
általános és középiskolában, ez körülbelül a gimnáziumban mért arányoknak 
megfelelő. Legtöbben a könyv szóra asszociáltak illetve az újságra, vagy műfajt 
neveztek meg, esetleg konkrét művet. 12 gondolattársítás hozható összefüggésbe 
egyértelműen a könyvtárral, 29 az oktatással, tanulással. Igen széles volt azok 
tábora, akik valamilyen körülményt, állapotot vagy cselekvést társítottak az ’olvasás’ 
kifejezéshez. 

A hallgatók negyede (26%) nem olvas könyvet szabadidejében önmaga 
szórakoztatására, vagy ha megteszi, az havi rendszerességnél ritkább. Magas arány, 
de szerencsére alulmúlja a 10–18 évesek körében tapasztalt 40%-ot. Ebből adódik, 
hogy a rendszeres olvasók is nagyobb arányban képviseltetik magukat: 32 helyett 
közel 40%-uk olvas hetente többször, akár naponta. 
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2. diagram 
 
Az internetes felületek olvasásával persze más a helyzet, a hallgatók közel 

70%-a naponta végez ilyen tevékenységet, további 20% pedig hetente többször. 
És hogy mit olvasnak? 37%-ban regényeket, novellákat. 33% azok aránya is, 

akik a kalandregényeket és azoké is, akik a romantikus irodalmat részesítik 
előnyben. Krimit 20, ismeretközlő irodalmat pedig 18% vesz a kezébe 
szabadidejében.  

Természetesen azt is megkérdeztük, hogy mit olvasnak, olvastak mostanában. 
Erre szerzők és művek nagy választéka érkezett válaszként és csak néhány volt, ami 
többször is említésre került. Egyértelműen Csernus Imre az, akinek könyveit többen 
is forgatták az elmúlt hónapokban. Rajta kívül még Müller Péter és Szalai Vivien azok 
a magyar szerzők, akik több említést kaptak. Külföldiek közül még mindig többször 
megjelenik J. K. Rowling a Harry Potter-könyvekkel, többször láttuk viszont Paulo 
Coelho és Dan Brown nevét is, valamint E. L. Jamestől A szürke ötven árnyalata és 
A sötét ötven árnyalata az, melyet még többen forgatnak érdeklődéssel. Feltűnik az 
úgynevezett útkereső, életmód-tanácsadó jellegű könyvek többszöri megjelenése (pl. 
A titok, Kérd és megadatik). Azon már meg sem lepődünk, hogy a klasszikus 
értelemben vett szépirodalom néhány kötelező olvasmányos emléken kívül alig 
jelenik meg. 

Talán kicsit meglepő, de az olvasás gyakoriságától függetlenül elmondható, 
hogy a hallgatók pontosan harmadának nincs kedvenc olvasmánya. 

Az olvasmányaikról jellemzően a legtöbben (90%) barátaikkal beszélgetnek, 
de közel felük (47%) partnernek tekinti ebben még szüleit és 37%-uk csoporttársait 
is. A barátokkal, csoporttársakkal történő beszélgetések lényegesen magasabb 
arányúak, mint a gimnazistáknál tapasztaltak (90% szemben a 70-el), míg azok 
aránya, akik nem beszélgetnek soha könyvekről, lényegesen kisebb (16 helyett csak 
7%). 

Bár vannak hallgatóink, akik idegen nyelvű könyveket jelöltek meg 
kedvencként, azok aránya mégis viszonylag alacsony, akik rendszeresen olvasnak 
szabadidejükben idegen nyelven. 12% nyilatkozott így, további 51 pedig úgy, hogy 
alkalmanként megteszi. Ezek az arányok nem érik el a szegedi elit gimnáziumban 
korábban mért értékeket, de meghaladják a szintén felmérésre került szakiskolás 
tanulók mutatóit.  
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A könyvek beszerzésének legjellemzőbb forrása a vásárlás. Míg a fiatalabb 
korosztálynál ezt az otthoni könyvállomány követi, addig a főiskolások már inkább 
kölcsön kapják az általuk olvasásra kerülő műveket. Jellemzően alacsony arányban 
tagjai települési könyvtárnak, így kevésbé meglepő, hogy az szorult a beszerzések 
tekintetében az utolsó helyre (fiatalabbaknál ez a forrás jellemzőbb volt). Ötödük tölti 
le a netről, ami kétszer akkora arány, mint a felmért gimnazisták esetében. 

 
Internethasználat 
 

Míg 2005-ben a karon hallgatók alig több mint 50%-ára volt jellemző, hogy napi 
több órán keresztül használja az internetet, mára ez vált általános gyakorlattá, már 
86% így nyilatkozott (és a többiek sem sokkal maradtak le tőlük, hiszen a maradék 
16% is odaül napi-kétnapi rendszerességgel). 7 éve még a diákok az internetes 
tevékenységük 30-40%-át tanulmányaikkal összefüggésben végezték, mára ez 
háttérbe szorult a közösségi oldalak és levelezőprogramok használata mellett, de 
még így is dobogós, hiszen az internetes tevékenységek népszerűségi sorrendje a 
következőképpen alakul (4 fokú skálán szerzett átlagértékeik alapján): 

 
1. közösségi oldalak látogatása (3,85). Ezt a funkciót csak a hallgatók 12%-a 

nem használja rendszeresen, 
2. levelező programok (3,44) használata megközelíti az előző alkalmazást és 

nem előzi meg sokkal a következőt, 
3. tanuláshoz, vizsgához, házi dolgozatokhoz való adatgyűjtés (3,32). 

 
Említést érdemel még, hogy míg 7 éve a hallgatók alig több mint 20%-ának volt 

gyakorlata a chatelésben, mára az arány megfordult: azok aránya 17%, akik soha 
nem teszik. Ugyanezt tapasztaljuk, ha megnézzük az on-line üzletek látogatását és 
vásárlást: 2005-ben 19% volt azok aránya, akik már próbálták, ma azok aránya 
ennyi, akik még nem. 

Hallgatóink nem számítanak gyakori blogolvasónak és -írónak sem. E tekintetben 
is a középiskolásokra jellemző értékeket mutatják: gyakran csak 20%-uk olvassa, 
olyan pedig, aki már írt valaha ilyet, csak 12% van. Ezek az értékek alulmúlják a 
szegedi általános iskolában mért adatokat (akiknek 30%-a olvassa, 20%-a írja is a 
blogokat). Lévén a többség lány, nem meglepő, hogy a blogok is személyes jellegűek 
vagy kisebb számban szépségápolással, divattal kapcsolatosak. 

 
Sok más mellett még az is érdekelt bennünket, hogy az egyéb programok, 

tevékenységek milyen rendszerességgel szorulnak háttérbe az internetezés miatt. Az 
eredmények szépen mutatják, hogy a hallgatók elsöprő többségére nem jellemző, 
hogy partnerével szervezett programok helyett ezt részesítse előnyben. Ha a 
barátokról van szó, a diákok negyede már néha választja inkább a számítógépet, de 
még korántsem annyian, mint akik pihenőidejük, ill. az alvás rovására teszik ezt meg. 
Míg a 120 főből 20-an nem szokták pihenésüket megrövidíteni a netezés miatt, addig 
csak 11-en vannak olyanok, akik soha nem barangolnak a világhálón tanulás helyett. 
Egyértelműen kirajzolódik a kereszttáblákból, hogy leginkább a tanulásra szánt idő 
csökken az internetes tevékenységek miatt. 
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3. diagram 

 

 
4. diagram 

 
Ami a mostani általános és középiskolásoktól megkülönbözteti őket, hogy nem 

használják óvodás koruk óta az internetet. Többségük felső tagozatosként 
ismerkedett meg vele (63%), 14% ennél korábban, 23 % pedig csak középiskolában. 
Azt már látják, hogy a ma gyermekeinek ez már „késő”. 10%-uk már általános iskola 
előtt beavatná leendő gyermekeit, a többiek ezt többségében az iskolakezdésre vagy 
az alsó tagozatos évekre időzítenék. 

 
 

5. diagram 
 

 
6. diagram 

 
Míg 7 éve a hallgatók fele még nem érintkezett e-maiben az oktatóival, mára 

50%-uk először ilyen formában próbálja megkeresni tanárait kérdéseivel és 85%-uk 
jellemzően így is tartja a kapcsolatot velük a személyes találkozásokon túl. 

Mindezen tevékenységek megvalósításához a többség 2 e-mailcímmel 
rendelkezik (55%) és többen vannak azok, akiknek ennél több van, mint azok, 
akiknek csak egy. 
 
Technikai felszereltség 

Valamennyi hallgató rendelkezik internet-hozzáféréssel. Harmaduk már 
mobilnetet használ, hálózati internet elérése már csak háromnegyedüknek van.  

A megkérdezett 19-23 éves fiatalok 60%-ának okostelefonja van, 5 főnek 
pedig táblagépe is. 86 %-ban laptopot használnak, míg 43% hagyományos asztali 
gépet (is). 
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Generációk közti szolidaritás 
Kapcsolódva az előző témához, az iránt is érdeklődtünk, hogy családjukon, 

ismertségi körükön belül kikkel milyen eszközök révén tartják a kapcsolatot a 
kutatásban részt vevők. Míg az oktatóikkal személyesen vagy – még gyakrabban – 
interneten veszik fel a kapcsolatot, addig csoporttársaik esetében már nagy 
szerephez jut a mobiltelefon is. A legnagyobb változatosságot a nagyszülőkkel való 
kommunikálásban tapasztaltuk, hiszen szerencsére a többségnek (97 fő) lehetősége 
van személyesen érintkezni velük, de ezen felül mobilt (68-an) és vezetékes telefont 
(25-en), míg 6-an pedig az internetet is felhasználják erre. 

120-ból öten azt jelezték, hogy nincs a rokonságukban, ismeretségi körükben 
40 évesnél idősebb internetet használó ember és 6-an vannak azok, akik ismernek 
olyat, aki él a világháló adta lehetőségekkel, holott betöltötte a 80. életévét.  

Kíváncsiak voltunk arra, hogy partnerük, testvéreik, szüleik és nagyszüleik 
milyen arányban birtokolnak számítógépet, használnak, internetet, illetve hányan 
vannak közülük, akik közösségi oldalakon regisztráltak és azt rendszeresen fel is 
keresik. Nem meglepően a partnerek és testvérek a megkérdezett hallgatókhoz 
képest hasonló felszereltséget és aktivitást mutattak, de említést érdemel, hogy az 
édesanyák az édesapáknál magasabb mutatókkal rendelkeznek. A nagyszülők közül 
a nagymamákat emeljük ki, akik közül 22%-nak van számítógépe, 17%-uk használja 
az internetet, 12% regisztrálva van valamelyik közösségi oldalon és 7% 
rendszeresen látogatja is azt. A nagyapák sajnos már csak kisebb százalékban élnek 
és kevesebb közöttük az internethasználó.  

A generációk közötti szolidaritás jegyében arra is kíváncsiak voltunk, mennyire 
tartják hallgatóink szükségesnek, hogy az idősek ismerjék a világhálót. 90%-ban 
egyértelműen úgy nyilatkoztak, hogy szerintük szükséges és érdemes az időseknek 
is megtanulni az internet használatát. Ezt szinte minden esetben indokolták is, 
leginkább azzal, hogy manapság sok mindent csak ilyen úton lehet elintézni, illetve, 
hogy a kapcsolattartás és az információhoz való hozzájutás szempontjából 
nélkülözhetetlen. 
Azok, akik szerint ez nem elengedhetetlen, általában azzal indokolták válaszukat, 
hogy ha meg voltak eddig e nélkül, akkor eztán is meglesznek, vagy azzal, hogy egy 
másik generációhoz tartoznak, akik életének ez nem része. Az utóbbi módon 
nyilatkozó hallgatók egyébként jellemzően nem ismernek 60 évesnél idősebb 
internetet használó személyt. 

Kérdésünkre a diákok 40%-a úgy válaszolt, hogy vállalna önkéntes munkát, 
melynek keretében időseknek, hátrányos helyzetűeknek mutatná meg a számítógép 
és az internet kínálta lehetőségeket. Saját ismeretségi körükben ugyanis már 
rendszeresen segítenek másoknak ezen területeken. Csak két ember jelezte, hogy 
eddig nem volt szükség a segítségére, a többiek rendszeresen vagy alkalmanként 
állnak mások szolgálatára a legkülönbözőbb kérdésekben. 

 
Forráskezelés: 

Megkértük a hallgatókat, hogy definiálják a plágium fogalmát. 8% ezt nem 
tette meg elfogadhatóan, további 14% nem is válaszolt a kérdésre. A többiek kb. fele-
fele arányban adtak maradéktalan és kisebb hiányosságokat mutató definíciót. Egy 
másik kérdésünkre adott válaszokból kiderült, hogy a hivatkozási formák közül 
legtöbben a lábjegyzetes technikát ismerik. 

Saját bevallásuk szerint néha elmaradnak a hivatkozások munkáikban, házi 
dolgozataikban. 40% mindig, 30% rendszeresen, 23% általában hivatkozik a 
máshonnan származó gondolatok forrására, 7 %-uk ezt „nem nagyon” teszi meg. Az 
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eredmények értékelésekor számításba kell vennünk, hogy voltak mintánkban 
felsőfokú tanulmányaikat éppen csak megkezdett fiatalok is. 

 

 
 

7. diagram 
 

 
A hét évvel korábban elvégzett kari kutatás eredményeivel összehasonlítva az 

internet ismeretében és használatában tapasztalható elmozdulások jól 
dokumentálhatóak, s alapját biztosítják a későbbi évek hasonló adatfelvételének a 
folyamat teljesebb dokumentálása érdekében. Másik kutatásunkkal összehasonlítva 
eredményeinket pedig elmondható: azon kérdések esetében, melyeket szegedi 10-
18 éveseknek is feltettünk, megállapítható, hogy a két korosztály között lényeges 
különbségek nincsenek szabadidős és olvasási preferenciák tekintetében. Az 
alapképzéses hallgatók mintája azon belül is leginkább a szegedi elitnek számító 
gimnázium adataival mutat hasonlóságot. 
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Széchenyi István Egyetem 
 
Az államiság kérdése Bethlen Miklós kancellár politikai röpiratai és 

az erdélyi országgyűlések tükrében 
(1671–1711) 

 
Erdély történetének 1687–1704 közötti időszakát a magyar történettudomány — 

és jogtudomány művelői az erdélyi változások és a Habsburg politikai hatalom 
Erdélybe történő berendezkedése időszakának tekintik. Ez az időszak az erdélyi 
államiság megtartásának, átmentésének, kisebb-nagyobb belpolitikai küzdelemmel 
tarkított politikai és jogi átrendeződés színtere volt. A 17. század végi és 18. század 
eleji Erdély alkotmánytörténetében, Bethlen Miklós közjogi tevékenysége során 
keletkezett politikai röpiratok és az erdélyi államiság érdekében összehívott 
országgyűlések sajátos színfoltjai voltak az adott politikai időszaknak.1 

Bethlen Miklós államférfi, hajdani mentorának, a René Descartes francia filozófus 
tanait követő Apáczai Csere Jánosnak államelméleti, politikai és gazdaságpolitikai 
elképzeléseit tartva szem előtt, az Erdélyi Fejedelemség államiságának 
megerősítésén és annak belpolitikai stabilitásán és békéjén fáradozott Hugó Grotius 
holland jogtudós (1583–1645) tanainak tükrében. Elképzelésében egy politikai 
szempontból erős és virágzó Erdélyi állam jövőképe formálódott meg. Ennek 
megvalósításához kül- és belpolitikai koncepciókat készített. E koncepciók létrejötte, 
kidolgozása részben Bethlen Miklós 1687–1704 között kifejtett politikai 
törekvéseinek, röpiratainak részben az Erdélyi fejedelemség 1687–1711 közötti 
időszak bel-és külpolitikai események közös eredménye. 
 
1.1. Jog, állam és politika a Moribunda Transsylvania röpirat tükrében  

 
 A Moribunda Transsylvania röpiratot 1687-ben jelentette meg Bethlen 
Miklós, amelyben politikai szempontból meggyőzően hirdette Erdély és a Habsburg-
ház szövetkezésének előnyeit. Ennek a röpiratnak az elkészítését és kiadását az 
1687. október 27-én aláírt balázsfalvi egyezmény2 előzte meg. Az egyezmény 
létrejöttével gyakorlatilag az Erdélyi Fejedelemség a Habsburgok fennhatósága alá 
került.3 
 Az egyezmény megkötése után egyre világosabbá vált az erdélyi politikai 
elit számára az a tény, hogy a fejedelemség jövője az állami függetlenségét illetően 
megpecsételődött. I. Apafi Mihály fejedelem (1661–1690) és a tanácsurak nem 
hagyhatták el Fogarast. A fejedelemségben a Habsburg udvar diktálta feltételeket a 
jelenlévő nagy létszámú hadsereg révén.  
  A katonaság kiteleltetése költségeit Erdély lakosságának kellett 
átvállalnia. E kilátástalan állapotok között fogalmazódott meg Bethlen Miklósban a 
Moribunda Transsylvania ad pedes augusti imperatoris Leopoldi proiecta (A haldokló 
Erdély a felséges Lipót császár lábainál) című röpirat elkészítése. E művében 
Bethlen azzal a jól megfogalmazott kéréssel fordult Lipót császárhoz, hogy adja ki 
Erdélynek a Diplomát. Kérvénye az Erdélyi Fejedelemség államiságának jövőbeni 
politikai koncepcióját tartalmazta. Koncepciója alapján a császárnak orvosolnia 
kellene az erdélyi kormányzat problémáit és az erdélyi fejedelem jogkörét 
meghagyva engednie kellene, hogy a felterjesztett Diploma alapján Erdély a 
császári hatalom protektorátusa alatt saját törvényei szerint területi és egyházi 
autonómia alapján a bevett vallások valamint a megtűrt státuszú vallások szabad 
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gyakorlásának biztosításával működjön a jövőben.  
 A bécsi udvarhoz felterjesztett iratnak nem lett meg az a hatása, amelyet 
várt tőle. Bécs politikai hatalmi pozíciói a térségben nem követelték meg, hogy 
garantálja az Erdélyi Fejedelemség alkotmányát. A Moribunda Transsylvaniának 
azonban más pozitív hatásai érvényesültek: megalapozta Bethlen Miklós tekintélyét 
a bécsi udvarban, felfigyeltek Bethlen személyére, felismerték a kiváló politikust, 
akivel érdemes tárgyalni.  
 A másik hatás a két erdélyi Bethlen Miklós és Teleki Mihály politikai 
nézetének közeledésében nyilvánult meg. A harmadik és egyben legnagyobb hatása 
a műnek abban rejlett, hogy Antonio Caraffa (1642–1693) az Erdélyben állomásozó 
Habsburg seregek katonai parancsnoka a műben megfogalmazottak értelmében 
dolgozta ki Erdély kormányzásának szervezéséről szóló tervezetét. A Moribunda 
Transsylvania röpiratban Bethlen meggyőzően fejtegette azt, hogy Erdély csak a 
saját törvényei és államszerkezete megtartásával békéltethető meg. Bethlen Miklós 
kiemelten hivatkozott az Approbatákban4 (1653) és a Compillatákban5 (1669) 
meghatározott vallási és világi törvényekre, amelyek fenntartották az Erdélyi 
Fejedelemség belső rendjét 1653–1687 közötti időszakban.   
 
1.2. Az államiság kérdése a Diploma Leopoldinum és az erdélyi országgyűlések 
tükrében 
 
 Ez az államelméleti koncepció végigkísérte Bethlen politikusi pályafutását 
és a későbbiekben kidolgozott Diploma Leopoldinum5 12 pontos tervezetében 
csúcsosodott ki. Bethlen Miklós 1690. szeptember 30-án az erdélyi konferencia elé 
terjesztett első Diploma Leopoldinum  változatában Erdély közjogi státuszát jelölte 
meg a Habsburg birodalmon belül, egy viszonylagos belső autonómiával.   

Bethlen Miklós politikusi pályafutásának legnagyobb eredménye a Diploma 
Leopoldinum hitlevél (1691) kieszközlése volt. Kiváló politikusi adottságai ellenére 
az alakuló Erdélyi Guberniumban csak a kancellári tisztségre érdemesítették az 
1691. február 5-én Fogarasban tartott országgyűlésen. Bethlen Miklóst 1692. április 
9-én iktatták be hivatalába, amelyet tizenkét évig viselt. Egy olyan időszakban lett 
kancellár, amelyben a bécsi udvar megerősödése után az erdélyi kormányzat 
meggyengítését tűzte ki célul. Fokozatosan vonták meg az Erdélyi Gubernium 
hatásköreit. A belügyek jelentős részét a bécsi udvari kancellária vette át, a 
hadügyet a Habsburg birodalmi generális hatáskörébe vonták. Megszüntették az 
országos tábornokságot és a kincstári ügyek csak névlegesen maradtak az erdélyi 
kincstárnok kezén. A Gubernium tagjai közé választották Bánffy György gubernátort, 
Bethlen Miklós kancellárt, Haller János kincstárnokot, a későbbiekben Apor Istvánt, 
Bethlen Gergely országos tábornokot, Bethlen Elek országos elnököt, Naláczi 
István, Gyulafi László, Sárosi János, Keresztesi Sámuel, Nagy Pál, Alvinczy Péter 
ítélőmester, Apor István, Toroczkai Mihály, Frank Bálint, Reichard Keresztély és 
Conrad Sámuel tanácsosokat. 

A kancellári tisztségre való megválasztásában döntő tényező volt a politikai 
hatalmi harc és féltékenység Teleki Mihály vezette politikai kör részéről, s mégis e 
tisztségre emelkedésével megnyílt számára az erdélyi politikai színtéren való 
szerepvállalás lehetősége. A gubernátori tisztségre megválasztott Bánffy György 
helyett ő hozta meg a fontos döntéseket és nagy hatást gyakorolt az erdélyi bel- és 
külpolitikai fejleményekre és az új rendszer kialakulására.  

Az országgyűlés a Diploma Leopoldinum elfogadása után egy követséget 
menesztett Bécsbe. A követség feladata volt a Diploma Leopoldinum megerősítése 
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és a tartalmi változtatások elfogadtatása. A követség tagjai közé választott Alvinczy 
Péter, Bethlen Gergely és Gyulafy László mindent elkövettek az erdélyi politikai 
érdekek megvédéséért. A katolikusok vallási sérelmeit figyelembe véve I. Lipót 
magyar király a Diploma 1., 2., és 3. cikkelyéhez csatolt záradékban fejtette ki 
álláspontját:  

 
„De mivel magok a rendek mind a vallásra, mind végzeményeik és kiváltságaikra 
nézve egymás között egyet nem értenek, s a római katolikusok a fentebbi 1. és 2. 
czikkelyekben magokat sérelmezettnek tartják, a szászok pedig régi kiváltságaikat s 
azok használatának biztosítását kérték a 3. cikkelyben jobban oltalmaztatni kérik: 
magoknak a rendeknek érdekében levőnek tartjuk, hogy ama három czikkely körül 
forgó nehézségeiket barátságos kiegyenlítéssel és egyezkedéssel, cs. kir. 
helybenhagyásunk mellett elintézni törekedjenek…”6  
 
A Diploma tartalmi változtatása és annak 1691. december 4-én, ünnepélyes 
formában történő kiadása után az erdélyi követség visszatért Erdélybe.  

A tárgyalásokat követően I. Lipót 1692. március 15-én Nagyszebenbe 
országgyűlést hívott egybe.7 Az ekkor tartott tárgyalásokon napi rendre tűzték a 
katolikusok vallásügyi sérelmeinek megvitatását.8 A disputa a Haller János által 
benyújtott 6 pontos irat nyomán bontakozott ki. A katolikusok fogalmazványukban a 
következőket kérték:  
 
„1. Nekik is püspökjük lehessen éppen úgy, mint a többi bevett és be nem vett 
valláson levőknek szokott lenni. 2. Alsóbb és felsőbb iskolákat éppen oly szabadon 
tarthassanak, mint a többi vallásbeliek. 3. A római anyaszentegyházban levő 
személyeknek hasonló szabadságuk és jövedelmük legyen mint a többi 
vallásbelieknek. 4. Mind az egyházi mind a világi személyeknek egyenlő 
szabadságuk legyen, számuk meghatározása és személyválogatás nélkül 
mindenféle tisztekben. 5. A városokban és egyéb helyeken, hol több templom 
találtatik, ezek egyenlően osztassanak el, vagy az egyik adassék vissza a róm. 
katholikusoknak, ahol pedig nincs, szabad legyen építeni. 6. Minden rendbeli 
szerzeteknek, melyek az előtt Erdélyben léteztek, ha kívánják szabad legyen 
bejönniük.” (Szász Károly: 1833. 122.) 9 
 
Az erdélyi vallásügyi kérdések tárgyalásain a protestáns rendeket Bethlen Miklós, 
Bethlen Elek, Keresztesi Sámuel guberniumi tanácsosok és Alvinczy Péter 
ítélőmester képviselte. Az április 24-ig tartó vallásügyi vitákban megegyezés 
született a három vallás képviselői között. A Bethlen Miklós lakásán tartott harmadik 
konferencián megkötött szerződés szövegét Bethlen Miklós és Kemény János 
fogalmazták meg.11 A szerződés értelmében a katolikusok elfogadták a 
protestánsoknak a püspöki tisztnek vikáriussal való betöltéséről szóló javaslatát. A 
szerzetesrendek (jezsuiták) Erdélybe történő bejövetele ügyében azonban mind a 
protestánsok, mind a katolikusok fenntartották ellentétes álláspontjukat.12  

A kolozsvári templomkérdés kapcsán pedig a protestáns rendek Bethlen 
Miklós kancellár javaslatára felajánlották a katolikusok részére az óvári - egykori 
domonkos- templomot és a kolozsmonostori uradalmat. A protestáns és katolikus 
rendek közötti szerződést Szebenben, 1692. április 22-én fogadta el az 
országgyűlés. A 4 erdélyi bevett vallás és a három erdélyi nemzet képviselője - 
Haller János (római katolikus), Bethlen Miklós (református), Frank Bálint 
(evangélikus), Sárosy János (unitárius) - aláírásukkal hitelesítették az okiratot. A 
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szerződés aláírása után a katolikusok nem tartották be a megállapodást ezért a 
tárgyalások megakadtak. A kialakult politikai helyzet miatt az uralkodó elé kellett 
terjeszteni az ügyet. A feladat végrehajtására és megoldására Alvinczy Péter 
ítélőmester júliusi 21-i követjárása alkalmával került sor. Az erdélyi rendek Alvinczyt 
azzal a jól megfogalmazott utasítással bízták meg, hogy I. Lipót magyar királyhoz 
terjessze fel a kérelmeket és eszközöljön ki eredményeket. Ez ügyben tárgyalásokat 
folytatott Kinsky kancellárral, Strattmann udvari kancellárral:  
 
„A magyar nagy rendeket is, u.m: Palatinus, Battyani, Zitsi, Judex Curiae ha ott 
lészen, ugy az pap urakat, levelünk mellett illendő becsülettel köszöntse, és hogy 
ehez az hazához mint magok vérekhez való szeretetöket fentartsák, kérje, de in 
meritoribus negotiis ne fárassza, sőt ha magokat ingerálni akarnák is, kivált oly 
formában, hogy Erdélynek vagy az Palatinustól vagy Judicatus Curiae, vagy magyar 
Cancellartól legyen függése…azt igen tartóztassa, és teljes tehetségével 
megelőzze, megjelentvén in tali casu, azoknak az Méltóságos embereknek, hogy az 
t semmi idegenségnek ne véljék, ne vegyék, mert látja isten, nec nationis nec 
personarum nec religionis odiumforog fen benne, hanem más politika indispensabilis 
ratio statussa. Erdélynek nem admittálja azt a dependentiát” (Szász Károly: 
Sylloge… 254.) 13 
 
Az Erdélyi Gubernium14 1692-ben történt létrehozása után Bethlen Miklós kancellár 
újra bizonyította politikai tisztánlátását, amelynek köszönhetően a bécsi udvar 
szándékát akadályozta meg és leplezte le. A bécsi udvar terve ugyanis az volt, hogy 
a Főkancelláriai Hivatal Bécsben székeljen és a hivatal az Erdélyben székelő 
alkancellár által legyen képviselve. Bethlen félelme nem volt indokolatlan. A császári 
udvar rejtett szándéka az volt, hogy a fejedelemségből még megmaradt 
intézmények, tisztségek, mozgásterének korlátozásával és szigorú ellenőrzésével 
fokozatosan tegye azokat életképtelenné. A bécsi politikai, hatalmi körök a katolikus 
egyház vezetőivel együttműködve, az erdélyi protestáns egyházak, és a 
fejedelemség világi fórumainak katolizálására és hatalmi pozícióiknak 
meggyengítésére törekedtek. A fejedelmi tisztnek, mint jogi státusznak 
megszüntetésével majd a fejedelemség fő tisztségviselői vallási összetételének 
megváltoztatásával indították el rekatolizációs törekvéseket. Bethlen Miklós 
helyesen ítélt. Bécsnek az ő felrendelésével az volt a célja, hogy „az egész 
igazgatásnak ereje oda vonódjék” és jól ellenőrizhetővé váljon a bécsi udvar 
számára. Az ő politikai, államférfiúi nagysága mégsem ez volt csupán. Hajlandó volt 
lemondani kancellári tisztségéről és a saját egyéni érvényesüléséről, ha az Erdélyi 
Fejedelemség intézményei és a protestáns egyházi érdekek azt kívánták: „Ezen 
időben kívánta a császár, hogy én főcancelláriusi hivatalomat kövessem Bécsben és 
lakjam ott szüntelen, Erdélyben pedig lakjék a vicecancellarius etc. Én mondám a 
tanácsban: ha én csak magamat nézném, ezt két kézzel venném, mert ez mind 
hasznos, becsületes és nyugalmas lenne nékem, de kegyelmeteknek guberniumul 
és országul nem lészen jó, mert az egész igazgatásnak és törvénynek ereje oda 
vonódik és a gubernium apránként árnyékká, válik…” (Gyárfás Elemér 1927: 55.) 15 

Bécsben felállították az Erdélyi Udvari Alkancellárságot. Az 1692-ben tartott 
marosvásárhelyi országgyűlés a jelenlévő rendek többségével elfogadta az Udvar 
döntését: „úgy a lelki, mint a világi szabadság, a jelen és a jövendő nemzedék üdve, 
valamint a közbéke és a nyugalom egyiránt tanácsolják, miszerint ő felsége mellé a 
nemesség kitűnőségeiből vagy a bírói karból egy referendárius, s ehhez a három 
nemzetből választott tanácsosok és egy titkár adassanak.” (Zsilinszky: 1897: 86.) 16 
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Az 1692-ben hozott marosvásárhelyi határozatok nem találtak meghallgatásra 
ezért 1694-ben a kolozsvári országgyűlésen ismét napirendre került az 
alkancellárság ügye. Az országgyűlésen hozott határozatok értelmében a három 
nemzet egyezséget kötött abban, hogy csak egy alkancellár legyen. Bécsből 
visszatérve csak a jegyzői címet használhatja. A Bécsbe utazó római katolikus 
vallású alkancellár esetén a rendek határozatát tiszteletben tartsa. Az alkancellár 
munkájának megkönnyítése végett három tisztességes személyt válasszanak. E 
választott személyek a négy bevett vallást és a három nemzetet képviseljék. Az 
alkancellár e három személlyel minden fontosabb hazai, egyházi és politikai 
kérdésben döntsön. A felterjesztésnek ezt a pontját az Udvar nem fogadta el a 
katolikusok ellenállása miatt. Végül a felterjesztést kisebb ki igazításokkal I. Lipót 
magyar király 1694. december 4-én Bécsben kelt határozatával elfogadta azt.  

Az 1695.-ben és 1697-ben tartott kolozsvári országgyűléseken valamint az 
1695. és 1698. évi bécsi követjárások17 alkalmával –a katolikus és protestáns felek 
között zajlott vitákban oroszlánrészt vállalt Bethlen Miklós kancellár. Bánffy György 
gubernátorral és Apor István kincstartóval együtt az Erdélyi Kancellária 
működésének megvizsgálásában vettek részt. Feladatuk közé tartozott az 
Alvincziana Resolutióban18 megfogalmazott határozatok szabályszerű alkalmazása 
az Erdélyi Kancellária működésével kapcsolatban. A vizsgálat alapján Bethlen 
Miklós kancellár javasolta, hogy Kinsky birodalmi kancellár támogatásával az erdélyi 
memorialisokat19 közvetlenül az Erdélyi Udvari Kancelláriába küldjék le. A nemesi 
rangok odaítélésénél kötelezővé kell tenni a Gubernium ajánlását. Az ágens 
kérdéssel kapcsolatban pedig megállapította, hogy mindenki a lehetőségekhez 
mérten intézze ügyeit. A Kancellária csak a saját feladatait végezze. Az általa 
frappánsan megfogalmazott gondolatok igen találóan szólnak az országgyűlések 
állapotáról: „A diploma és approbata szerint törvényes gyűléseknek és octavialis 
terminusoknak esztendőnkint kell vala lenni: mind is két-három terminus 
volt…országgyűlések sok és hosszasak –tudok 14 hétig tartót is egyet, de igen 
vékonyan volt csak híre pora is a törvénynek, hanem a gyűlések substantiája állott 
ezekben: conjuratio catholici status Apor uramnál, a szász natióé Szász 
Jánosnál. …Ezek miatt tették volt a statusok mind a három natio 1698, mikor 
hárman mi Bécsben voltunk, melynek summája volt: a gubernium fogyatkozásai és a 
czélja volt: azoknak megigazítása.” (Tolnai Gábor 1955:191.) 20 

Kinsky birodalmi kancellár kezdeményezésére 1698. április 3-án konferenciát 
tartottak Bécsben. Erdély három legfontosabb közjogi méltósága vett részt, köztük 
Bethlen Miklós kancellár. Az ott elhangzott kérdések kapcsán az Erdélyi Kancelláriai 
Hivatal levéltárának létrehozásáról, a királyi könyvek vezetéséről, az erdélyi 
főtisztviselők és a törvényhatósági főtisztek kinevezéséről esett szó. Az érdemi 
kérdésekben azonban nem hoztak döntéseket. Az erre vonatkozó kérdésekben 
Trócsányi Zsolt frappánsan állapította meg:” lehet, hogy ezek felvetésének 
hiábavalóságáról három erdélyi főtiszt Kinskyvel folytatott félhivatalos 
megbeszélésén győződött meg”. (Trócsányi Zsolt 1980:238. ) 21  

A bécsi tárgyalásokon az Udvari Kancellária ügyében folytatott tárgyalásokon 
csak rész eredmények születtek. A Kinskyvel folytatott tárgyalások után alig egy 
évvel Bethlen Miklós így vélekedett: „Most válik el a Felséghes Udvarban, hogy ha 
ez a mi Cancelláriánk ugyan Cancellária lészen-é avagy Semi-Cancellaria, id est 
sub Cautela quasi et praesidio Conferentiarum, a’mint a’ Szegény idvezült jó Urunk 
Khinski Uram idejében volt.” (Magyar Országos Levéltár – Erdélyi Udvari Kancellária 
Levéltár. Acta Generalia. 1698: 56.) 22 
Az 1699. évi karlócai béke megkötése után I. Lipót 1699. szeptember egy nagyon 
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fontos határozatot adott ki, a Katolikus pótdiplomát, amely az addigi vallásügyi 
tárgyalások és egyeztetések eredményeit sodorta veszélybe.23 A Diploma második 
pontja kihangsúlyozta, hogy a hivatalokra felterjesztendő három jelöltnek egyike 
mindig katolikusnak kell lennie. Az Erdélyi Gubernium hevesen tiltakozott a határozat 
ellen. Küldöttséget menesztett a bécsi udvarba. A határozat 2. pontjának 
újraértelmezését kérték az uralkodótól. A Gubernium tagjai számára ugyanis 
elfogadhatatlan volt, hogy a I. Lipót király a Resolutio Alvincziana diplomában 
foglaltak hozott döntéseket. Az 1701. január 21-én és február 2-án kelt királyi 
leiratban az Udvar sérelmezte, hogy az 1699-ben fogalmazott rendeleteit nem 
hajtotta végre a Gubernium. Az erdélyi rendek nevében a Gubernium 1701. március 
12-én küldöttség révén válaszolt a királyi leiratnak. E küldöttség vezetője és egyben 
szószólója Bethlen Miklós kancellár volt. Bécsből való visszatérésük után az Udvar 
1701. április 6-án újabb rendeleteket küldött a Guberniumnak végrehajtásra: 1.„a 
vallás ügyében kiadott királyi rendeletek szigorúan és kötelességszerűen pontosan 
végrehajtassanak, s erre  az erdélyi kancelláriának kiváló gondja legyen. 2. a róm. 
katholikus püspök a szükséges subsistentiával és lakással elláttassék. 3. a róm. kath. 
Protonotariusnak, Henter Ferencznek is adassék pecsét, mire nézve éppen úgy, mint 
a püspök ügyében is külön rendelet ment az udvari kamarához. 4. a kanczellária a 
guberniumban megüresedett két helyre a kir. diplomával megegyező jelölést tegyen. 
5. az igazság úgy Erdélyben mint a kanczelláriában mindenkinek gyorsan 
kiszolgáltassék stb. szóval a kanczellária ismételten engedelmességre intetik.” 
(Zsilinszky Mihály 1897: 100.) 24  

Az Udvar nem fogadta el a Guberniumnak a királyi rendeletekre írt válaszát. A 
Bécsbe történő küldöttséget nem engedélyezte. A rendek 1702. július 20-án 
Gyulafehérváron tartott országgyűlésén a Diploma Leopoldinum (1691) és az 
Alvincziana Resolutio (1693) tükrében megfogalmazták álláspontjukat az egy évvel 
korábban küldött rendeletekkel szemben. Ezt nyújtotta át a Bethlen Miklós vezette 
küldöttség 1702 nyarán Rabutinnak, Seeaunak, Bécsben pedig a minisztereknek. 25 
Bécsi tartózkodása idején Bethlen Miklós találkozott William Paget konstantinápolyi 
angol követtel és nagy valószínűséggel Vay Ádámmal II. Rákóczi Ferencz bizalmi 
emberével, a Rákóczi-féle szervezkedés egyik szervezőjével és komoly 
tárgyalásokat folytatott az erdélyi politikai helyzetről. 26  
 
 
1. 3. Bethlen Miklós államelméleti koncepciója a Columba Noe című röpirat tükrében 

Az 1703-ban kirobbant szabadságharc, az erdélyi kilátástalan politikai 
állapotok, William Paget angol követtel való tárgyalások és Rabutin erdélyi 
főparancsnok áskálódásai Bethlen Miklós politikai karrierjének végét okozták, amely 
az 1704-ben megírt Columba Noe politikai röpirat leleplezésében és Bethlen Miklós 
kancellár börtönbe zárásával csúcsosodott ki.  

Bethlen Miklós számolva Erdély különválásával egy politikai tervezetet 
készített Columba Noe27 címmel. Ebben a politikai röpiratban Erdély államiságának 
megtartását, az ország belső békéjének helyreállítását és a szomszédos 
országokkal való politikai egyensúly létrehozását hirdette meg.28 Az Erdélyben 
uralkodó politikai állapotok a Diploma Leopoldinum kiadása óta nagyon 
megváltoztak. Rabutin generális és az ő politikai nézetét pártolók a Bécsi Udvarban 
azon fáradoztak, hogy minden alkotmányos keretet megszüntessenek. A Diploma 
által biztosított Erdélyi alkotmány Habsburg részről történő tiszteletben tartása 
veszélyben volt. II. Apafi Mihály fejedelem Bécsben tartózkodott, császári engedély 
nélkül nem hagyhatta el a várost. Az Erdélyi Guberniumot a ráruházott minden 
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kormányzási és igazgatási hatáskörétől, megfosztották. Rabutin generálissal a 
Guberniumnak lehetetlen volt őszintén együttműködnie, mert nem helyeselhették 
balfogásait és erőszakoskodásait. Egységes álláspont kifejtésére sem kerülhetett 
sor, mert a guberniumi tagok között is akadt olyan, aki titokban értesítette Rabutint 
minden tanácskozásról. A fejedelemség politikai és államalkotó nemzetei 
polgárháborús állapotok között voltak, az országot pedig portyázó hadak dúlták és 
fosztogatták.29 A Gubernium tagjai megosztottak voltak minden kérdésben, az 
intrikák és fondorlatok a politikai élet részeivé váltak. A szultánt a karlócai béke 
(1699) kötelezte a béke fenntartására.30 A császár hadait lekötötte a Rákóczi-
szabadságharc (1703–1711) kitörése.  
 Ebben a politikailag és társadalmilag ingatag erdélyi helyzetben két fontos 
tényező késztette Bethlen Miklós kancellárt a Columba Noe megírására: 1702-ben 
utolsó diplomáciai útján elkészített Penetralia című politikai tervezetével kísérletet 
tett arra, hogy Erdély közjogi viszonyainak újratárgyalását és újrarendezését 
napirendre tűzzék és megtárgyalják.31 Tapasztalatai alapján nem tartotta 
szerencsésnek Erdély katonai kormányzását és igazgatását. Erdélynek a jövőre 
nézve egy korrupciómentes, katonai és polgári kormányzatot javasolt. Próbálkozása 
azonban nem járt sikerrel. A másik fontos tényező az 1704. évi erdélyi pusztítások 
legtragikusabb eseménye, a Nagyenyedi Református Kollégium felgyújtása és 
kifosztása volt, amely mélyen érintette Bethlen Miklóst, mint a református kollégium 
főgondnokát.  
 A tervezetet több kísérő levéllel együtt Pánó István görög kereskedőnek 
adta át, aki Bécsbe készült. Késlekedvén a levél kivitelével, Bethlen Miklós 
visszakövetelte azt. Gyanút keltvén a levél átadásának sürgőssége, Pánó István 
Rabutinnak adta át az iratcsomót. Wesselényi István Naplója említést tett egy a 
császárhoz intézett állítólagos jelentésről, amelyben Bethlen beszámolt a Rabutin 
vezette kegyetlen hadjáratokról. E tervezet szolgáltatta az indokot arra, hogy végleg 
leszámoljon Bethlen Miklóssal. 32 
 Két évvel később a tervezetet megküldte Jacob Jan Hamel-Bruininx 
holland, George Stepney angol és Christian Friedrich Bartholdi porosz bécsi 
követeknek. A levél szerzője nem fedte fel kilétét, a végén aláírás helyett az „atyátok 
fia és meg ismert szolgátok”-at írta. A címezettek felismerték a szerző kilétét. 
George Stepney angol követ rendszertelen és következetlen elképzelésnek nevezte 
a Columba Noe röpiratot, annak szerzőjét pedig ostobának és meggondolatlannak. 
Az eredetileg francia nyelven íródott levél magyar nyelvű változata: „Én jó Uraim, A 
Lelki Attyafiság és az ti mostani nagy hivatalotok, kéntelenített engemett arra, hogy 
eszt az egy Barátom jeles elméjétől származott Projectumott, néktek el kűlgyem, a ki 
is míg az Istennek ez iránt való javallását nem láttya, nem akarja magát ki adni. 
Élyetek vélle, ha néktek teccik, en ugy gondolom, hogy e nélkül, valamellyetekett 
cselekesztek, mindenek füstben mennek s Jegen Epitetek, Ha meltonak itillitek, el 
kűldhetitek eszt Hollandiaban s. Angliaban, hogy ott kinyomtassák, En kérlek titekett, 
Bertholdi Uramon kívül engemett senkinek ki ne agyatok. Az ki vagyok nektek 
mindnyájatoknak Jo Uraim Atyátok fia és es meg ismert szolgátok. Anno 1704. in 
Mense Aprili En magam pecseteltem (es) visszapecseteltem.” ( Bethlen Miklós 1987: 
963) 33 
Az álnéven megjelentetett röpiratot Hágában tervezte kinyomtatni.34 A mű Bethlen 
Miklós erdélyi kancellár politikai koncepciója Erdélynek a Habsburg-birodalmon 
belüli státuszát tekintve. A röpiratot I. Lipót császárnak ajánlva, a mű megírásának 
okairól értesíti az olvasót és mindazokat, akiknek e művet szánta: „Az haza és 
proxime (közelebbről) Enyed romlása, kit bizony, mint egy gyermeket, úgy 
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megsirattam, indíta a  Noé galambja írására. Isten előtt állok, s írom, jómra-e, 
gonoszomra-e? Isten titkában vagyon. Csak nem nyugodhattam sem nappal sem 
éjjel, míg el nem készítem. Én Istenem szánj, meg s minthogy Te mindent tudsz, te 
szabd én reám, mert én azzal nem merek dicsekedni, hanem te szabd én reám 
ingyen való kegyelmedből.” (Gyárfás 1924, 195.) 

 
A rövid történelmi bevezetőben a mohácsi vész (1526) utáni időket mutatja 

be, egészen a karlócai békéig (1699). A röpirat programot tartalmaz, amely mintegy 
18 pontban tárgyalja a kancellár koncepcióját, amelynek alapján hangsúlyozza, hogy 
az Erdélyi fejedelmi székbe egy német származású herceget válasszanak meg. A 
fejedelem feleségét pedig a Habsburg-ház hercegnői közül válassza ki. 35 

 A választott erdélyi fejedelem bizonyos külpolitikai feltételek között 
uralkodhatna. A Portának és az Udvarnak adófizetője lenne, akikkel jó viszonyt 
tartana fenn. A jó viszonyt fontosnak tartotta Bethlen, mivel jól tudta, hogy az Erdélyi 
fejedelemség viszonylagos függetlenségének fenntartása egyedül csak így volt 
lehetséges a fejedelmi időszakban.  

A fejedelemnek mindkét udvarnál lenne követsége, képviselete, majd a 
politikai koncepció 5. pontjában a kancellár rátér az Erdélyi Fejedelemség belső 
ügyeire: „Belső állapotja, mely a népre nézendő úgymint vallások, törvények, 
privilégiumok, szabadságok, végezetre, minden ecclesiai és külső dolgok 
maradjanak azon állapotban, melyben voltak Bethlen Gábor alatt a lelkiismeretnek 
teljes szabadságában, az Erdélyben és Partiumban bevett négy recepta religiok 
iránt. A mi penig a király birodalma alatt Maradandó Magyarországot illeti, legyen a 
fejedelem, maga Bécsben küldendő residensi által a Magyarországban levő 
protestánsoknak patrónusa, szószólója a több, Bécsben resideálni szokott 
protestáns fejedelmek követivel és residensivel együtt. Az ilyen fejedelemségnek 
jussának megtartására kötelezzék hittel és királyi palotával magokat a császár és 
magyar király mind most és azoknak successoraik is, valamikor ilyen fejedelmek 
inauguráltatnak, erre vigyázó közbírák legyenek az angliai, svécziai, dániai s 
prussziai királyok, az impérium státusi, a hollandusok s helvétusok.” (Gyárfás  1924, 
197.) 36 

Bethlen Miklós kancellár a Columba Noe politikai röpiratban Erdély 
államiságát és alkotmányosságát a fejedelem kori hagyományok megtartásával, de 
részben a belső viszonyok egyensúlyba hozásával képzelte el.  

Műve államelméleti koncepciójával értékes politikai alkotás a nemzetközi jog 
tükrében. Az előbb említett címével is kifejezi azt a tényt, hogy az erdélyi állam 
helyzetét az új európai hatalmi viszonyok összefüggésében próbálja újrafogalmazni. 
Úgy látja, hogy Erdély belső kormányzatát is az országnak az európai hatalmi 
viszonyok között betöltött szerepére építve lehet megtartani.37 Mély politikai 
meggyőződéséből fakadóan hirdette, hogy Erdély az adott európai térségben 
hatalmi egyensúly tényezője lehet egy jól átgondolt megszervezett állami 
apparátussal és diplomáciai képviseletekkel.  

Bethlen elgondolása alapján a fejedelmi szék idegen protestáns fejedelem 
személyével való betöltése lehetne az egyetlen megoldás Erdély nemzetközi 
elismertségéhez és tekintélyéhez. Az elképzelés mintája adott volt a Bethlen Gábori 
és I. Rákóczi György idején létrejött és működött Protestáns Unióban. Az Erdélyi 
fejedelemség nemzetközi elismertségének, tekintélyének biztosítását a 17. századi 
nyugat-európai protestáns nagyhatalmak (Anglia, Hollandia, Poroszország) 
diplomáciai támogatásával remélte megvalósítani. A Habsburg-család dinasztikus 
törekvéseinek a császári családból származó feleséggel tennének eleget. Az ország 



36 
 

belső kormányzását és igazgatását viszont a központi hatalom kizárólag 
erdélyiekből álló tanácsa biztosítaná. Megszüntetné az országgyűlést, mint a belső 
ellentétek forrását. Helyette az ország bel- és külügyeivel foglalkozó bizottság 
működne.  

Bethlen politikai koncepcióját – a nagyközönség számára érthetőbbé és 
világosabbá tétele érdekében – a 16. században keletkezett Heidelbergi Káté 38 
mintájára kérdés-felelet formában tárja a címzettek elé. Az 5. kérdésben 
hangsúlyozza a protestáns (református) fejedelem megválasztásának 
szükségességét: „Miért legyen református? Felelet: 1. Mert a nép, akinek előtte járó 
lészen, nagyobb részint azon vallású, vagy lutheránus és oláh. Erdélyországának 
száz esztendőtől fogva mindenkor református fejedelme vala, láss erről a 10. 
punctumban. 3. A református fejedelem alatt katholikusoknak Erdélyben securitások, 
becsületek és minden szerencséjek épen megvolt s meg is leszen, melyet a más két 
vallások és az harmadik, az oláh, katholikus fejedelem alatt magoknak nem 
ígérhetnek. 4. Hanemha ez Erdélyben így leszen, másként Magyarországban a 
reformátusoknak és lutheránusoknak minemű securitások lehet? 5. Az egész 
Európában levő protestánsoknak kell itt complacealni. 6. A török is és az egész 
napkeleti görög ecclesia, legközelebb pedig a moldvai és havasalföldi fejedelmek, 
ha megkérdik is őket, ezt inkább akarják. 7. Mert különben soha a religiók iránt való 
hadakozások és zűrzavarok el nem kerültethetnének.” (Gyárfás, 1924, 203.) 39 

Bethlen Miklós kancellár utolsó politikai röpiratával, egy új politikai tervezetet 
és megoldásokat kínált Erdélynek. A 18. századi európai államok közötti helyét és 
betöltendő szerepét próbálta meg kijelölni, „annak az európai politikai rendnek a 
tekintetbe vételével, amelynek megteremtéséért és biztosításáért jött létre az angol-
holland-porosz-osztrák szövetség”. Juhász István 1945: 121.) 40 
A Columba Noe röpirat Bethlen Miklós politikai hitvallása a grotiusi tanítások 
tükrében. Szellemi mestere Grotius nyomdokán haladva az erkölcsi és jogi elvek 
alapján tervezte a nemzetközi jogban biztosított „bel-és külpolitika békésebb és 
szabályozottabb rendszerét megalkotni” ( Bayer József 2005:119.) 41 
  Politikai pályájának alakulásának köszönhetően a „konfesszionális alapú 
konfliktusok, sőt háborúk, amelyek közül sokat megért, arra indították, hogy 
megpróbáljon a konfliktusok megegyezéses megoldására legalább egy minimális 
konszenzuális alapot találni” (Bayer József 2005: 119.) 42    

A Columba Noe című röpirat elkészítése és nyilvánosságra hozatala a szerző 
politikusi karrierjének végét eredményezte. A politikusi karrierjének befejezése és a 
zűrzavaros politikai viszonyok ellenére Bethlen Miklósnak sikerült minden külső 
politikai nyomás ellenére megtartania Erdély belső autonómiáját, alkotmányát, régi 
közjogának rendszerét, az erdélyi bevett vallások közötti egyensúlyt. A Habsburg 
hatalom minden politikai törekvése ellenére sem tudta elérni Erdély államiságának 
és alkotmányosságának teljes megszüntetését. 
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Összegzés  
 

Trócsányi Zsolt jogtörténész Erdély 17. század végi alkotmány- és 
jogtörténetével kapcsolatos szakszerű és nagyon tömör megállapításában 
csatlakozik az előbbi gondolatmenethez és rávilágít az erdélyi államiság és 
alkotmányosság kérdésére annak egzisztenciális sérülékenységére: „a Habsburg 
Birodalom nyer Erdély megszerzésével – ez a nyereség azonban eléggé 
mérsékeltnek mondható. S mit jelent Erdély számára, a fél évszázad politikai 
történetéből megítélve ez a változás? …Erdély számára sem az 1690-ben sem 
később nincs választás, hogy hová tartozzék. Erdély nem csatlakozik ide vagy oda, 
Erdélyt integrálja egy nálánál katonailag sokkal erősebb birodalom, s nincs olyan erő 
a nemzetközi politikában, amely a kis ország legalább viszonylagos politikai 
önállóságát szükségesnek tartaná”. (Trócsányi Zsolt 1988: 46.) 43  

Bethlen Miklós az Erdélyi fejedelemség államférfijaként a megingathatatlan és 
rendíthetetlen őr szerepét töltötte be a hajdani fejedelemség hagyományainak 
átmentésében és megtartásában. A 17. századvégi és 18. század eleji erdélyi 
országgyűléseken való részvételével, egész államférfiúi tevékenységével és 
röpiratainak elkészítésével nem a maga hasznát, hanem a közjót kívánta szolgálni. 44 
Egy olyan erdélyi állam közösségének a javáért munkálkodott, amelynek ő is 
részese, állami státusza jogszerű, „törvényei pedig a közjót mozdítják elő”. (Takács 
Péter  2009:107.) 45 
  
  



38 
 

Irodalom: 
 
ACSÁDY Ignác: A karlovici béke története 1699. Budapest, 1899.  
ASZTALOS Miklós: Erdély története. In: A történeti Erdély. Szerk. Asztalos Miklós. 
Budapest, 1936.  
A Heidelbergi Káté története Magyarországon. Bp., 1965. (Tanulmányok a 
Magyarországi Református Egyház négyszáz éves történetéből – Studia et Acta 
Ecclesiastica I.) Budapest. 
BENDA Kálmán: Az 1568. évi tordai országgyűlés és az erdélyi vallásszabadság. In: 
Erdélyi Múzeum, 56. kötet, 3-4. füzet. 1994-
www.epa.oszk.hu/00900/00979/01/benda.htm  
BAYER József: A politikai gondolkodás története. Budapest, 2005.  
BETHLEN Miklós: Bethlen Miklós önéletírása, 1-2. [sajtó alá rend.] Tolnai Gábor, 
(Magyar Századok) Szépirodalmi, Budapest. 1955.  
BETHLEN Miklós: Olajágat viselő Noé Galambja… In.: Magyar gondolkodók 17. 
század, szerk. Tarnóc Márton. Budapest, 1979.  
BÍRÓ Vencel: Az erdélyi katolicizmus múltja és jelene. Kolozsvár, 1925.  
BÍRÓ Vencel: Bethlen Gábor és az erdélyi katolicizmus. In: Ódon Erdély. 
Művelődéstörténeti tanulmányok. Szerk. Sas Péter, I. köt. Budapest.    
CSEREI Mihály: Erdély históriája. (1661–1711). Budapest, 1983.  
GÖMÖRI György: Angol utazó az 1702-es Erdélyben. In: Gömöri György: Erdélyiek 
és angolok (H. n. É. n. ) 53–60.  
GYÁRFÁS Elemér: Bethlen Miklós a kancellár. Dicsőszentmárton, 1926.  
ENDES Miklós: Erdély három nemzete és négy vallása autonómiájának története. 
Budapest, 1935.  
HUSZÁR Ferenc: Az erdélyi fejedelmi hatalom fejlődése 1542-től 1690-ig. Budapest, 
1924.  
ILLYÉS Géza: Bethlen Miklós a kancellár (1642–1716). In: Református Szemle, 
XXIII. 1930.  
JUHÁSZ István: Bethlen politikai pere. Kolozsvár. 1945.  
KÁLVIN János: A keresztyén vallás rendszere. Pápa, 1909–1910.  
MÁLYUSZ Elemér: Magyarország története a felvilágosodás korában. Osiris Kiadó, 
Budapest, 2002.  
NAGY Levente: „Bethlen Miklós nótái” (Apor István Naplója Bethlen Miklós 1704-es 
peréről) Lymbus, 2005.  98. p. (www. mol. gov. hu/letoltes. php? d_id=73) 
P. SZATHMÁRY Károly: A gyulafehérvár-nagyenyedi Bethlen-főtanoda története. 
Nagyenyed, 1868.  
P. SZATHMÁRY Károly: Gróf Bethlen Miklós tragoediája. Történelmi Tár 1891. 
R. VÁRKONYI Ágnes: Amiről Bethlen Miklós Önéletírása hallgat. In: Korunk, július.  
(1997) (www. korunk. org) 
R. VÁRKONYI Ágnes: Bethlen Miklós gróf, a politikus. In: Erdélyi Múzeum 1993. LV. 
kötet,  1–2. füzet, 7–12.  
R. VÁRKONYI Ágnes: Erdélyi változások. Az erdélyi fejedelemség a török 
kiűzésének korában 1660–1711. Budapest, 1984. 
TÓTH Zsombor: A koronatanú: Bethlen Miklós. Debrecen, 2007. 
TAKÁCS Péter: A közjó. In: Államelmélet I. (Szerk. Takács Péter) Budapest, 2009. 
107.  
WASS György: Czegei Wass György Naplója. (Monumenta Hungariae Historica. 
Scriptores, 35.) Budapest, 1896.  
ZOVÁNYI Jenő: A Heidelbergi Káté hivatalos befogadása Magyarországon. 



39 
 

Budapest, 1910.  
ZOVÁNYI Jenő (): A tiszántúli ref. egyházkerület története. Debrecen, 1939. 
WESSELÉNYI István: Sanyarú világ. Közzéteszi Magyari András,  I-II. köt. Bukarest, 
1983. 
Bethlen Miklós: Olajágat viselő Noe Galambja, avagy a magyarországi és erdélyi 
gyulladásnak eloltására, és a németekkel, magyarokkal, erdélyiekkel, törökkel, 
oláhokkal és moldvaiakkal való örökös és tökéletes békesség megszerzésére 
készíttetett korsó víz, mely a felséges Leopoldus római császárnak, Annának, Nagy - 
Brittania királynéjának és a több keresztyén királyoknak, fejedelmeknek, 
republikáknak, népeknek és nemzeteknek bemutattatik Fridericus Gotefridus 
Veronensis által. Hágában Theophilus Philadelphus betűivel a kígyó címere alatt, 
anno pacis mundi MDCCIV. Haus-, Hof und Staatsarchivban található, Hungarica 
Specialia Fasc. 365. jelzet alatt. 56r–65v.  
William Paget jelentései Earl of Nottinghamhez 1690–1691. London Public Record 
Office SP 80. 1695. november 1-i beszámolója. British Library Kézirattár. 8880/12. 
 
Jegyzetek 
 
1.R. Várkonyi Ágnes: Bethlen Miklós gróf, a politikus. In: Erdélyi Múzeum 1993, LV. kötet,  1-2. füzet, 
p. 7–12.  
2 Balázsfalván 1687. 10. 27–én I. Apafi Mihály erdélyi fejedelem (1661–1690) a Balázsfalvi 
Egyezményben elismerte a korona jogát Erdélyre, az önálló fejedelemség megszűnik. A Lotharingiai 
Károly a császári hadak generálisa és Teleki Mihály által 1687-ben aláírt Balázsfalvi Egyezmény volt 
az alapja az Erdélyi fejedelemség Habsburg hatalom fennhatósága alá való kerülésének. Szerző 
megjegyzése.  
3 Duldner J.: Zur Geschichte des Übergangs Siebenbürgens unter die Herrschafft des Hauses 
Habsburg. Archiv. Des Vereins für siebenbürgische Landeskunde, Neue Folge, 1896. p. 408–450.  
4 II. Rákóczy György erdélyi fejedelem megbízásából, 1653-ban kiadott joggyűjtemény első 
példányának címe: Ex Articulis ab Anno Millesimo Quingentesimo Quadragesimo, ad praesentem 
huncusque Millesimum Sexcentesimum Quinquagesimum tertium conclusis, compilatae; Varadini 
[Nagyvárad], 1653. Abrahamum Kertesz Szenciensem. RMK I. 878. RMNY III 2499. Országos 
Széchenyi Könyvtár.  
5 I. Apafi Mihály erdélyi fejedelem idején (1669) kiadott joggyűjtemény az 1653–1669 között elfogadott 
törvényeket tartalmazta. „Compillatae Constitutiones rerum Transylvaniae et Partium Hungariae eidem 
annexarum. Ex articulis ab anno millesimo sexcentesimo quinquagesimo quarto, ad praesentem 
hucusque millesimum sexcentesimum sexagesimum nonum conclusis excerptae, nunc vero ex 
idiomate Hungarico in Latinum transumtae.” Országos Széchenyi Könyvtár.  Fol. Lat. 4401.  
6 ÖStA-HHStA-Vortr. Karton 7.  
7 Szász Károly Sylloge Tractatuum…Claudiopoli, 1833, 122 o. (A továbbiakban: Szász:Sylloge) 
8 Cserei M. Hist. P. 227–228.  
9 Zsilinszky Mihály: 1897, p. 33.   
10 Szász: Sylloge 165. p.   
11 Zsilinszky Mihály: 1897, 4. köt. 58–65. p.  
12.Trócsányi Zsolt: Az erdélyi fejedelemség korának országgyűlései. Bp. 1976. p. 145. – Trócsányi 
Zsolt: Erdély központi kormányzata. 1540–1690. Bp. 1980. 220.- Illyés Géza: Az erdélyi református 
zsinati emlékei és végzései. Kézirat (1940–1942) az Erdélyi Református Egyház Gyűjtőlevéltárában, I 
p. 150. p.  
13 Szász Károly: Sylloge… 254. p.   
14 Az Erdélyi Gubernium más néven Erdélyi Főkormányszék (Gubernium Transsylvanicum) I. Lipót 
magyar király által létrehozott központi igazgatási szerv volt  A Magyar Királyságtól elkülönítve 
működött. Magyar Történelmi Fogalomtár (szerk. Bán Péter). Budapest, 1989, 162. p.  
15 Gyárfás Elemér: Bethlen Miklós kancellár (1642-1716), Dicsőszentmárton. 1927, p.55.   
16 Zsilinszky: 1897. IV. p. 86.  
17 Törzsgyűjtemény. (EML/AKTL/KvNÁL), 1695. nov. 10. –Wesselényi István: Sanyarú világ. Napló 
1703–1705 I. (Közzéteszi Magyari András) Bukarest, 1983, p. 22.   
18 http://hu.wikipedia.org/wiki/Alvincziana_resolutio( 2012. 12. 22.) 
19 Az Udvarnak az Erdélyi Guberniummal kapcsolatos határozatai. Szerző megjegyzése.  



40 
 

20 Bethlen Önéletírása, I. k. p. 191. 
21 Trócsányi Zsolt: Habsburg-politika és Habsburg-kormányzat Erdélyben 1690–1740. Budapest, 
1980, p. 238.  
22 Magyar Országos Levéltár – Erdélyi Udvari Kancellária Levéltár:Acta Generalia. 1698: 56.  
23 Erdélyi Országgyűlési Emlékek (Szerk. Szilágyi Sándor) Budapest, 1875-1888. (1692-1699) XXI. P. 
419.  
24 Zsilinszky Mihály: IV. 1897. p. 100.  
25 Ad ResponsumDominorum Fratrum Catholicorum sub dato 5-ta Julii in Gyalu scriptum, sed 20-a 
Julii Albae per Illustr. Dominum Baronem Steph. Haller praesentatum, Responsio Reformatae 
Religionis Anno 1702. die 22 Julii. Kéler-féle gyűjt.  
26 R. Várkonyi Ágnes: Bethlen Miklós és II. Rákóczi Ferencz angol-holland kapcsolataihoz. In: A 
Ráday Gyűjtemény Évkönyve, IX. Budapest, 1999. p. 14.  
27. A röpiratnak eredetije Bécsben a Haus-, Hof und Staatsarchivban található, Hungarica Specialia 
Fasc. 365. jelzet alatt. 56r–65v. A röpirat több másolata a Kolozsvári Egyetemi Könyvtár 
kézirattárában található. Jelzete: Mss. 619. Magyar fordítását Gyárfás Elemér készítette el 1926-ban. 
(Gyárfás 1926)  
28 R. Várkonyi, 1993, p. 12.; Bethlen, 1979, p. 283–284.; Tóth, 2007, p. 11–21. 
29 R. Várkonyi, 1984, p. 409. 
30 Acsády, 1899, p. 48. 
31 Bethlen, 1987, p. 927–931. 
32  „… amint hallottam, hogy megírta volna ugyan Bethlen Miklós úr, hogy a generál miképen 
égetteti, s pusztíttatja az országot, ezek és több uraknak lévén már kezekben Panónak sok levelei…” 
Wesselényi István Naplója. Bethlen Miklósra vonatkozó feljegyzéseit kiadta Szathmáry Károly: Gróf 
Bethlen Miklós tragoediája. In: Történelmi Tár 1891. p. 1–60. 
33 Bethlen, 1987, 963. A levél eredetije megtalálható a Haus-, Hof- und Staatsarchiv, Bécs. 
Hungarica, 365. Fasc. 108. Másolat. Pour Mons. Mons. Milord Stepnei et Hamel Breün (…) 
Mediateurs entre S. M. d. et le Hongrie Ca Mr. Beroldi envoj (…) De S. M. Preussien.;Történelmi Tár, 
1891. 45.; Angol diplomátiai iratok II. Rákóczi Ferenc korára. Közzéteszi Simonyi Ernő. Budapest, 
1871.p. 41. 
34  „Ha méltónak ítélitek, elküldhetitek ezt Hollandiában s Angliában, hogy ott kinyomattassék. Én 
kérlek titeket, Bertholdi uramon kívül, engemet senkinek ki ne adjatok. A ki vagyok nektek 
mindnyájatoknak, jó uraim, atyátokfia és megismert szolgátok. Anno 1704. in mense aprili….” Gyárfás 
Elemér: Bethlen Miklós kancellár 1642-1716.  
35 Gyárfás, 1924, p. 195. 
36 Gyárfás, 1924, p. 197. 
37 R. Várkonyi, 1984, p. 409. 
38 A Heidelbergi Káté a 16. századi reformáció kálvini irányzatának az 1563. január 29-én tartott Pfalzi 
Zsinaton hivatalosan elfogadott hitvallási irata. Az 1568-as Debreceni Zsinaton hivatalosan elfogadott 
hitvallások egyike. Ld. Szilágyi, 1869, Zoványi, 1910, Zoványi, 1939. A Heidelbergi Káté története, 
1965.  
39 Gyárfás, 1924, p. 203.  
40 Juhász István: Bethlen politikai pere. Kolozsvár, 1945. p. 121.  
41 Bayer József: A politikai gondolkodás története. Budapest, 2005. p. 119.   
42 U.o. p. 119.   
43 Trócsányi Zsolt: Habsburg –politika és Habburg-kormányzat Erdélyben 1690-1740. Budapest, 
1988. p. 46.  
44. P. Szathmáry Károly: Gróf Bethlen Miklós tragoediája. Történelmi Tár 1891. p. 47-48.  
45. Takács Péter: A közjó. In: Államelmélet I. (Szerk. Takács Péter) Budapest, 2009. p. 107.   
  



41 
 

HUSZKA Péter PhD 
Széchenyi István Egyetem Marketing és Menedzsment Tanszék 
 
 

Káros szenvedélyek kontra kultúra, mint érték a középiskolákban 
 

 
Bevezetés 
 

A társadalmi változások hatására napjaink fiatal felnőtt generációja változáson 
megy keresztül. A fiatalok szocializációjában csökken a család és az iskola szerepe, 
növekszik a média és a fogyasztói ipar befolyása. A fiatalok aktívabban vállalnak 
szerepet az anyagi javak előteremtésében, a tanulás, a továbbtanulás a szülők 
mellett a fiatalokra is egyre nehezebb terhet ró.  

A munkaerőpiac átalakulásával megszűnik továbbá a munkába állás 
biztonságos útja, növekednek a munkahelyi elvárások, a munka rátelepszik a 
magánéletre, a családalapítás és a gyermekvállalás együtt jár a munkahely 
elvesztésének kockázatával. A korai önállósodás, a kihívások, a növekvő kockázatok, 
a fokozódó verseny és teljesítménykényszer növelik a fiatalok veszélyeztetettségét, 
egyre markánsabban jelentkeznek védekezési mechanizmusként a különböző 
feszültségoldó technikák (dohányzás, alkohol-, és drogfogyasztás). 

Mindezen jelenségekkel párhuzamosan a közoktatásban dolgozó tanárok is 
„egyre gyakrabban kerülnek kapcsolatba olyan diákokkal”, akik a tanórák előtt és 
után – esetleg alatt is – deviáns viselkedést tanúsítanak, italoznak, dohányoznak, 
félelemben tartják társaikat (HUSZKA, 2010).  

Valóban így van ez?- vagy a kultúra, mint érték megjelenik az iskola falai 
között, és otthon a családokban? A kutatás célja tehát a középiskolások deviáns 
viselkedésének, illetve egészséges életmódjának vizsgálata, a „mindennapi 
kultúrához” való viszonyuknak illetve ezek kapcsolatrendszerének feltárása volt a 
közép magyarországi régióban. 

A probléma valós, amit nap mint nap megtapasztalhatunk munkánk során, 
vagy amikor „szakembert” keresünk. Sajnos egyre nehezebb olyan fiatal munkaerőt 
találni, aki munkájára igényes, precíz és megbízható, aki a megrendelőben az 
embert látja és nem egy pénzeszsákot, akitől gyorsan (és lehetőleg olcsón, azaz 
silány munka árán) meg kell szabadulnia. 

 
Irodalmi áttekintés 
 
Deviancia és az egészségmagatartás 
 

A deviancia szó a ’de’ képzőből és a ’via’ szóból származik, jelentése úttól való 
eltérés. Deviancia, magatartászavar: a fogalom alatt a normál átlagtól eltérő 
magatartásmintákat értjük; beilleszkedési zavarokat, amelyek adott közösség 
beilleszkedési normáival nem egyeztethetők össze (ROSTA, 2007).  

A fiatalkori devianciának objektív és szubjektív okai vannak, amelyek 
együttesen változtatják, alakítják a fiatalok magatartását. Ide tartoznak a sokat 
emlegetett családi problémák: a család egyensúlyi helyzetének a felbomlása, a 
szülők válása, új családi kapcsolatok kialakítása, erkölcsileg felelőtlen szülők 
magatartása, anyagi gondok, alkoholista családi környezet, durva szülői bánásmód, 
helytelen nevelési elvek, rossz baráti társaság stb. 
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A normák elfogadása kultúrafüggő, hiszen előfordul, hogy egy adott kultúrában 
egy viselkedési formát teljesen elfogadnak(pl. drogfogyasztás, melynek bizonyos 
formáit elfogadottnak tekintik az egyes dél-amerikai országokban), míg egy másik 
kultúrában devianciának tartanak.  

Mindezek következtében (is) a hazai egészségügyi helyzet köztudomásúan 
katasztrofális. Általánosságban igaz az is, hogy egészségügyi állapotunkat és az 
egészségmagatartásunkat számtalan tényező befolyásolja, amelyek sokszor 
egymásra is hatással vannak. Saját kutatásaim és a szakirodalmak szerint ezek 
közül a legfontosabbak (PINTÉR, 1995, HUSZKA és KÁLDI, 2012,MAKKOS-KÁLDI 
et al., 2011). 
 Környezet- és természetszennyezés, 
 Életmód, amelynek az egyik megnyilvánulása az egészségmagatartás, 
 Alkohol- és kábítószer-fogyasztás és a dohányzás, 
 Kedvezőtlen táplálkozási szokások, mint pl. a zsíros, és a tartósítószerekkel 

„túltömött” ételek fogyasztását illetve a rendszertelen és egészségtelen 
táplálkozás,  

 Kényszeres vásárlói magatartás, 
 Megfelelő információ magunkról és a környezetről, ebben rendkívül nagy 

szerephez jut, juthat a közoktatásban és az egészségügyben tevékenykedő 
szakemberek, 

 A virtuális térből érkező „információk” és annak hitelessége, 
 A családi norma és értékrend „megléte és annak erőssége”, 
 Az egyén szociális helyzete és genetikai adottságai, 
 Az „időkényszer” és a gyorsuló világhoz való alkalmazkodás vagy annak 

hiánya, amely sok esetben pszichés (és testi) megbetegedéshez illetve ennek 
okán különböző „nyugtató (elkerülő) szerek” – alkohol, kábítószer, dohányzás, 
internet függőség – fogyasztásához, illetve túlzott használatához vezet, 

 Az egyén anyagi helyzete és lehetőségei (elegendő például csak a 
táplálkozásra, annak minőségére gondolnunk, de az egészségügyi ellátáshoz 
való „hozzájutás” is sok esetben ennek függvénye). 

 
HARRIS és GUTEN, (1979) szerint az egészségmagatartás egy olyan 

komplex rendszer, amelynek része a testmozgás, a lelki egészség, a tudatos 
táplálkozás, a higiénia, és nem utolsó sorban a káros élvezeti cikkek kerülése, azaz a 
szerrel való visszaélések elkerülése.  

A kockázati magatartás és az azt befolyásoló tényezők alaposabb vizsgálata 
azt mutatja, hogy a serdülőkor előrehaladtával a család befolyását egyre inkább a 
kortársak szerepe váltja fel. Különösen erős az ún. „bestfriend” hatás, ami azt jelenti, 
hogy a legjobb barát által közvetített hatás, norma a legmeggyőzőbb a dohányzás és 
az alkoholfogyasztás elkezdésében (PIKÓ, 2000).  
 
Néhány konkrét adat 
 

Nemzetközi kutatások azt bizonyítják, hogy azoknál a serdülőknél, ahol a 
szüleikkel való kapcsolat harmonikus és a család jó működése tapasztalható, ott 
alacsonyabb mértékű szerhasználat és dohányzás figyelhető meg. Nagyobb a 
serdülőkori dohányzás és alkoholfogyasztás aránya az egyszülős, vagy elvállt 
családokban (BJARNASON-DAVIDAVICIENE-MILLER-NOCIAR-PAVLAKIS-
STERGAR, 2003). 

Nemzetközi és hazai kutatások feltárják azt is, hogy a dohányosok tisztában 
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vannak szenvedélyük káros hatásaival, amit jelen kutatás is megerősít. A dohányzó 
egyének tehát teljesen tisztában vannak magatartásuk hosszú távú káros 
következményeivel, s így egészségügyi kockázataival is Ezt a Weinstein (1983) által 
irreális optimizmusnak nevezett jelenséggel magyarázza. Az ismeretek és a 
tényleges magatartás közötti tudati ellentmondást, kognitív disszonanciát úgy 
igyekeznek a dohányzók feloldani, hogy bagatellizálják a kockázatok 
bekövetkezésének lehetőségét, és abban bíznak, hogy nem történik velük semmi 
baj. Márpedig ez nincs így! 

Érdekes eredményt kapunk, ha a következő, 1. táblázat adatait elemezzük, 
amely a 12-25 éves német fiatalok alkoholfogyasztását mutatja be 1973 és 2008 
között. 1973-ban a fiatalok 48%-a fogyasztott sört, ez az arány a következő években 
csökkenésnek indult. 2008-ra pedig már csak 22%-uk választotta a sört a különféle 
alkoholok közül. A borfogyasztást nézve hasonló eredményre lehet jutni. 1973-ban 
még 24%, 2008-ban pedig a fiataloknak csupán 5%-a fogyaszt bort. A rövidital 
fogyasztása is csökkent a 2008-as évre, méghozzá 20%-ról 4%-ra. A különféle 
koktélok fogyasztása viszont 1989-hez képest emelkedett, és 2004-ben érte el a 
legnagyobb arányt a fiatalok fogyasztásában (16%). 2008-ban pedig a 12-15 éves 
német fiatalok 12%-a fogyasztott koktélokat. Fontos ugyanakkor megemlíteni, hogy 
más kutatásokban – pl. ESPAD – (is) a fogyasztási gyakoriságok csökkenését 
tapasztalhatjuk, de ezen kutatások szerint az egy alkalommal elfogyasztott alkohol 
mennyisége növekvő tendenciát mutat. 

 
1. táblázat: A 12-25 éves fiatalok alkoholfogyasztása Németországban (%) 

 
Forrás:www.gbe-bund.de 

 
 
ANYAG ÉS MÓDSZER 
 

Kutatómunkám során a marketingkutatás két alapvető módszerét, a 
szekunder (ún. ökoszkópiai) és a primer (ún. demoszkópiai) módszereket 
használtam fel.  

Az előzőekkel összhangban kísérleti munkám a mennyiségi vizsgálaton, azon 
belül a kérdőíves megkérdezésen alapult. Az alapsokaságból vett minta 
összeállításának alapját a KSH 2001-es népszámlálási adatai képezték. 

A mintavétel során 180 fő kiválasztására került sor. Ezt a mintaszámot az 
indokolta, hogy a különböző háttérváltozók alapján képzett alcsoportok ebben az 
esetben már megfelelő méretűek ahhoz, hogy statisztikailag megbízható 
eredményeket kapjunk.  
 A kérdőíves megkérdezés 2011 októberében történt, a hibás és rosszul 
kitöltött adatok pótlására 2011 november elején került sor. 
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A nagyszámú adat feldolgozása az SPSS for Windows 14.0 matematikai-
statisztikai programcsomag segítségével történt, amelyhez szükség volt a válaszok 
előzetes kódolására is. Az átlagszámítások és kereszttáblás elemzések mellett, Chi 
négyzet próbával szignifikancia vizsgálatokat is végeztem.  

 
 

Eredmények és értékelésük 
 
A dohányzás, az alkohol- és a kábítószer fogyasztás vizsgálata 
 

A kutatás bevezetéséül tekintsük át középiskolásaink dohányzási, italozásai 
szokásait és ezek hatását, mert azt gondolom ezek a „tényezők” alapvetően 
meghatározzák a deviáns viselkedésformák okainak kialakulását a 14-18 éves 
korosztályba tartozók körében. 

A felmérés során megállapítható volt, hogy ezeknek a káros, az egészséget és 
(személyes tapasztalatom szerint) a munkavégzést is romboló élvezeti cikkeknek a 
használata már jóval a középiskolás évek előtt megkezdődik, ezért különösen fontos 
lenne a preventív felvilágosítás, már az általános iskolás korban. 

A választ adó tanulók közül a lányok közel 71 %-a, míg a fiúk „csupán” 59 %-a 
dohányzott már életében. Az első dohányzás időpontja többnyire az általános iskolás 
korszakhoz kötődik. A dohányzó lányok 76,92 %-a már az általános iskolában 
rágyújtott (többségük, 75%-uk társaságban, míg 25 %-uk egyedül) és csupán 
23,07 %-uknál esett az első dohányzás időpontja a középiskolás évekre. Ebben az 
esetben is a többség (83,33 %) társaságban szívta el első cigarettáját. 

Valamelyest javít ezeken a kedvezőtlen megállapításokon az a tény, hogy 
azok a lányok, akik életükben már dohányoztak, nagy százalékban csak „kipróbálni” 
akarták. „Nem is értem mi a jó benne?” - írta az egyik lány. Az elmondottakat az 
alábbi táblázatban foglalom össze. 

Érdekes képet kapunk, ha megvizsgáljuk a dohányzás hatását tanulóinkra. A 
vizsgálat %-os eredményét az 2. táblázatban mutatom be nemek szerint megosztva. 

 
2. táblázat: A dohányzás hatása a fiúkra és lányokra 

 
Forrás: saját szerkesztés 

 
A táblázat adatai egyértelműen jelzik, hogy mindkét nem esetében közel 

egyharmados értékkel a dohányzás nyugtató hatását emelték ki a válaszadók. Az is 
lehet persze, hogy ez egy passzív „elfoglaltság”, amit a tanulók nyugtató hatásként 
érzékelnek. Az adatok azt is egyértelműen tükrözik, hogy sokak számára kellemetlen 
érzések társulnak hozzá, nos, akkor miért is fordulnak e káros szerhez a fiatalok? Itt 
jelentős különbségek figyelhetők meg a fiúk és a lányok között! Az „erősebb nem 
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képviselői” véleményei azt tükrözi, hogy esetükben a (tendenciájában szignifikáns 
különbséget mutatva p=0,0895) az idő eltöltése és az unaloműzés a legfontosabb. 
Talán túl sokat „lötyögnek” a fiúk? Számomra érdekes tapasztalat, hogy a lányok 
válaszai alapján második legfontosabb dohányzási okként jelenik meg jelenik meg a 
cigaretta élénkítő hatása és figyelemfelkeltő az is, hogy a válaszadó lányok úgy érzik, 
a cigarettázás növeli önbizalmukat, ez mint „menő hatás” nevezhető el.  

Munkámban ezt követően a középiskolások alkoholfogyasztását vizsgáltam. 
Ennek vizsgálata számomra azért is kiemelkedő, mert munkám során gyakorta 
találkozom ezzel a problémával. A vizsgálatban résztvevő személyek mindössze 
15,4 %-a nem fogyasztott még alkoholt, ez meglehetősen csekély értéknek 
tekinthető. A válaszadók fennmaradó része több-kevesebb rendszerességgel 
fogyaszt alkoholt. E téren a nemek között nem volt szignifikáns különbség 
kimutatható. A dohányzáshoz hasonlóan itt is a barátok játsszák a legfontosabb 
„motiváló szerepet”, de szomorú tényként állapítható meg, hogy a szülők e téren 
jelentős negatív hatással vannak a gyerekeikre, - a választ adók 6 %-a rokonai 
körében fogyaszt alkoholt! Legtöbbjük hangulatfokozóként (32%), majd ezt követően 
a barátai miatt (28%) illetve a stressz oldása miatt (19%) fogyasztja a különböző 
italféleségeket. A baráti társaság kedvezőtlen hatása itt is jelentős befolyásoló 
tényező. A szakiskolába járók körében szignifikánsan (p=0,0384) kimutatható 
értékben jelentősebb a „bestfreund” hatás, mint a gimnazisták esetében (azaz a 
szakmunkásképzőbe járók statisztikailag kimutatható mértékben többet italoznak 
barátaik hatására). Sajnos a 

Kedvezőtlen képet mutat a különböző alkoholféleségek fogyasztásának 
aránya és mennyisége is. Az élettanilag legkedvezőtlenebb rövidital fogyasztása áll 
első helyen (45 %-kal), ezt követte a bor (29,3 %-kal). A lányok tömény ital 
fogyasztása „csupán” 6,9%-kal” marad el a fiúkétól.  

Ha összehasonlítjuk az alkoholfogyasztás gyakoriságát, akkor megdöbbentő 
eredményt kapunk (1. ábra)! Gyermekeink heti gyakorisággal fogyasztanak alkoholt, 
amint az az 5. ábráról leolvasható. Az ábrán az látható, hogy a diákok hány naponta 
isznak valamilyen alkoholféleséget. Értelemszerűen jelen esetben a kisebb érték 
jelent nagyobb veszélyeztetettséget, hiszen az jelent gyakoribb fogyasztást.  

 

1. ábra: Hány naponta fogyasztanak a megkérdezettek valamilyen alkoholt 
Forrás: saját szerkesztés 

 
Annak ellenére, hogy az átlagok sok mindent eltakarnak, azt gondolom 

elgondolkodtató az adatsor! Az érettségit is adó iskolába járók gyakorlatilag minden 
6. nap emelnek szájukhoz valamely alkohollal megtöltött poharat, ennél a 
szakmunkások közel 10%-kal gyakrabban teszik ugyan ezt.  

A lányok tekintetében különösen érzékelhető volt a különbség az iskolatípusok 
között, közel húsz százalékkal gyakrabban italoznak a szakmunkásiskolába járók, 
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mint a gimnáziumot illetve szakközépiskolát látogatók. Ők gyakorlatilag egy 
hónapban hatszor isznak valamiféle alkohol tartalmú italt.  

Különösen veszélyeztetettek a szakmunkás iskolába járó fiúk, akik 4,5 
naponta fogyasztanak átlagban valamilyen alkoholt! A legelszomorítóbb az az adat 
(amit csak akkor veszünk észre, ha az átlagok mögé tekintünk), hogy a szakképzőbe 
járók körében lényegesen magasabb (35%) a naponta alkoholt fogyasztók aránya, 
ráadásul a tömény alkohol fogyasztása is itt a legmeghatározóbb. 

Az 1. ábrára tekintve és az elmondottakon elgondolkodva felmerülhet az a 
jogos kérdés, hogy tudnak-e, képesek-e tanulóink a szakmai gyakorlatukon és az 
iskolában tanulmányaikba elmélyülni? És ez az átlag! Nem kis részük napi szinten 
fogyaszt alkoholt! A választ azt hiszem, ismerjük és tudjuk!? Próbáljunk meg egy 
olyan szakembert keresni, aki tényleg az….lehetséges, hogy „hosszú várólistára 
kerülünk” 

Azt hiszem napjaink legveszélyesebb „élvezeti cikke” a drog. A felmérés 
tanúsága szerint a megkérdezettek 27% a került már kapcsolatba vele. Véleményem 
szerint ez meglehetősen magas. Bár az alacsony mintaszám miatt szignifikáns 
összefüggések nem mutathatók ki, az mindenesetre megállapítható, a 
szakközepesek csaknem kétszer annyian nyúlnak e káros szerhez, mint a 
szakiskolába járók! 

Ha a szülők iskolai végzettségét is górcső alá vesszük, akkor egyértelműen 
kijelenthetjük, hogy elsődlegesen a szakmunkásképzőt végzett szülők gyermekei a 
legveszélyeztetettebbek! 

A szülők iskolai végzettségének növekedésével egyértelműen csökkenő 
droghasználat figyelhető meg! Gyermekeink jellemzően partydrogokat és marihuánát 
„szívnak”. Jellemzően ez esetben is a szakmunkásképzőt végzett szülők gyermekei 
azok, akik az „erősebb szer, a marihuána” iránt elkötelezettek! Az adatok szignifikáns 
különbségeket mutatnak! Rendszeres drogfogyasztás ugyanakkor nem jellemző 
gyermekeink körében, a válaszadók között csak egy fő jelezte, hogy rendszeres 
droghasználó. 

 
A kultúra, mint érték?  
 

A kultúra, a szórakozás „milyensége” tagadhatatlanul jelentősen befolyásol 
mindannyiunkat. Gyakorta találkozunk a híradásokban olyan fiatalkorúakkal, akik 
valamilyen számítógépes játék, vagy tévéműsor miatt (hatására) követnek el nem 
egyszer súlyos bűncselekményt. Persze a többség az nem ez (legfeljebb csak a 
menőzés miatt hitetik el magukról sokan, hogy igen is ”kemények”), sokan olvasnak, 
beszélgetnek szüleikkel, vagy könyvtárba, színházba járnak…..esetleg igényes 
tévéműsort néznek! Tényleg így van ez, vagy csak mi felnőttek szeretnénk ezt hinni!? 
A következőkben a kérdőíves felmérés néhány erre vonatkozó megállapítását 
szemléltetem (3. táblázat)  
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3. táblázat: Buli, diszkó látogatása és a „Milyen iskolatípusban 
tanulsz?” kérdés kereszttáblás elemzése 

 
 

A meglévő sok információból a bulizási szokások kiemelését tartom elsődlegesnek! 
Annak ellenére, hogy a szakközepesek közel egyharmada jár „csak” hetente buliba, 
összességében mégis csak ritkábban maradnak ki otthonról. A különbség 
szignifikáns. Ezen adatok is megerősítik az előzőekben már bemutatott állításokat, 
miszerint gyermekeink heti gyakorisággal fogyasztanak valamely alkoholféleséget, 
hiszen az alkoholfogyasztás és a bulizás összefügg.  

A válaszadó szakközépiskolások 20%-a naponta, 10%-a hetente sportol! Ez 
az adat még kedvező is lehetne, de elszomorító, hogy rendkívül magas a nem 
sportolók aránya! A megkérdezettek közel fele (iskolatípustól függetlenül) egyáltalán 
nem sportol! A kérdés jogos, mi lehet ennek az oka, talán nincs rá idő! A választ 
megkaphatjuk, ha a 4. táblázatot elemezzük, ahol tulajdonképpen azt láthatjuk, hogy 
a tanulók mit csinálnak szabadidejükben illetve mire mennyi időt töltenek. Az adatok 
egyértelműek! Idő az lenne, csakhogy az „másra kell”, na nem arra, mint amire mi 
felnőttek gondolnánk…….A válaszadó tanulók az adatok tanúsága szerint alig 
töltenek el időt olvasással és velünk sem igen beszélgetnek, erre nincs idejük! 

4. táblázat: Mit csinálsz szabadidődben kérdésre adott válaszok aránya 
 

Beszélgetek a szüleimmel 
 

 
Olvasok 
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A válaszadók közel 50%-a alig olvas, jellemzően az érettségit adó iskolába járók és 
közülük is döntő többségben vannak a lányok. Egy óránál többet csupán a 
megkérdezettek 8,7%-a olvas, ők lányok és kivétel nélkül szakközépiskolába járnak. 
A következő, 2. ábrán „az egy óra felett” eltöltött tevékenységek százalékos 
ábrázolása kerül bemutatásra. Az adatok egyértelműek, a megkérdezettek a 
legnagyobb aránya (és a legtöbb időt is) szerelmével tölti, majd jönnek a barátok 
78,6%-os értékkel. Jól látható, hogy a barátok és a buli összefüggésben van, hiszen 
közel azonos értékkel szerepelnek. 
 

 

2.  ábra: Az ”egy óra felett” eltöltött tevékenységek százalékos ábrázolása 
 

Az ábra „másik oldala” is beszédes, az olvasás és a beszélgetést már érintettem, de 
el kellene azon is gondolkodni, hogy a megkérdezettek csupán 20,8%-a tanul egy 
óránál többet! (Gyermekeink jellemzően 20 és 60 perc közötti időtartamot fordítanak 
tanulásra, ez ismerve a mai kor követelményeit, nem tekinthető elégségesnek.) Azt 
gondolom ez nem elégséges. Amit az is igazol, hogy ezen tanulók mindegyike az 
általános iskolában jó vagy jeles rendű volt! A középmezőnyben foglal helyet sajnos 
a sport, azaz itt is kijött az az eredmény, hogy a sport a nem különösen fontos 
tevékenységek közé tartozik. A Nyugat-magyarországi Egyetem győri Apáczai Csere 
János Kar Turizmus Intézete, valamint a mosonmagyaróvári Mezőgazdaság- és 
Élelmiszertudományi Kar az egyetemisták körében közös piackutatást végzett 2012 
februárjában a lovas turizmus, lovaglás ifjúsági motivációival kapcsolatban. Dr. 
Darabos Ferenc a kutatás összegzésében konklúzióként megállapította hogy: „az 
egyetemista korosztály alapvetően nyitott a programokon való részvétel 
vonatkozásában, így egyik meghatározó keresleti bázisát jelenti a jövőbeli 
termékfejlesztő tevékenységnek. A bel és külföldi lovas programokon való jelenlegi 
alacsony részvétel okai között első sorban az információhiány, a figyelem 
felkeltésének hiánya szerepel. A tudatformálás, motiválás tekintetében így óriási a 
felelőssége az oktatással foglakozó intézményeknek az általános iskolától 
kezdődően”. 

 
 

Összefoglalás 
 

A társadalmi változások hatására napjaink fiatal felnőtt generációja változáson 
megy keresztül. A korai önállósodás, a kihívások, a növekvő kockázatok, a fokozódó 
verseny és teljesítménykényszer növelik a fiatalok veszélyeztetettségét, és egyre 
markánsabban jelentkeznek védekezési mechanizmusként a különböző 
feszültségoldó technikák (dohányzás, alkohol-, és drogfogyasztás). 
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A probléma valós, amit nap mint nap megtapasztalhatunk munkánk során, 
vagy amikor „szakembert” keresünk. Sajnos egyre nehezebb olyan fiatal munkaerőt 
találni, aki munkájára igényes, precíz és megbízható, aki a megrendelőben az 
embert látja és nem egy pénzeszsákot, akitől gyorsan (és lehetőleg olcsón, azaz 
silány munka árán) meg kell szabadulnia. 

A kutatás adatain elgondolkodva felmerülhet az a jogos kérdés, hogy tudnak-
e, képesek-e tanulóink a szakmai gyakorlatukon és az iskolában tanulmányaikba 
elmélyülni? És ez az átlag! Nem kis részük napi szinten fogyaszt alkoholt! A választ 
azt hiszem, ismerjük és tudjuk!? Próbáljunk meg egy olyan szakembert keresni, aki 
tényleg az….lehetséges, hogy „hosszú várólistára kerülünk” 

Az adatsorok arra is rávilágítanak, hogy „a kultúra, mint érték” alig jelenik meg 
gyermekeink értékrendjében. A megkérdezettek csupán 20,8%-a tanul egy óránál 
többet, gyermekeink jellemzően 20 és 60 perc közötti időtartamot fordítanak 
tanulásra, ez ismerve a mai kor követelményeit, nem tekinthető elégségesnek. 
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TÁNCZOS Péter 
Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori Iskola Modern Filozófia 
Doktori Program 
 
 
A filozófiai genealógia ismeretelméleti vonatkozásai 
 

A filozófiai genealógiák egyik viszonylag rejtett, ám mégis árulkodó 
jellegzetessége az igazsághoz és a megismeréshez fűződő viszonyuk. Az 
alábbiakban ennek az episztemológiai vonatkozásnak igyekeznék utánajárni, 
különös tekintettel az így kontextualizált ismeret kiaknázhatóságára illetve 
örökíthetőségére. A filozófiai genealógiák ismeretelméleti vonatkozásai nem csupán 
a származtatási eljárások lényeges velejárói, hanem az általában vett episztemológia 
szempontjából is jelentőségre tehetnek szert: az ilyen elképzelésekben feltáruló 
igazságfelfogás alternatív megoldást képviselhet a legszélsőségesebben értett 
tradicionalista és modernista koncepcióval szemben. A filozófiatörténetben számos 
alakváltozatban felbukkanó két végletes tendencia egyikét sem képviseli, nem 
azonosítja a lényegi ismeretet a már egyszer felismerttel, nem gondolja, hogy a 
korábbi nemzedékek teljesítményét ne lehetne meghaladni; ugyanakkor azt sem 
feltételezi, hogy azt meg kellene haladni, hogy a haladás elkerülhetetlen lenne. Jelen 
dolgozat alaphipotézise, hogy a filozófiai genealógia gondolata sajátosan 
„posztmodern” képződmény (kockáztatva ezzel az anakronizmust), abban az 
értelemben, hogy az ebben feltáruló igazságfogalomnak se modern, se metafizikai 
érvényessége sincs. 

A gondolatmenet kiindulási pontjául ennek ellenére egy XV. századi szerzőt 
kell választanunk, akinek a munkássága, legalább részben, előrevetíti a genealógiai 
igazságfogalmat. Pico della Mirandola a bibliai genezishez, pontosabban a teremtés 
hat napjához írott, Heptaplus című kommentárjában az igazság feltárhatóságának 
sajátos értelmezését adja. Koncepcióját a földművelésre és adományozásra 
vonatkozó mózesi törvényre építi: 

 
„Csakhogy emlékeztem a mózesi törvény előírására is, hogy senki se arassa 

le teljesen a földjét, hanem mindenki hagyjon meg egy részt a szegényeknek és 
szűkölködőknek […]. És, amint ez eszembe jutott, figyelmes szemmel kezdtem 
felkutatni a Próféta hatalmas földjeit, hogy lássam, a tudós kommentárok, nem 
kevésbé jó művelői mint értelmezői lévén törvényének, hagytak-e a parancsa szerint 
valamely érintetlen részt, hogy learathassuk mi, akik kevésbé tehetségesek vagyunk, 
hogy aztán én is összeszedegethessek akár csak néhány kalászt, hogy 
felajánlhassam az egyház oltárán mint az aratás fogadalmi zsengéjét […].” 
(Mirandola 2002:10) 

 
Első olvasásra úgy tűnhet, hogy Mirandola gondolatmenete mindössze a 

bibliakommentárok korabeli kettős problematikájára adott válaszkísérlet. Először is 
arra kíván magyarázatot adni, hogy a már a XV. századra is tekintélyes mennyiségű 
értelmezés és magyarázat ellenére, miért bukkannak fel újabb és újabb egzegéták. A 
másik kérdéses jelenség pedig az, hogy az antik filozófiai hagyomány kortárs 
reputációja, illetve a természetfilozófia korabeli felélénkülése, amelyeket magas 
színvonalú szellemi produktumoknak és terrénumoknak tartottak, hogyan 
egyeztethetők össze a Biblia és a zsidó vagy keresztény szent szövegek kevésbé 
ékes stílusával és vélt szellemi nívójával. Bizonyos körökben vitatott volt a bibliai 
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szövegek (ez különösen igaz a szerző által elemzett mózesi könyvekre) intellektuális 
értéke: Mirandola az idézett szöveg egy korábbi pontján explicite szembeszáll ezzel 
a nézettel (Mirandola 2002:8-9). A különböző filozófiai tanokat és a bibliai 
szöveghelyeket igyekszik, némileg hasonlóan a kortárs Ficinóhoz, összhangba hozni 
egymással. A két probléma végső soron hermeneutikai dimenzióval bír; ezt támasztja 
alá az a mozzanat is, hogy a beavatottság kritériumát beemeli argumentációjába: a 
szent szövegekben megjelenő igazság befogadására alkalmasnak és érettnek kell 
lenni, mivel csak így tárul fel az abban foglalt jelentés komplexitása. Mózes stílusát, 
akit a hagyomány a Genezis szerzőjeként is számon tart, pedig így teszi 
elfogadhatóvá: „Mi azt hisszük, hogy éppen eleget tett, ha a tudás fényét, melybe a 
bölcsek bele tudtak nézni, népszerű kifejezések köntösébe rejtette, hogy az a 
kevésbé éles szemeket el ne vakítsa. Fényt hozott tehát, hogy használjon az 
egészségeseknek, de rejtve és elfátyolozva hozta azt, hogy ne sértse a gyenge 
látásúakat.” (Mirandola 2002:11) Az elkendőzés, a fátyolozás védő-óvó szereppel bír, 
csak a beavatottak szembesülhetnek magával a kendőzetlen igazsággal. Erősen 
kérdéses azonban, hogy találkozhat-e egyáltalán valaki nyíltan az igazsággal. 

Mirandola integráló filozófiájának egyik építőeleme Maimonidész filozófiai 
rendszere. A zsidó gondolkodó a par excellence Valóstól, Istentől minket elválasztó 
mozzanatot a bűnökben, morális és intellektuális hibáinkban látja. Az erények 
hiányában és a hibák jelenlétében Isten láthatatlan, ám ha valaki mentes a fenti 
gyarlóságoktól, részesülhet a prófétaság kegyében. Bizonyos fokozatosságot lehet 
felállítani: minél igazabb valaki, annál vékonyabb fátyolon át láthatja Istent 
(Maimonidész 2011:57). Mózes, mint legkiválóbb próféta, láthatta az emberek közül a 
lehető legnagyobb mértékben Istent: csupán a testtől elválaszthatatlan emberi 
értelem képezett egy vékony fátylat a tekintete és a Teremtő között (Maimonidész 
2011:60). Bár szinte leplezetlenül látta az Igazságot, az Eredet szerzőjeként 
szándékosan elleplezte azt. Stílusa, gondolatisága éppen homályossága révén 
értékelhető nagyra: paradox módon az elrejtettség tárja fel itt a meglátások 
mélységét, az elfedés világít rá a lappangó tartalomra. 
 Egy sajátos igazság-felfogás áll tehát a háttérben, amely az emberi értelem 
számára csak kendőzöttségében tud megjelenni. Ha visszatérünk a Heptaplushoz, 
további fontos elemeket tárhatunk fel:  
 
„Fogadalmam beteljesült, nem abban az értelemben, hogy elérkeztem oda, ahová 
nekik nem sikerült, hanem mert ők is, a törvény tanítása szerint tartózkodtak attól, 
hogy elzárják az utat a későbbiek számára az elmélyült tanulmányozástól; aztán a 
föld olyan tágas és termékeny, hogy nem létezik annyi arató, amennyi elég lenne a 
betakarításhoz; jóllehet végtelen számú, nagyértékű erőfeszítés szentelte magát 
teljes erejéből ennek, csak ismételhetjük az evangéliumi mondást: »Az aratnivaló 
sok, az arató kevés«.” (Mirandola 2002:10) 
 
Mirandola szerint az elrejtett igazság eleve olyan, amellyel végtelen számú 
értelmezés sem képes megbirkózni. Az a tény azonban, hogy a cél nem elérhető, 
nem jelenti azt, hogy az összes addigi próbálkozás hiábavaló lett volna: minden 
kommentár feltár valamit az igazságból, csak kimeríteni képtelen azt. A probléma 
tehát elméleti jellegű: a mózesi törvény ebben a megközelítésben nem annyira etikai, 
hanem inkább természeti törvény. Nem egy parancs, hanem egy szükségszerűség 
készteti a gondolkodókat a nemzedékeken átívelő közreműködésre. A tudás átadása 
tulajdonképpen az elrejtés-feltárás kettős mozgásán alapul: a titkos tant meg kell 
érteni, majd újra elleplezni. 



52 
 

 Mirandola egy másik szövegében, Az ember méltóságáról címet viselő 
írásában más szempontból közelíti meg az eredet problémáját. Ebben az ember 
származásának metafizikai koncepcióját adja elő, részben szintén a Genezisre, de 
leginkább Platón Timaioszára támaszkodva. A kiindulási narratívaként szolgáló mese 
szerint, amikor a „legtökéletesebb mester” az embert „nemzette” már nem maradt 
egy sem az őstípusokból, így másként kárpótolta teremtményét. Az ember semmi 
sajátságosat nem kapott, megkülönböztető jegyek nélküli lény lett (Mirandola 
1984:213-214). Az ember ezért rögzített esszencia nélküli entitásként keletkezett, 
amely lehetőségként magában hordja az összes lény tulajdonságait: „A születő 
emberbe azonban az atya belerejtett mindenféle magot, az élet mindennemű csíráját. 
Ki-ki amit ápol, az növekszik fel, az hozza meg gyümölcsét benne. Ha a vegetatív 
dolgokat, növénnyé lesz, ha az érzékieket, állattá, ha az ész dolgait, égi lény, ha a 
szellem dolgait, angyal lesz és Isten fia.”  (Mirandola 1984:214) 

Érdekes, hogy a fenti leírás a nemzés emberi (férfiúi) tevékenyégét 
folyamatosan átjátssza a növényi létmód metaforikájába, bár itt maga a nemzés is 
csak egy metafora. Ez általánosan igaz a genealógiai jellegű megközelítésekre, mint 
azt majd a későbbiekben is láthatjuk: ennek oka a mag kifejezés növényi eredete – 
ez egy eufemisztikus metafora, amely szemérmesen a növényi szaporodás álcája 
mögé rejti az emberi nemzés folyamatát. Ha tehát az eredetet egyféle nemzésként 
akarjuk leírni, akkor mindenképpen szükség van az attól differenciálódó növény-
metaforikára is. Ugyanez a kettős metafora-rendszer jelenik meg az igazság 
„művelhetőségének” gondolatában is. 

Mirandola lényegi eredetre vonatkozó koncepcióját talán úgy érhetjük meg 
leginkább, ha elhelyezzük egy tág filozófiatörténeti keretben. Egyértelműnek látszik 
Arisztotelész potencia-elméletének hatása a fenti elképzelésre. A lehetőség és 
valóság, potencialitás és aktualitás kettősége (Arisztotelész 2002:280; 1065b) 
Mirandolánál is megjelenik: az ember esszenciája lehetőség szerinti, amely az 
aktualizálódás folyamatban ölt konkrét alakot.  A filozófiatörténeti előzmény mellett 
előremutató történeti vonatkozása is van a mirandolai koncepciónak: sokban 
megelőlegezi az egzisztencializmus álláspontját. Az izmus legáltalánosabb 
definícióját Sartre-nál, méghozzá az Egzisztencializmus: humanizmus című 
előadásban találjuk meg, mely szerint az ember előbb létezik, és csak azután 
definiálja magát: ezt azért teheti meg, mivel nincs vele született lényege, „az ember 
semmi más, mint amivé önmagát teszi” (Sartre 1991:36–37). Bár adódnak 
hasonlóságok Mirandola és Sartre elképzelése között (legfőképpen az, hogy az 
embernek nincs rögzített lényege), azonban lényeges eltéréseket is találhatunk. 
Sartre A lét és a semmi bevezetésében a modern gondolkodás fontos lépésének 
tartja, hogy az felszámolta jelenség és lényeg dualizmusát, és a fenomén 
monizmusára cserélte le. Ennek további következménye, hogy az aktualitás és 
potencialitás megkülönböztetése is érvényét veszítette (Sartre 2006:9-10); így már 
kirajzolódik a legfontosabb különbség: Mirandolánál még egyáltalán nem 
beszélhetünk a lényeg felszámolásáról, az esszencia igenis létezik, amelynek 
megőrzéséhez éppen a potencialitás fogalmára van szüksége. 

Az iménti történeti elhatárolás még korántsem jelenti, hogy Mirandola tézise 
egyedülálló álláspontot képviselne. Kérdésként merül fel, hogy mennyiben tekinthető 
munkássága filozófiatörténeti kuriózumnak, hiszen az igazság totális 
kiaknázhatóságának tagadása igazi filozófiai közhely, amely az antikvitástól 
napjainkig széles körben vallott nézetként jelenik meg. Minden ezoterikus tanítás 
sarokköve is a homályban hagyás, vagy az oda való visszahelyezés. A sajátos, 
mirandolai színezetnek tűnő parancs, a „fel nem tárás” imperatívusza sem számít 
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ritka elképzelésnek (hogy csak egy példát említsek: Shatfesbury: 2008:11) Ami talán 
genealógiai relevanciát és jelentőséget biztosít neki, az a generációkon átívelő tudás 
és közreműködés gondolata, illetve az eredet és nemzés sajátos társítása, az isteni 
mag-elhelyezés már-már blaszfémikus metaforája. 

Mirandola ugyan előkészíti az utat a filozófiai genealógiának, ő azonban még 
nem tekinthető az eljárás képviselőjének. Ahhoz, hogy a filozófiai genealógia 
létrejöhessen, arra van szükség, hogy a fogalmak és az igazságok keverhetőek és 
származtathatóak legyenek. A metafizikai főáramban mindez nem következhetett be, 
hiszen ehhez egyféle metafizika-kritikára van szükség.   

Arisztotelész a Metafizika 5. könyvében megalapozza a keverés évszázadokig 
tartó affirmálhatatlanságát azáltal, hogy megadja az oszthatatlan elem (στοιχείον) 
definícióját és értékét, így ruházva fel mindenféle keveredést a korcsosulás 
konnotációjával (Arisztotelész 2002:126; 1014a-b). Aquinói Tamás Az elemek 
vegyüléséről című munkájában Arisztotelész nyomán próbálja megtalálni a vegyület 
metafizikai diszpozícióját. A fő problémát abban látja, hogy ha abban megmaradnak 
az egyszerű testek szubsztanciális formái, nem jön létre igazi vegyület, csupán az 
érzékeinket megtévesztő keverék (Aquinói 1990:100). A megoldása végül egy olyan 
koncepció lesz, mely szerint az összetett testekben az egyszerűek nem aktuálisan, 
hanem csak virtuálisan vannak jelen (Aquinói 1990:102). A vegyület rendelkezik az 
elemek eredeti képességeivel, de csak korlátozva: lehetőség szerint. Származékként 
nem feltétlenül tudja aktualizálni az eredeti jelenségek természetes képességét, 
erejét; ugyanakkor, ami sokkal fontosabb: semmiféle eredeti jelleggel sem fog 
rendelkezni.  

Először tehát el kell fogadni a keverés létjogosultságát ahhoz, hogy a 
származtatás számára is lehetővé váljon az előkelő elméleti érték elnyerése. Ehhez 
az első igazi nyomokat a koraromantikában találjuk meg, főleg Novalis és Friedrich 
Schlegel szövegeiben. Mindkettő szerző elméleti munkásságában kiemelt szereppel 
bír a keverés, elegyítés, vagy ahogyan ők nevezik, a vegyítés gondolata. Több, 
számukra fontos fogalmat mint sajátos vegyületet definiáltak, tehát nem 
azonosították azt egy szubsztanciális minőséggel. Schlegel az elmeél műveléseként 
meghatározott filozófiát magát is a vegyítés kitüntetett módjaként határozza meg: 
logikai kémiaként, mint az „örökké vegyülő és szétváló tudomány tudományaként” 
(Schlegel 1980:304). A teóriák, az intellektuális áttörések is feltételezett elmésségük 
révén vegyített minőségként jelennek meg Schlegel számára: 

 
„A legfontosabb tudományos felfedezések műfajuk bonmot-i. Azok pedig 
keletkezésük meglepő véletlenszerűsége révén, a gondolat kombinatorikája által, az 
odavetettnek ható kifejezés barokkjával. (…) A legjobbak: megannyi echappée de 
vue a végtelenbe.” (Schlegel 1980:304) 
 
A fenti mondat implicite azt rejti magában, hogy az ötletek, a legnagyobb intellektuális 
hozadékok mindig az elme vegykonyhájának produktumai. Az eredetiség nem 
annyira abban található, hogy valaki megalkot valami előtte soha nem létezett 
gondolatot, hanem hogy a meglevő elméleti jelenségeket olyan módon vegyíti, 
keveri, desztillálja, hogy az a vegyület abban a formában azelőtt nem volt fellelhető, 
és hogy az elme-vegyész számára teljesen autentikus gondolatként jelenik meg: 
belesimul gondolati világába. Semmiféle szükségszerű vagy generikus rend nem 
működik a vegyítésben, az egyenesen önkényes eljárásnak tűnik: a kitüntetettséghez 
náluk már nincs szükség a szubsztanciális jellegre. 

Schlegel számára az igazság éppen ezért mint entrópikus minőség jelenik 
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meg, amely az elmeél vegyítő, paradox kombinatorikájú tevékenysége tarthat meg 
érvényességében (Schlegel 1981:83). Az igazság nem tárható fel, sőt éppen az 
elrejtés mozzanata az, amely életben tartja. A hagyományos rejtegető 
elképzelésekkel szemben Schlegelnél az igazság maga csak feltáratlanságában 
létezik: ennek megőrzése pedig soha véget nem érő feladat (bizonyos értelemben 
ezt vetíti előre Mirandola koncepciója is). A „logikai kémia”, a vegyítés mintegy 
előképéül szolgálhat a filozófiai genealógiának, bár itt kémiai metaforikáról, míg a 
genealógiánál biológiai-történelmi jellegű tropikusságról beszélhetünk. Ennek 
ellenére a levezethetőség közös mozzanat a két „módszerben”. A vegyítés schlegeli 
koncepciója előzményi értelmezhetősége mellett egy külön, speciális utat is megnyit, 
amely a genealogikus megközelítéstől némiképp eltérő módon oldja meg az 
esszencialitás problémáját. Erősen értelmezve a schlegeli szöveghelyeket, akár azt 
is mondhatnánk, hogy nála az esszenciából, a lényegből, eszencia, párlat lesz a 
vegyítő technika révén. Ennek az eljárásnak köszönhetően egyre kisebb lesz a 
nyomaték a lényeg fogalmán. 

Most már semmi akadálya, hogy rátérjünk a filozófiai genealógia tényleges 
megalapozójának munkásságára, Friedrich Nietzschéére. A genealógia gondolata 
először, a fentiekkel összhangban, nála is a származtatás gondolatának felvetésével 
kerül elő. Az Emberi, nagyon is emberi első, A fogalmak és érzések vegytana címet 
viselő aforizmája felveti a vegyíthetőség problematikáját. A szöveg szerint újra 
felszínre került az a kétezer éves kérdés, hogy miként keletkezhet valami az 
ellentétéből (Nietzsche 2008:19). A metafizika megoldása egykor az volt, hogy 
tagadta a keletkezés lehetőségét, és a magasabbra értékelt dolgoknak külön, 
csodálatos eredetet tulajdonított. Nietzsche szerint ilyen ellentétek nem léteznek, a 
szembeállítás mögött észbeli tévedés áll: valójában szublimálás zajlik a háttérben.  

A vegytan, amely feltárná a magasabb rendűnek tartott értékek kevert jellegét, 
súlyos következményekkel járna. Mi lenne, ha az igazságot leleplező eljárás azzal az 
eredménnyel zárulna, hogy kiderülne: „a legpompásabb színeket silány, mi több, 
megvetett anyagból nyerik” (Nietzsche 2008:19)? Ahhoz, hogy egy ilyen koncepciót 
el tudjunk fogadni, talán emberi mivoltunkat is fel kellene adni. Nietzsche a teoretikus 
vegyítés segítségével kívánja felszámolni azt a hitelvet, hogy a bevett metafizikai 
alapfogalmaknak generatív eredete van, és valamiféle „magánvaló” lényeggel 
rendelkeznek. 

Hasonló felvetéssel él a Túl jón és rosszon című munkájában is, azonban itt 
már a fogalomhasználat látványosan tendál a genealógia felé. Ebben a szövegében 
is regisztrálja a tényt, hogy a metafizikai gondolkodás a kitüntetett dolgoknak saját 
eredetet szeretne tulajdonítani, alapjukat a „Lét öléből” vagy például a „rejtőzködő 
Istenből” kívánná eredeztetni (Nietzsche 2000:11). Mindehhez az érték-ellentétekbe 
vetett metafizikus hit adja a legitimációt, amelynek hitelét Nietzsche teljes mértékben 
kétségbe vonja. Az ellentétek valójában előzetes becslésekből, ideiglenes, „béka-
perspektívákból” származnak. Az eredendő oppozíciók kritikája Nietzschénél azt a 
gondolatot veti fel, hogy a kitüntetett minőségek éppen a lenézett jellegekből 
erednek: „Tán még az is lehetséges, hogy az, ami azoknak a jó és tisztelt dolgoknak 
az értékét adja, éppen abban áll, hogy ezekkel a bajos, látszólag ellentétes dolgokkal 
veszedelmes rokoni kapcsolatban, összeköttetésben állnak, egymásba vannak 
horgolva, tán még egylényegűek is. Talán!” (Nietzsche 2000:12) 

Az egyre hangsúlyosabbá váló genealógiai gondolat, az oppozícióban álló 
szubsztanciák elvetésén és a perspektivizmus meghirdetésén túl, a történetiség anti-
metafizikai gondolatához is elvezet minket. Nietzsche a filozófusok közös hibájának a 
történeti érzék hiányát tartja: az „aeterna veritas” eszménye lebeg a szemük előtt, 
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pedig csak adott, korlátozott időtartamra érvényes megállapításokat tehetnek 
(Nietzsche 2000:12). Ezzel szemben ő határozottan kijelenti: „minden változások 
révén lett; nincsenek örökkévaló tények – mint ahogy abszolút igazságok sincsenek” 
(Nietzsche 2008:20). A történetiség hiánya a logikai levezetések analóg 
problémájához is elvezet minket. A Bálványok alkonyában az ok-okozati 
összefüggések terén is kimutatja a fenti idioszinkráziákat: a valódi lefolyással 
szemben a legüresebb fogalmakat tesszük meg kezdetnek (végső példája Isten 
fogalma), holott minden ideánk közül éppen ezek a legfiatalabbak (Nietzsche 
2004:26). 
 Az Adalékok a morál genealógiájához már tipikus genealógiai műként jelenik 
meg. Ebben Nietzsche kísérletet tesz annak a problémának a megválaszolására, 
amit ő saját „a priori” elgondolásának tart: ez a morál származásának kérdése. Az 
előszóban az imént már hivatkozott művekre is utal, az ezekben szereplő 
gondolatokat még jelen szöveg írásakor is érvényesnek tartja: ez azt bizonyítja, hogy 
eleve közös tőről fakadtak. Mindebből Nietzsche a szükségszerűség nem-
szubsztanciális elképzelését bontja ki: 
 
„Semmiben sincs jogunk egyedinek lenni: olyan szükségszerűséggel, ahogy a fa 
termi gyümölcseit, kell kisarjadnunk egymással rokon és összefüggő 
gondolatainkból, értékeinkből, igeneinkből, nemeinkből, mindennemű feltételeinkből 
és esetlegességünkből […] Vajon ízlenek-e nektek ezek a mi gyümölcseink? – De 
hát miért is érdekelné ez a fát? Miért is érdekelne ez minket, filozófusokat!” 
(Nietzsche 1996:9) 
 
A filozófiai származtatás tehát egyáltalán nem vezet tiszta szubjektivizmushoz, sőt az 
egyediség kitüntetettségét vonja kétségbe, éppen, a már Mirandolánál is felbukkanó 
növényi-állati hibrid metaforika révén.  
 Jelen megközelítésben a nietzschei genealógia mint szétválasztó, elkülönítő 
és értékelő metódus fontos a számunkra. A genealógia az, amely differenciálja az 
alantast a nemestől, a hitvány elképzelést az előkelő gondolattól. Nietzsche ennek 
kifejtését végzi el Az adalékok a morál genealógiájához című munkájában, amelynek 
részletes tárgyalása félrevezetné jelenlegi kérdésünket. Fontos azonban leszögezni, 
hogy az előkelő minőség nem garantálja a nemesek győzelmét, sőt erősségük 
éppenséggel bukásukat okozza. Nietzsche koncepciója így teljességgel Darwin-
ellenes. Bár a gondolat már A morál genealógiájában is felbukkan, igazi kifejtést a 
Bálványok alkonyában, az Anti-Darwin című aforizmában nyer. Először azt vonja 
kétségbe, hogy az élet összképét az ínséges állapot uralná; inkább az „esztelen 
tékozlás” a meghatározó, és a harc a hatalomért folyik (Nietzsche 2004:67). Ha néha 
mégis az életben maradás a tét, akkor nem a kiváltságosok nyernek, hanem a 
gyöngék, mert ők vannak többen, illetve ők az okosabbak. Az erősnek nincsen 
szüksége ravaszságra, színlelésre, nincs is ilyen képességek birtokában, éppen 
ezért a létért folyó harcban szükségképpen alulmarad. 

Az értékek elkülönítése a kései Nietzschénél az új elit, az előkelő ember 
tenyésztésének imperatívuszává válik. Felmerül nála a gondolat, hogy az alantas 
emberek térhódításával párhuzamosan erőre tesz szert az új, törvényhozó 
filozófusok kasztja. A hatalom akarásának Idomítás és tenyésztés című fejezete ilyen 
módon már a származtatás és öröklés konkrétumát is tárgyalja (például Nietzsche 
2002:282); az aktív tudás megőrzése és művelése a kiválasztottak tevékenysége 
révén tartható fenn. A genealógia ismeretelméleti vonatkozásai itt már háttérbe 
szorulnak. A nemzés divinatorikus értelmétől eljutottunk annak legkonkrétabb 
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vonatkozásáig. 
A filozófiai genealógia az eredet metafizikus koncepciójából a származás, a 

lényeg levezethetőségének elméletét konstruálja. Az ismeret fogalma így rászorul a 
nemzedékek egymással való közreműködésére, hiszen a tudás, ha módosult 
formában is, csak így továbbítható.  
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VARGA Rita 
Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori Iskola Modern Filozófia 
Doktori Program 
 
 

Goethe és a koraromantikusok ambivalens viszonya 
 
A generációk közötti kapcsolatokat a különböző tudományágak eltérő eszközökkel és 
más-más szempontok figyelembevételével vizsgálhatják. Ezen a helyen az Ödipusz-
komplexus perspektívájából fogom a német koraromantikusok és Goethe viszonyát 
megvizsgálni. A freudi szisztéma sokrétűsége felléphet az univerzális 
világmagyarázat igényével. Freud munkásságának és az őt követő pszichoanalitikus 
irodalomnak tematikus gazdagsága lehetővé teszi, hogy szinte bármely esemény 
megközelíthető és elemezhető legyen ebben a struktúrában. Nem valószínű, hogy 
egyetlen magyarázó rendszer képes lenne lefedni a világ komplexitását, ám 
tanulságos gondolatkísérletek születhetnek az ilyen jellegű analogizáló 
próbálkozásokból. Itt éppen egy ilyen összevetést igyekszem elvégezni. 
Goethe fontos alakja a korszaknak, megkerülhetetlen origója kora szellemi életének. 
Sokakra hat, sokáig él, így hosszú ideig meghatározza a német irodalmat. Olyan 
tendenciák is felbukkannak munkásságában, amelyek egyértelműen inspirálják a 
romantikusokat, számukra ő jelenti az új irodalom igazi kezdetét. Ezt a viszonyt 
legtalálóbban talán Friedrich Schlegel fogalmazza meg, aki a görög költészetről szóló 
tanulmányában így ír: 
 

Korunk s nemzetünk esztétikai műveltségének jellege egy különleges, 
nagy jelenség révén nyilvánul meg. Goethe költészete a valódi művészet s 
a valódi szépség hajnala. – Az érzéki erő, amely egy kort, egy népet 
magával ragad, már ifjúkorának előnyös sajátsága volt. Későbbi műveinek 
filozófiai tartalma, karakteres igazsága azonban csak Shakespeare 
kimeríthetetlen gazdagságához hasonlítható. Sőt, ha Faustját befejezné, 
alkalmasint olyan művet mutathatna fel, amely messze felülmúlja a 
Hamletet, az angol költő mesterművét, akivel mintha rokon célja lenne. 
(SCHLEGEL 1980a: 159.) 
 

A német koraromantika látja Goethében a lehetőséget, egy új művészeti felfogás 
kezdeményezőjét, de ezt a kezdetlegességet meg is akarja haladni, felül is akarja 
múlni. Goethén túl Kant és Fichte is intenzív hatást tesznek a koraromantikusokra, 
meghatározzák a gondolkodásmódjukat, és így közvetve a költészetükre is 
befolyással vannak. Az alternatív minták lehetővé teszik, hogy elhatárolódjanak 
mesterüktől, sőt akár Goethétől teljesen idegen poétikai eljárásokkal is éljenek. 
Koncepcióm és érvelésem alátámasztására a koraromantikus költők műveiből vett 
idézeteket használok fel. 
Novalis egy töredékében fogalmazza meg azt a törekvést, amely koncepcióm egyik 
alappillérjét fogja jelenteni: 
 

A világot romantizálni kell. Akkor újra megleljük eredeti értelmét. 
Romantizálni annyi, mint minőségileg meghatványozni. Ebben a 
műveletben egy alacsonyabb én egy jobb énnel azonosul. Mint ahogy mi 
magunk is ilyen hatványsor vagyunk. E művelet még teljesen ismeretlen. 
Ha a közönségeset magas értelemmel, a megszokottat titokzatossággal, 
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az ismerőst az ismeretlen méltóságával, a végest végtelen ragyogással 
ruházom föl: romantizálom őket. – A magasabbra, ismeretlenre, 
misztikusra, végtelenre nézve a művelet fordított irányú – ezeket ez a 
kapcsolat logaritmizálja – közkeletű kifejezést kapnak. Romantikus 
filozófia. Lingua Romana. Fölemelkedés és lefokozódás kölcsönhatása. 
(NOVALIS 1965: 145–146.) 

 
Ennek a sokat idézett szöveghelynek Rüdiger Safranski is kiemelt jelentőséget 
tulajdonít, a koraromantikusok egész tevékenységére kiható tendenciát mutat ki 
belőle: 
 

minden élettevékenység poétikus jelentőséggel telítődjék, valami sajátos 
szépséget szemléltessen, és olyan formáló erőt nyilvánítson ki, amelynek 
ugyanúgy megvan a maga »stílusa«, mint a szorosabb értelemben vett 
műalkotásnak. Egyáltalán a művészet számukra nem annyira produktum, 
mint inkább esemény, amely bárhol és bármikor megtörténhet, ahol 
emberek formateremtő energiával és vitális lendülettel végzik a dolgukat. 
(SAFRANSKI 2007: 444.) 

 
A fenti megállapítás lehetővé tesz egy olyan értelmezési struktúrát, amelyre a 
dolgozatnak hipotézis gyanánt szüksége van: a koraromantikusok életét úgy kell 
megközelítenünk, mint elemezhető műalkotásokat. Egy ilyen megközelítéshez 
számos támpontot lehet meríteni az említett költők műveiből, például Novalis 
Virágpor című aforizmagyűjteményének 66. töredékében így fogalmaz: 
 

Életünk véletlenei olyan anyagként szolgálhatnak, amelyből azt 
csinálhatunk, amit akarunk. Aki nagy szellemmel rendelkezik, sokat 
kihozhat a maga életéből. Egy szellemmel rendelkező ember számára 
minden ismertség, minden eset egy végtelen sor első eleme, egy 
végtelen regény kezdete. (NOVALIS 1997: 19.) 

 
Az élet romantizálása végső soron egy világ konstruálásával jár. Az általuk teremtett 
világot a koraromantikusok nem a keresztény istenhez hasonlóan, ex nihilo teremtik 
meg (FÖLDÉNYI 2003: 220.), hanem demiurgoszként az ismert jelenségeket 
rendezik egy sajátságos logika szerint. Ha úgy vizsgáljuk a tárgyalt romantikusok 
működését, mint akik egy világot hoznak létre, akkor az ő világukban az istenülés 
mintaképeként Goethe funkcionálhat. Ezt egy sajátos idealizáló cselekedettel érik el, 
amit szintén Novalis fogalmaz meg: „Ha a világ nem más, mint az emberi természet 
lecsapódása, akkor az isteni világ az emberi természet szublimációja.” (NOVALIS 
1997: 22. [96.]) 
Ezen a ponton máris analógiát találunk Freud munkásságával, hiszen a szublimáció 
fogalma révén lehetőségünk lesz a koraromantikusok Goethéhez való viszonyát a 
pszichoanalízis szempontjából megközelíteni. Freud szerint az ember személyiségét 
három erő befolyásolja. Ennek a három résznek különböző motivációi és szerepei 
vannak. Az egyik erő az „id”, amelyhez az ösztönös szükségletek tartoznak. 
Elsősorban az örömelvhez kapcsolódik, így általában önző és az azonnali 
vágyteljesülés mozgatja. Az id egy részeként fejlődik ki az „ego”, amely a 
valóságelvhez kapcsolódik. Elsősorban felméri a körülményeket, hogy milyen 
mértékben lehet az id igényeit kielégíteni. Ennek következményeként akár szembe is 
fordulhat adott esetben az iddel. A „szuperego” a szülők hatására fejlődik ki: „amikor 
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szüleinktől megtanuljuk, hogy sok idimpulzus elfogadhatatlan, tudattalanul magunkba 
fogadjuk vagy introjektáljuk szüleink értékrendjét, azonosulunk velük, és az ő 
mércéjükkel ítéljük meg magunkat.” (COMER 2005: 55.) A szuperegónak két 
összetevője van, az egyik a lelkiismeret, és a másik az énideál, amely „az elsajátított 
értékek összetett képe, azt a személyt állítja elénk, akivé lenni akarunk.” (COMER 
2005: 55.) Ennek az énideálnak az alapjai általában a szülők, de később más 
emberek értékeivel is kibővül ez az idealisztikus személy. (COMER 2005: 55.) Freud 
úgy véli, hogy „a felettes-én főképpen bűntudatban, jobban mondva kritikában 
nyilvánul meg (a bűntudat ennek a kritikának megfelelő észlelése az énben) és 
emellett oly rendkívüli kemény és szigorú is az én ellen.” (FREUD 2011: 71.) Freud 
úgy gondolja, hogy a szuperego, más néven a felettes-én az apa figurájával hozható 
összefüggésbe: „a felettes-én az apával – a mintaképpel – való azonosításból 
keletkezett.” (FREUD 2011:74.) Ennek következtében úgy ítéli, hogy Isten maga is a 
felettes-én kivetülése, így hasonlatos voltaképpen az apához, egy apa figuraként 
jelenik meg. „A felettes-én ugyanúgy a védelmezőt és a megmentőt jelenti, mint 
egykoron az apa, később a gondviselés vagy a sors.” (FREUD 2011: 78.) 
Azzal, hogy Goethét tettük meg ennek a kreált világnak „profán” istenévé egyúttal azt 
is mondjuk, hogy az apa szerepét is ő tölti be. Így egyrészt példaképpé is válik az 
utódok számára, másrészt ő az, aki kritizálja őket, illetve aki szembefordul velük. 

Novalis a Heinrich von Ofterdingen című regényét többek között Goethe Wilhelm 
Meisterének túlszárnyalása céljából írta: Novalis igyekezett a költő életét is költőien 
szemléltetni. Ennek ellenére a regény ideáltipikus költőalakját, Klingsohrt Goethéről 
mintázta. (NOVALIS 1985: 80.) 
A koraromantikusoknak számított Goethe véleménye. Friedrich Schlegel Lucindáját 
és Novalis Heinrich von Ofterdingenjét például jónak értékelte, és ez jelentőséggel 
bírt az alkotók számára. Azonban nem csak dicsért, nem titkolta negatív véleményét 
sem. Így Novalis A kereszténység avagy Európa című tanulmányával kapcsolatban 
tudjuk, hogy nem volt róla pozitív véleménye. Mint apa, megjelenítette a társadalmat, 
és így véleményalkotásának következményeként felbukkanhatott a kirekesztés 
aspektusa is. A koraromantikusokkal kapcsolatban egyszerre két irányból is 
megjelenhet a társadalmi kirekesztés és elzárkózás. Egyrészt az előbb említett apai 
kirekesztés, amikor a bűnbe esett fiút kizárják, illetve a másik eset, amikor 
önmagukat is elválasztották a közösségtől. Eltávolodtak a valós világtól, ennek 
manifesztációjaként értelmezhető az a gesztus, hogy valamiképpen elváltak a 
mindennapi élettől, vagy úgy, ahogy például Hölderlin, megbolondult, vagy úgy, hogy 
fiatalon meghaltak, vagy a szuiciditás révén.  
Tovább lehet bővíteni az értelmezés körét, ha a Freud által meghatározott Ödipusz-
komplexust is bevonjuk az értelmezésbe. Így már az irigység és a féltékenység is 
magyarázatot kaphat. Ha ötlet szintjén tovább akarjuk vinni a freudi elméletet, akkor 
azt mondhatjuk, hogy a melankóliájuk forrása lehet a Goethe iránti féltékenység. 
Freud szerint a melankólia, akárcsak a gyász, egy „szeretett tárgy elvesztésére adott 
reakció.” (FREUD 1997: 133.) Azonban a melankólia esetében nem minden esetben 
nyilvánvaló, hogy konkrétan milyen tárgyat veszítettünk el.(FREUD 1997:133.) Az 
általunk vizsgált szituációban is valami hasonlóról lehet szó. Friedrich Schlegel meg 
is jegyzi: „Aki valami végtelent akar, nem tudja, mit akar.” (SCHLEGEL 1980b: 221. 
[47.]) Az Ödipusz-komplexus lényege, hogy a fiú féltékeny apjára, mert az anyja és ő 
közé áll, így az apa rivális lesz. Ebből a konfliktusból származik az apa 
meggyilkolásának képzete: „a gyerekben a tekintéllyel szemben, aki az első, de 
egyben a legjelentősebb kielégülést megakadályozza, tetemes mértékű agresszív 
hajlam kellett, hogy létrejöjjön.” (FREUD 1982: 390.) A bűnösség érzését pedig Freud 
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az apagyilkosságból eredezteti: „az Ödipusz-komplexusból származik és a 
testvérközösségek által elkövetett apagyilkosság révén tettünk szert rá.” (FREUD 
1982: 391.) 
Goethét bár példaképként tisztelték, de egyúttal féltékenyek is voltak rá művészi 
tehetsége miatt. Ahogy Friedrich Schlegel is írja:  
 

Goethe ábrázoló tehetsége oly határtalanul sokoldalú, hogy Próteusznak 
nevezhetjük őt a művészek között, mert valóban hasonlatos ehhez a 
tengeristenhez, kiről ezt olvashatjuk: »Szörnyű sörényű oroszlán volt 
még, így csupa hullám, / S elfolyt, vízként, most ég boltján zúg: koronás 
fa.« Ezért mindenképpen megbocsátható az a misztikus formában 
előadott észrevétel, amikor némely rajongói bizonyos költői 
mindenhatóságot tulajdonítanak neki, melynek jegyében mindent elérhet, 
s ha elmés dolgozatokban egyedülálló voltáról áradoznak. (SCHLEGEL 
1980a: 159.) 
 

Ebben a freudi családmodellben, amelyet az alkotói identitásra vetítünk, az anya 
figurája még nem konkretizálódott. Az anyát azonosíthatjuk a Művészettel, annak 
mind eszmei, mind gyakorlati vonatkozásával. A romantikusok túl akarták szárnyalni 
példaképüket, Goethét, az apát, hogy megszerezhessék tőle az anyát. Az apa iránti 
agressziót azonban el kellett fojtaniuk:  
 

a bűnbánat az apa elleni őseredeti érzelmi ambivalencia eredménye volt, 
a fiúk gyűlölték, de szerették is őt; miután a gyűlölet az agresszióval 
kielégült a tett miatti bűnbánatban, a szeretet került napvilágra, létrehozta 
az apával való identifikáció révén a felettes ént, az apa hatalmát 
kölcsönözte neki, mintegy büntetésül az ellene elkövetett agresszív tett 
miatt, megteremtette azokat a korlátozásokat, melyeknek el kell hárítaniuk 
a tett ismétlését. (FREUD 1982: 392.) 

 
A fő visszatartó erő tehát nem a társadalmi kényszer volt, hanem az apa-figura 
önkéntes tisztelete, szeretete. A rajongás okozta a féltékenységet, de az is 
kényszerítette őket a szembeszegülés ildomos mérséklésére. A kritika ennek 
következtében csak halványan jelentkezett, Friedrich Schlegel idézi testvére versét 
Az érthetetlenségről című esszéjében: „Csak gót lehet, aki Goethét meg nem érti,/ 
Holt temeti, kit a kaszás levágott,/ De aki él, az mind Goethét dicséri./ Mint égi küldött 
járja e világot,/ S neve, alakja, lelke, kedve égi.” (SCHLEGEL 1981: 85.) Az ironizálás 
mögül mindig kiérződik a végtelen tisztelet hangja: a finom, de érezhetően gunyoros 
hangnem elsősorban talán nem is Goethe ellen irányul, hanem a koraromantikusok 
Goethe iránti lelkesedésére. 
Bár Freudnak megvolt a maga elmélete a melankóliáról, amelyet korábban fel is 
idéztünk, ám a két korszak azonos fogalma talán nem ugyanazt a jelentéstartományt 
fedi le. A koraromantikus melankóliát megszorításokkal akár a neurózishoz is lehet 
közelíteni, amelynek forrása az anya iránti vágyódás és az apa iránti agresszió 
elfojtása. A melankólia hatására az élet sötétebb oldala kerül előtérbe. Ahogy Novalis 
írja:  
 

Másfelé fordulok, a szent, kimondhatatlan és titokzatos éjszakához. Lent 
hever a világ – mély szakadékba merülve – helye magányos és kopár. 
Mélységes honvágy sajdul a lélek húrjain. Harmatcsöppekben hullanék alá 
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s vegyülnék el a hamuval. (NOVALIS 1974: 7.) 
 
Tehát az Ödipusz-komplexusból származó agresszió elfojtásából is eredeztethető a 
neurotikus melankólia. Az anya képének ebben a megközelítésben lehet egy másik 
aspektusa is, amely szerint a halált is jelképezheti. Az anyaöl és a halál azonosítása 
jellegzetes romantikus toposz, amely a megnyugvás gondolatán túl tartalmaz 
incesztus-vágyra utaló nyomokat is. Ez leginkább akkor jelenik meg, amikor a női öl 
szexuális vonatkozása kerül előtérbe, ahogy Büchner drámájában Danton mondja 
Júliának:  
 

Hát nézd csak, azt mondják, a sírban nyugalom van, s nyugalom és sír 
egyet jelent. Ha ez igaz, úgy az öledben is már a föld alatt fekszem. Te 
édes sír, ajkad lélekharang, hangod halotti kongatás, kebled a sírdombom, 
szíved a koporsóm. (BÜCHNER 1982: 9.) 
 

A művészet és a halál közös anyaszerepe nem zárja ki egymást, hiszen az élet, 
művészi igényű megkomponálása, amelyet a koraromantikusok vallottak, éppen az 
élet közvetlen elevenségét számolja fel. Már sokan megfigyelték, hogy a 
romantikusok számára a halál fontos szereppel bír: „Gilbert Durand a német 
romantikusok kapcsán egyenesen »a halál és az anyai intimitás«, valamint »a 
szeretett nő sírja és a közelség keltette boldogság gyakori azonosításáról« ír.” 
(JANION 2006: 77.) A romantikusoknál az esetleges öngyilkosságot így fel lehet fogni 
akár az anyához való visszatérésnek is. Az élet megtörésének gesztusa, a halál 
siettetése értelmezhető úgy is, mint a hosszú életű apával szembeni ellenállás.  
Nem szabad elfeledkezni az öngyilkosság kérdésének tárgyalásakor a koraromantika 
történeti kontextusát, hiszen ez egy olyan korszak volt, melynek kialakulásban fontos 
szereppel bírt az ész mindenhatóságából való kiábrándulás, a korábban jellemző 
racionális optimizmus és illúzió elvesztése. Ez természetesen nem jelentett 
általánosan érvényes „pesszimizmust”, hiszen a romantikusok közül jó néhányan 
rajongással közelítettek az irracionalitás, a végtelenség, a vallásosság, a mitikusság 
és a miszticizmus felé. A haladás hitének elvesztése, és az imént említett jelenségek 
felértékelése megnyitotta az utat az öngyilkosság esetenkénti apológiájának. A 
következő versrészlet kellően érzékelteti a romantikusra jellemző vágyódást:  
 

Ó jaj, hogy áhít szüntelen,/ te ismeretlen föld, szivem./ Soha nem jutok 
tehozzád,/ vágyam bárhogy is hevít!/ Tenger nem sodor vitorlát,/ mely 
fürgén feléd repít?/ Szem nem járta messzeségek!-/ Rajtam súlyos 
kötelékek,/ csak ha álom száll szememre,/ látom partotok derengve. 
(TIECK 1985: 87.) 
 

Az öngyilkosság azonban a műalkotásként felfogott életnek, a megköltésnek a nagy 
fináléja is lehet. A legismertebb romantikusok közül ugyan csak Kleist vetett véget az 
életének, aki agyonlövi magát, de ez nem jelenti azt, hogy ennek gondolata messze 
állt volna tőlük, többek, bár nem lettek öngyilkosok, azonban igen csak rövid ideig 
éltek. Földényi F. László arra a megállapításra jut, hogy három lehetőség állt ezek 
előtt az emberek előtt: vagy megőrültek, vagy belehaltak saját zsenialitásukba, vagy 
elszürkültek. (FÖLDÉNYI 2003: 222.) Az elszürkülésre ő Friedrich Schlegelt hozza 
példának (FÖLDÉNYI 2003: 227.), mint pedig már említettem Hölderlin megőrült. A 
konkrét életrajzi vonatkozásnak persze nincs túl nagy jelentősége, hiszen Hölderlint 
akár az öngyilkosság reprezentáns alakjának is nevezhetnénk: ő volt az, aki megírta 
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az öngyilkos filozófus drámáját, az Empedoklész halálát. A címszereplő utolsó 
monológjában visszaköszön a már elemzett motívum, a halál vágyottsága, üdvözítő 
volta: „Most hadd merüljön éjszakai árnyba/kicsit a fejem. De nézd csak! örömláng / 
süt vakmerő szívemből! Vacogó/ vágyakozás! Csak nem halálomon gyúl/ ki végül 
életem?” (HÖLDERLIN 2011: 81.) 
Az élet megkomponálása egyben az élet elevenségének felszámolása. Az élet 
romantizálásának igénye, ha minőségileg fokozza is az életet, megszünteti annak az 
individuum számára való közvetlen jelenlétét. A koraromantikusok, műveiknek 
gyarapodásával és művészies igényű életvezetésük haladásával, egyre rögzítettebb 
formába kényszerítették magukat, amely érzéki közvetlenségük elhalásával járt. A 
kompozíció igénye magával hozta a nagy finálé gondolatát. Ez a felfokozott és 
romantizált élet csak egy ideig tartható fenn: mindegy, hogy mennyire szublimált 
formában (elszürküléssel, a kompozíció megtörésével, a túlhajszoltságból fakadó 
halállal stb.) következik-e be a tudatosan választott halál. A romantizált 
életvezetésből fakadó önkéntes halálnak egy fordított irányú alternatívája is 
megjelent a korban. A Werther-lázban égő fiatal férfiak nem az életükből akartak 
„könyvet” csinálni, hanem egy könyv mentén (Az ifjú Werther szenvedései) akarták 
lekerekíteni az életüket. 
Goethe és a koraromantikusok viszonyának számos lehetséges értelmezése 
képzelhető el, amely más-más aspektusból világítja meg a témakör momentumait. Az 
Ödipusz-komplexus beemelése a vizsgálódásba segítségünkre lehet a kor 
meghatározó alakjainak egymáshoz való ambivalens viszonyának elemzésekor. 
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KMECZKÓ Szilárd 
Debreceni Református Hittudományi Egyetem (DRHE) 
 

 

Az áthagyományozódás szerkezete − polányiánus szemmel 
 

A konzervatív vagy a Lajtán túli nézőpontból ítélve liberális konzervatív gondolkodók 
írásaiban központi jelentőségű a szabálykövetés, a gyakorlatba ágyazott tudás 
átadása az egymást követő generációk között. Ez pedig az emlékezés kérdését veti 
fel olyan esetekben is, amikor a cselekvő korántsem biztos, hogy reflektál arra a 
történeti perspektívára, amelybe az általa követett gyakorlat illeszkedik. Az 
emlékezés egy másik típusát jelenti a távoli múltból áthagyományozódott szokások, 
tartalmak olykor áhítattal övezett tisztelete, melynek során az emlékezés minden 
esetben az időbeli mélységre is reflektál. Polányi Mihály filozófiájában az 
emlékezésnek és a tradíciókhoz fűződő viszony kidolgozásának nehezen becsülhető 
túl a jelentősége, legyen szó a tudományon belüli tradíciókövetésről és annak 
megszakításáról, vagy a társadalmi reformmal és a vele szembehelyezett 20. 
századi orosz forradalommal kapcsolatos meglátásairól. Ugyanakkor az aktív 
emlékezés kérdése felvethető a magyarországi Polányi recepcióval kapcsolatban is, 
amely a rendszerváltozással veszi kezdetét, negyedszázaddal Polányi Mihály halálát 
követően. 
 
A Polányi-recepció – két tanulságos epizód 
 
Bő két évtizeddel a rendszerváltozás, azaz a hazai Polányi-recepció 
intézményesülését követően korántsem biztos, hogy ismerősen cseng Polányi Mihály 
neve a filozófia iránt érdeklődők, de akár a filozófiát művelők körében sem. Túlontúl 
egyszerű lenne a tájékozatlanság számlájára írni, ha mindössze Polányi Károly 
öccseként sikerülne „előrántani” emlékezetünk valamely rekeszéből. 

A hazai recepció történetében mérföldkőnek számít az 1990-es esztendő, ekkor 
alakult meg ugyanis a Polányi Mihály Szabadelvű Filozófiai Társaság. Korábban 
Polányi neve alig-alig jelent meg nyomtatásban, akkor is jobbára a tudományfilozófia 
tárgyú szövegek irodalomjegyzékeiben, lábjegyzeteiben az említés szintjén, esetleg 
a főszövegben listaelemként, egyéb nevektől övezve. Egyedül Nyíri Kristóf 80-as 
évek közepétől megjelenő, a hagyomány szerkezetét elemző írásaiban fedezhetni 
fel, hogy elemzés alá vonja Polányinak az akkoriban még csak angol nyelven 
elérhető írásait. Róla azonban a későbbiekben még szó lesz. 

A Polányi Mihállyal kapcsolatos ismeretek esetlegességére, szűkös voltára utal, 
hogy a Társaság megalapításának idején a későbbi elnök számára is mindössze a 
Mannheim-levelezés egyik szereplőjeként volt ismert a későbbi névadó. De ezzel 
mások is így voltak. Tájékozódni egyedül a Vezér Erzsébet szerkesztette Írástudó 
nemzedékek. A Polányi család története dokumentumokban címmel 1986-ban 
megjelent kötetből lehetett. Megismerhetők belőle a család kárpátaljai és baltikumi 
gyökerei, az egyes családtagok pályaíve, merthogy nem túloz a cím, valamint ízelítő 
kinek-kinek az írásműveiből. Csakhogy ebben a kötetben egyetlen szöveg vagy 
szövegrészlet sem található Polányi Mihály tollából, ami azonban nem írható a 
szerkesztői feledékenység számlájára, hanem az örökösök döntésének 
következménye. (VEZÉR 1986 : 18) Bár magyarázattal a szerkesztő nem szolgál, de 
az 1991-től magyar nyelven sorra megjelenő Polányi szövegek megadják rá a 
választ: túl azon, hogy a magyar 56-ot konzekvensen az igazságért folytatott 
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harcként írja le, társadalomfilozófiájában és a hozzá szervesen kapcsolódó 
ismeretelméletében, valamint tudományszociológiájában a felvilágosodás szellemi 
örökségének azt az oldalát bírálja, amelynek végkifejleteként a két 20. századi 
totalitárius mozgalmat jelöli meg. Ezt az örökség-részt nevezhetjük objektivista 
megismerés-ideálnak, szélsőséges velejárójaként pedig a tudományfanatizmusra, 
illetve ellenhatásként az önmagát minden külső akadályt áttörve kibontakoztató 
közösségre mutathatunk rá. Polányi Mihály tehát nem antifasiszta vagy 
antikommunista volt, hanem egyszerre mindkettő: antitotalitárius gondolkodó. 
Kérlelhetetlenül támadta a Kádár János nevével fémjelzett korszak hatalmi 
viszonyainak a legitimációs alapjait. Így nem is csodálkozhatunk rajta, ha az 1948-tól 
kezdődő professzionális filozófiai működését idehaza nem vitatták, nem adtak hírt 
róla, s még a 80-as években is csak elszórtan lehetett találkozni a munkásságára 
utaló nyomokkal. 

A recepciónak ez az alig-alig létező szakasza, tulajdonképpen a hallgatás 
hagyománya tört meg a Polányi Társaság megalapításával, amely korántsem 
véletlenül esett egybe a rendszerváltozással. A Polányi-kutatás intézményesült: rövid 
időn belül megszülettek az első fordítások és a Társasághoz kapcsolódó kutatók 
publikálni kezdték, főként a Társaság 1991-től kezdődően megjelenő Polanyiana 
című folyóiratában a vizsgálódásaik eredményét. Megtörtént a kapcsolatfelvétel a 
külföldön működő Polányi-társaságokkal, amit kölcsönös konferencia-meghívások 
követtek és megnyílt a lehetőség az egymás lapjaiban való publikálásra is. A Polányi 
Mihály szellemi hagyatékához való közelítések főként a családkutatás, a 
tudományfilozófia, a tudománytörténet, a tudományszociológia, a civil társadalom 
szerveződése, a gyakorlati alkalmazások valamint az emigrációban élő tudósok 
hálózatalkotásának témái köré szerveződtek. Bár, miként a Társaság neve is mutatja, 
elsősorban a bölcseleti hagyaték feldolgozását tekintette feladatának, figyelmet 
fordított arra is, hogy Polányi Mihály a kémikus címmel konferenciát szervezzen, 
tekintettel arra, hogy az életéből majd három évtizedet a berlini és a manchesteri 
laboratóriumaiban kutató Polányi a fizikai kémiai élvonalában töltött. Ez azonban nem 
jelenti, hogy posztkritikai filozófiájában ne tűzne ki merész célokat, s tévedés lenne 
azt a kutatástól visszavonult hajlott korú tudósok legendaképző írásaihoz, afféle 
kutatói praxison kívüli, ismeretterjesztő szándékkal papírra vetett bölcselkedésnek 
tekinteni. Bár kétségtelen, hogy Polányinak szembe kellett néznie ezzel a váddal, 
hiszen korábban nem végzett filozófiai tanulmányokat, s így nem is nyert könnyen 
bebocsáttatást a filozófiát szakmaként művelők céhébe. Hozzátehetjük ehhez, hogy 
vegyészi oklevele sem volt, s elég jól boldogult nélküle. Végzettségét tekintve orvos 
volt, viszont leszámítva a „nagy háború” idején a K. u. K. hadsereg csukaszürke 
egyenruhájában katonaorvosként Zomborban teljesített szolgálatot, sohasem 
praktizált. Gyors pillantást vetve pályaívére, könnyen felfedezhetők azok az elemek, 
amelyekre hivatkozva mélyebb betekintés nélkül is félretolható filozófusi 
teljesítménye. 1990-ben idehaza azonban ez egyáltalán nem volt jellemző, hiszen 
elsősorban megismerni, a maguk számára is felfedezni szerették volna filozófiáját az 
iránta érdeklődők. Akit pedig nem hajtott ez a megismerési vágy, az jószerével még 
csak nem is hallott róla. 

Polányi Mihály filozófiájának azonban jellemzője, hogy bár vizsgálat alá vehetők 
bizonyos irányú metszetei, mint azt korábban már említettük, de mégiscsak egyetlen 
egészet alkot. Az erre történő reflexió azonban különböző irányokba nyithat meg utat 
az értelmező számára. Megtehetjük, hogy a hallgatólagos integráció elméletét 
tekintjük tanítása magvának, s ehhez való viszonyukat mérlegre téve értékelhetjük 
Polányi különböző kijelentéseit, leírásait, példáit. Egy másik eljárás keretében viszont 
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megkísérelhetjük az interpretáció kiterjesztését a posztkritikai filozófia nagyon 
változatos, sokszínű, egymástól távol esőnek tetsző témáira azzal a céllal, hogy 
egyetlen közös képbe integráljuk azokat. A Személyes tudás című műve különösen 
kínálja és kívánja is ezt az értelmezői munkát. Ez az utóbbi lehetőség azonban 
felhívja a figyelmet a posztkritikai gondolkodás azon jellegzetességére, amelyet Nagy 
Endre Polányi filozófiájának „legkényesebb”, „legtöbb óvatosságot igénylő” 
vonásának nevez: „Ez a kényes pont pedig nem más, mint hogy Polányi elmélete 
kinyitja az utat a transzcendencia felé.” (NAGY 1992 : 17) Ez a transzcendenciára 
való nyitottság nem független mindattól, amit a hagyományról és a 
hagyománykövetésről vagy a szellemi lakhellyel kapcsolatos bennelakozásról gondol 
és mond. 

Ezen a ponton kanyarodunk vissza Nyíri Kristóf Polányi filozófiájához fűződő 
viszonyára, illetve az ebben a viszonyban beállt változásra a 80-as és 90-es évek 
fordulóján. A 80-as évek második felében a szabadság hagyományát elemző 
írásaiban, melyek deklaráltan liberális konzervatív álláspontról születtek, s a 
Keresztút című kötetben jelentek meg 1989-ben, Polányit az osztrák 
tudományfilozófiáról festett pannón helyezi el, tekintettel arra, hogy bár írásai 
évtizedekkel a monarchia széthullását követően születtek Angliában, de állítása 
szerint a gondolkodása mégiscsak az egykor volt közös birodalom sokszínű szellemi 
talajából nőtt ki. Az osztrák tudományfilozófiáról pedig a megértés és a rokonszenv 
hangján jelenti ki, hogy „minden látszólagos sokféleség dacára (…) egyfajta 
tradicionalista magja van, vagy legalábbis egyfajta tradicionalista vonulata”. (NYÍRI 
1989 : 40) A kötethez írott előszóban viszont, amely nyilvánvalóan a legkésőbbi 
keltezésű, már jelzi, hogy bár írásainak csomópontját a történeti tudat szerepe jelenti 
az információ korában, de egyre kevésbé tűnik összeegyeztethetőnek a tradícióba 
ágyazott gondolkodás és megismerés az elektronikus információfeldolgozás 
történetietlenségével. A kötet címe találó, a kérdés ha nem is nyitott, de még 
lezáratlan marad. Azért sem tekinthetjük nyitottnak a kérdést, mert filozófiai 
programját Nyíri a klasszikus könyvkultúra szubjektumának a másodlagos szóbeliség 
szubjektumhatásaival való ötvözéseként, avagy ezeknek a lehetőségeknek a 
kereséseként fogalmazza meg  

Nyíri vizsgálódásainak jobb megértése végett érdemes visszalépni az időben, 
egészen 1980-ig. Ekkor jelennek meg a Monarchia szellemi életéről címmel kötetbe 
gyűjtött eszmetörténeti írásai, amelyek, miként a szerzőjük állítja, „nem annyira a 
filozófia, mint inkább a történelem iránti érdeklődésből születtek”. (NYÍRI 1980 : 7) Ez 
a történelem irányába való nyitottság azonban nem antikváriusi érdeklődés. Az 
izgatja, hogy a világnak ebben az antinómiákkal terhes szegletében miképpen 
sikerült fogalmilag megragadni, esetleg feloldani a létező antinómiákat. Könyvének 
egyik kritikusa, Lányi Gusztáv szerint „Nyíri tanulmányait végigolvasva úgy tűnik, 
hogy a szerző nem egyszerűen új filozófiatörténeti összefüggéseket tár fel (…) 
hanem jelen viszonyainknak egyfajta történeti modellhelyzetét is adja. A szerző 
ugyanis (…) a bizonytalanság – antinómikus – világának egy fogalmilag lehetséges 
(…) leírását adja. (…) E világ egyik ’előképe’ a Monarchia.” (LÁNYI 1981 : 183) Lányi 
alighanem fején találja a szöget, mert Nyíri 1994-ben A hagyomány filozófiája címmel 
megjelent kötetében ezt olvashatjuk: „A mai magyar élet és politika – modernizáció 
és elmaradottság ellentmondásainak közepette – antinómiákkal terhes; 
paradoxonokat testesít meg; fogalmi feszültségekhez vezet.” (NYÍRI 1994 : 164) 
Ekkor fogalmazza meg Márkus György után a filozófia feladatát mint a történeti 
jelenben való tájékozódást. Ez a tájékozódás azonban a korábbiakhoz képest eltérő 
előfeltevések mentén történik.  
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A technológiai determinista álláspont elfogadásához feltehetően hozzájárult az új 
kommunikációs technológiákban rejlő lehetőségek megtapasztalása, a 
szövegszerkesztővel folytatott munka, különösen pedig az online kommunikáció. A 
technológiatörténeti szempontú tájékozódás talajáról ítélve a hagyományok új 
értékelést kapnak: funkciótlannak ítéltetnek. Ezt azonban már 89-ben is jelezte, 
amikor még rokonszenvvel, de legalábbis megértéssel tekintett a tradicionalistaként 
azonosított szereplőire. A tradíciókövetés 94-es elutasításában azonban több van, 
mintsem hogy kizárólag a perspektívaváltással magyarázhatnánk. Nyíri nyilvános 
önkritikát gyakorol, korábbi tradicionalista beállítottságú vagy 94-ben ekként értékelt 
írásait téveszméken alapulókként deklarálja. A 89-es kötetben még ezt olvashatjuk 
Wittgensteinről: „Tradicionalista volt, régmúlt idők után vágyódott; nosztalgiája 
ugyanakkor (…) úgy is értelmezhető, mint érzékenység a jelen még rejtett tendenciái 
iránt, vagy mint a közelgő jövő megsejtése.” (NYÍRI 1989 : 73) Öt évvel később 
viszont így ír Wittgenstein világlátásáról: „[K]onzervatív, éspedig tradicionalista-
konzervatív, kifejezett ellenszenvvel mindennel szemben, aminek köze van a 
felvilágosodáshoz, ellenszenvvel az újkori természettudománnyal, a modern iparral 
és technikával, s egyáltalán a jelenkor életstílusával szemben”. (NYÍRI 1994 : 87) A 
szinte változatlan forrásbázis radikális átértékelése egyrészről az új szemléletmódból 
következik, amely a gondolkodás hibájaként mutat fel korábban elfogadott és 
méltányolt gondolati elemeket. Erre világít rá a 94-es kötet alábbi passzusa is: 
„Wittgenstein szövegeinek látszólagos mélységét és nyilvánvaló homályát gyakran 
éppen az okozza, hogy nem tett kifejezett és megfelelő különbséget a 
kommunikációnak egyfelől mondott-hallott s másfelől látott módjai között.” (NYÍRI 
1994 : 101) Ugyanakkor ez még korántsem teszi nyilvánvalóvá Nyíri elfordulásának 
vehemenciáját, amelynek eredetéhez a következő állítása már közelebb enged: „A 
modern emberiség, így fejezhetnénk ki Wittgenstein fölfogását ‒ s itt 
konzervativizmusának tradicionalista-nosztalgikus oldala a túlnyomó, nem pedig a 
közömbös megőrző oldala ‒, a modern emberiség tehát hamis életforma áldozatává 
lett.” (NYÍRI 1994 : 89) A konzervativizmus tradicionalista-nosztalgikus, valamint 
közömbös megőrző dimenziói közötti különbségtevés egységesen elfogadott mércék 
hiányában mindig személyes ítéletünk eredménye lesz. A történeti jelenben való 
tájékozódás részét képezi ennek a megállapítása, csakúgy, mint a fennálló 
antinómiák fogalmi megragadása. Hogy miként mutatja magát Nyíri számára a 
történeti jelen a 90-es évek elején, vagy legalábbis mi volt annak meghatározó 
vonulata, hatásosan érzékeltetik a következők: „A nacionalizmus a kiteljesedett 
írásbeliség korához kötődő jelenség (…) az úgynevezett nemzeti hagyományok 
óhatatlanul némely bizonytalan és gyökértelen, hírnévre és pénzre áhítozó 
értelmiségiek konstrukciói.” (NYÍRI 1994 : 36) A megállapítás első fele a 
vizsgálódások módszerváltásának következménye. Nem magától értetődő azonban 
az ehhez kapcsolódó, gyanúsítással felérő súlyosan elmarasztaló értékelés. A 
gondolkodás olyan irracionálisnak tekintett mintáiról van szó, amelyek a másodlagos 
szóbeliség klasszikus könyvkultúrát fenyegető hatásaihoz társulva a reflektív, 
racionális mérlegelés lehetőségeit szűkítik. Nyíri újrafogalmazott filozófiai programja 
azonban a klasszikus könyvműveltség megőrzését tekinti céljának, amely a történeti 
jelenből ítélve az átadottságok értelmében vett közömbös, a szakralitáshoz, 
ősiséghez kapcsolható bármiféle érzelem, vágy nélküli konzervatív programnak 
tekinthető. Ez viszont éppen a technológiai determinizmushoz fűződő 
szükségképpen ambivalens viszonyára mutat rá. 

Nem okoz meglepetést ezek után, ha Polányi Mihály transzcendencia irányába 
nyitott gondolkodása is a technológiatörténeti szemlélettel szembeni naivitás 
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példatárának részévé válik. Az eddigiek fényében azonban figyelemre méltó, hogy 
Nyíri Kristóf a Kép és idő címmel 2011-ben publikált kötetének záró elemzésében a 
posztmodern konzervatív attitűd lehetőségeit járja körül, mégpedig Wittgenstein 
konzervativizmusának elemzésére is támaszkodva, amelyet immáron hősies 
konzervativizmusként aposztrofál. (NYÍRI 2011: 173) Újra fontossá válik a 
hagyományőrzés problematikája, amelyet az ismételten megváltozott értékelés is 
mutat. A kérdés újfent a paradoxon formáját ölti, s ez a szűken és tágan értett 
hagyomány viszonyának a történeti jelenben való újragondolása készteti. 

A másik tanulságokkal szolgáló példa Molnár Attila Károllyal, a 2002-ben a Magyar 
Pantheon sorozatban megjelent Polányi Mihály című kötet szerzőjével, 
szerkesztőjével és részbeni fordítójával kapcsolatos. Annak idején N. Tóth Zsuzsa 
anglistával közösen írt kritikánkban részletesen felróttuk a kötet hibáit és 
hiányosságait, súlyos bírálatot fogalmazva meg a munkáról. (KMECZKÓ, N. TÓTH 
2003) A kirívó következetlenségei ellenére egy nagyon is határozott koncepció 
szerint született meg a kötet, s ez kapcsolatos a Nyíri Kristófnál elemzettekkel. Azt is 
mondhatnánk, hogy az érem másik oldaláról beszélünk. Molnár Attila a hazai 
Polányi-recepció véleménye szerint megíratlan fejezeteit kísérelte meg kimunkálni, 
de a mű torzóban maradt. Nem csak amiatt, hogy kettészelte az életművet, s a 
kémikus Polányi munkásságát elfelejtette bemutatni, hanem amiatt is, hogy nem 
sikerült koherens álláspontot elfoglalnia a filozófus Polányival kapcsolatban, akit egy 
félreértelmezett hivatkozásra támaszkodva „philosophe”-nak, amolyan outsidernek 
tekint, noha önmaga számára nagyon fontos gondolatokat fogalmaz meg Polányi 
apropóján. A címadó személy csonka életműve itt valóban csupán az ugródeszka 
szerepét tölti be, mert az interpretáció gyanánt megírt szövegrészek inkább 
tekinthetők az eredeti Polányi-szöveghelyek parafrázisainak. Ahol viszont ellép a 
szövegtől, ott korántsem biztos, hogy Polányi szellemében született gondolatokkal 
találkozunk, sokkal inkább az akkori jelenben zajló közéleti vitákkal kapcsolatos, 
filozófiai szaknyelven közreadott állásfoglalásokba ütközhetünk. Másrészt, Polányi 
konzervativizmusának kiemelésekor megfeledkezik a konzervatív megközelítés 
erényeit saját erőfeszítéseire nézve elfogadni. Ekkorra ugyanis a Polányi 
Társaságnak is köszönhetően sok száz oldalnyi Polányi szöveg vált magyar nyelven 
hozzáférhetővé, s még több vele kapcsolatos tanulmány és esszé. Kialakult a 
magyar nyelvű Polányi-terminológia, amelyet a Polányi-kutatók elfogadtak és 
alkalmaztak. Nem beszélve arról, hogy a terjedelmes előszóban elfelejtette 
tájékoztatni az olvasóit arról, hogy akkoriban már több mint egy évtizede létrejött a 
Polányi Mihály Szabadelvű Filozófiai Társaságnak köszönhetően a Polányi-kutatások 
hazai műhelye, noha a Társaság Polanyiana című lapjában korábban megjelent 
számos cikkből idéz. Arról van ugyanis szó, hogy nem jelölhetünk ki egy új kezdetet, 
hiszen mindig is, tetszik, nem tetszik, saját hagyományainkhoz viszonyulunk. Ezt 
tehetjük jól vagy rosszul, de azt nem szabadna megengednünk magunknak, hogy 
tudomást sem veszünk róluk. Sajnos ez is hozzájárult a kötet hibáihoz, hiszen nem 
vállalta fel azt a nagyon is alkalomhoz illő feladatot, hogy a sajnálatosan későn 
megkezdődő hazai Polányi-recepcióról áttekintő képet közvetítsen az olvasói felé. 

 
Polányi Mihály zsidósága 
 
Az előző részben láttuk, hogy a különböző szempontok és érdekek mentén kibomló 
aktív emlékezés amellett, hogy különböző Polányi-portrék megrajzolásához vezethet, 
e szempontok módosulása esetén alapvetően megváltoztathatja ugyanazon 
értelmezőnek Polányi gondolataihoz fűződő viszonyát is. Amennyiben szemügyre 
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vesszük, hogy a kémikus majd filozófus Polányi miként vélekedett a saját 
zsidóságáról, úgy azt a szülőkkel és a távolabbi ősökkel folytatott párbeszéd keretei 
között is értelmezhetjük. 

Polányi Mihály asszimilálódott nagyvárosi zsidó családba született a 19. század 
végén. A szülők fontosnak tartották, hogy zsidó szokások szerint nevelkedjék. Fiatal 
felnőttként azonban felesége, Kemény Magda hatására római katolikus hitre tért át.2 
Ifjúkori kereszténységére Tolsztoj volt nagy hatással. Személyes hitéről és a 
zsidóságával kapcsolatos álláspontjáról nagyon keveset tudunk, írásaiban és 
magánjellegű megnyilatkozásaiban nem taglalja ezeket a kérdéseket, egyetlen 
szöveget leszámítva. A The Political Quarterly hasábjain 1943-ban Jewish Problems 
címmel megjelenő szöveg az előző évben a Manchester Branch of the Trades 
Advisory Council of the Board of Deputies of British Jews meghívására tartott 
előadás szerkesztett változata. Az asszimilációs ajánlatot megfogalmazó szöveg 
számos bírálatot váltott ki mind Polányi ismerősei és barátai, mind pedig későbbi 
értelmezői részéről, a zsidósággal szembeni részvétlenséget, a szolidaritás hiányát 
róva fel. Ezek a bírálatok azonban félreértésen alapulnak. Egyrészt amiatt, mert 
Polányi magatartása összhangban áll a gondolkodásával, tehát nem következetlen 
(ezt későbbi művei bizonyítják), másrészt pedig ez a gondolkodás nem mutat 
részvétlenséget egyetlen népcsoporttal szemben sem. Amivel szemben viszont 
Polányi nem védhető, az az önmagukat zsidóként meghatározók részéről Polányihoz 
mint zsidóhoz intézett bírálat. Itt Polányinak a saját zsidóságához fűződő viszonyáról, 
a bírálók szerinti problematikusságáról van szó. Wigner Jenő 1938-ban egy 
Polányihoz intézett levélben egyenesen elégtelennek ítéli a nemzetiszocializmussal 
való szembefordulást, amennyiben az nem a zsidóság túlélésének perspektívájából 
fogalmazódik meg.3 Az univerzális és a különös feszültségéről van tehát szó, s 
kétségtelen, hogy az antitotalitárius Polányi filozófiai műveiből hiányzik ez a 
perspektíva. Annál inkább furcsállható ez a hiány, ha megemlítjük, hogy a 
Budapesten maradt Polányiak közül is szedett áldozatot a vészkorszak. 

Mindazok, akik Polányit zsidóként szólítják meg, olyasmit kérnek rajta számon, 
amit ő nem tud felmutatni: a sajátjaként elfogadott zsidó nézőpontot. Ennek a hiánya 
azonban nem eredményez ab ovo részvétlenséget vagy közönyt. A sikeres 
asszimilációt rendkívüli kulturális teljesítménynek kell tekintenünk, hiszen ebben az 
esetben nem az egyik nemzet tagjaként asszimilálódunk egy másik nemzeti 
közösségbe. A zsidóságot Polányi nem tekinti nemzetnek, amelynek vallása a 
judaizmus lenne. A judaizmust ugyanis törzsi vallásnak tekinti, miként a zsidókat 
azon törzs (religious tribe) leszármazottainak, amely a Bibliát adta a világnak. A 
sikeres asszimiláció rövidtávon reménytelennek tűnik, csakis több generáción 
átívelően válhat sikeressé. A cikk végén Polányi visszatér ifjúkori gondolatához, az 
egységesülő Európa eszméjéhez, amely itt szélesebb keretet nyerve mindazon 
országok jövőbeni egységét fogalmazza meg, amelyek a napnyugati kultúrához 
tartoznak: ezek Európa és Észak-Amerika államai. A nemzeteknek az egymás 
irányába történő széles asszimilációs folyamatához kapcsolódva azonban Polányi 
mégiscsak megfogalmaz egy olyan feladatot, amely egy sajátosan felfogott zsidó 
perspektíva keretei között teljesedhet be: a kozmopolita tapasztalatok birtokában a 

                                                 
2 A katolikus egyházhoz fűződő kapcsolata egy idő után meglazult, s más keresztény egyházakhoz 
próbált közeledni. Valószínűleg már a 20-as évek második felében csatlakozott a protestánsokhoz, 
majd angliai tartózkodásának éveiben (vagy ennek egy szakaszában) metodista istentiszteleteket 
látogatott.  
3 A levél megtalálható: University of Chicago, Joseph Regenstein Library, Special Collections, Michael 
Polanyi Papers, Box 25. 
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zsidók a nemzetek asszimilációjának kovászaivá, leginkább elhivatott szolgálóivá 
válhatnak. Ezzel elkerülhető a gyakran morális meghasonlottsággal járó individuális 
asszimiláció, míg a másik utat, a megkésett nemzetté válást a zászlajára tűző 
cionista programot nem tekintette Polányi sikerrel kecsegtető megoldásnak. Kétségei 
voltak ugyanis a közös nyelv és a közös szellemi keretek megteremtését illetően. Az 
már egy másik kérdés, hogy az egységesülő Nyugatról szólva vajon létező 
folyamatot írt-e le Polányi, avagy egy logikusnak tűnő, a józan ész számára 
nyilvánvaló, a történeti esetlegességeket azonban figyelmen kívül hagyó, ennél fogva 
pedig korántsem plauzibilis lehetőség ismételt megfogalmazásáról van szó. 

Láttuk, hogy negatívan nyilatkozott meg az elhagyott tradíció 
újraéleszthetőségével kapcsolatban. Azonban ez nem csupán valószínűségi 
probléma volt, mivel a cionizmus sikere esetén tisztázandó kérdésként jelenne meg a 
Nyugathoz fűződő viszony. Márpedig Polányi filozófiai művei szinte egytől egyig 
kifejezik, hogy az ő szellemi hazája a Nyugat, amelyhez ragaszkodott, s miként ezt 
az 50-es és a 60-as években kibontakozó közéleti aktivitása jelzi, lehetőségeihez 
mérten ki is állt a védelmében. 
 
A tudományos vita 
 
Az asszimiláció Polányi felfogása szerint nem korlátozódik a zsidó gyökerek 
elhagyására, a többségi társadalomhoz való csatlakozásra, hanem feltételezi a 
kereszténységhez való kapcsolódást is. Ez a kapcsolódás természetesen jelentheti a 
hit gyakorlásának hagyományok által közvetített módjait, de ezen túl valami mást is: 
kapcsolódást az univerzalitás jegyében megfogalmazódó nagy (társadalmi) célokhoz. 
Az igazságkeresés vonatkozásában ez jelentheti a tudományok a művészetek vagy a 
keresztény teológia művelését. A tudománynál maradva, kérdésként tehető fel, hogy 
milyen vonatkozásba kerülhet egymással tudomány és asszimiláció?  

A nyugati civilizációnak adottak a kulturális gyökerei, amelyek egyik ága az antik 
görög filozófia (racionalizmus) mellett a krisztusi morál. Ez utóbbi számlájára írja 
Polányi a morális szenvedélyek 20. századi kitöréseit (pl. különböző kommunista 
mozgalmak, a nemzetiszocializmus megerősödése Németországban), amelyek a 
személyiség intellektuális-morális „huzalozottságának” sérüléséről, végső esetben 
pedig a morális indulatoknak a tradíció által megengedett csatornákból való 
kilépéséről (áradásáról) tudósítanak a modernitás emberének esetében. Ennek egyik 
előzményét jelentik azok a tudományfilozófiák, amelyek nem számolnak a 
megismerő intellektuális erőforrásainak minden szintjével (pl. a hallgatólagos tudás 
dimenziója, az ismeretek elővételezése az intuíció által), s a megismerést leszűkítik 
az explicit módon tudhatóra, igazolhatóra. Az által, hogy Polányi rámutat a 
megismerés heurisztikája keretében a megismerés „rejtett” lehetőségeire, felmutatja 
azt is, hogy az intellektuális erőit megfeszítő, egy konkrét problémán gyötrődő kutató 
hasonló intellektuális helyzetben találja magát, mint az a keresztény hívő, aki istenét 
imádja: „Azt a színteret, amelyen összefoglaltuk intellektuális képességeink 
teljességét, a bűnbeesés és a megváltás keresztény sémájából kölcsönöztük.” 
(Polányi 1994 II. köt. : 135) Ennek része, hogy a kutatói szabadság egy „magasabb 
hatalom” elfogadásának keretei között értelmezhető. Megnyílik a történeti dimenzió s 
az artikulált intellektuális rendszerek (ilyen a tudomány is) művelői szükségképpen 
korábbi generációk teljesítményeivel folytatnak párbeszédet. Egy meghatározott 
tradícióhoz való csatlakozás következményeként állítható, hogy „[a]zoknak a közös 
hiteknek és normáknak a követése, amelyektől intellektuális kommunikációnk ebben 
a kultúrában függ, egyenértékű tehát azzal, hogy tekintélyforrásként ugyanazokat a 
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mestereket követjük. Ők a mi intellektuális őseink: ’a bennünket nemző híres 
emberek és atyák’, akiknek örökébe lépünk.” (Polányi 1994 II. köt. : 217) A 
tudományon belüli tekintélyforrás azonban nem lehet akármilyen. A specifikussal 
szembehelyezett általános tekintély az, amelynek elfogadása nélkül a tradíció 
életben maradása nem képzelhető el, míg a specifikus tekintély felszámolja a kutatói 
szabadságot. Korántsem véletlen, hogy a tekintély intézményének tipizálásakor a 
specifikus tekintély egyik példája a katolikus egyházvezetés működése lesz 
(fenntartja a jogot az igazság eldöntésére konkrét esetekben), míg az általános 
tekintély kezdeményező szerepet szán a közösség tagjainak, s rájuk bízza a tradíció 
által közvetített szabályok értelmezését. Ennek az értelmezői közösségnek az egyik 
példáját Polányi a protestáns egyházak működésében látta meg. (vö. Polányi 1997 : 
62) Ezen a ponton láthatóvá válnak Polányi keresztény egyházakkal kapcsolatos 
orientációjának a szempontjai is. 

Mind a kereszténység, mind a tudomány művelése szenvedélyes heurisztikus 
impulzus által hajtott progresszív vállalkozás. Mivel mindkettő esetében a kutatás a 
szellemi léthelyzet nagyon hasonló szerkezetét előfeltételezi, ezért elmondhatjuk, 
hogy Polányi a sikeres asszimilációt a zsidóság elhagyásán túl a Nyugat 
(napjainkban már sok esetben láthatatlan) keresztény szellemi alapjainak 
elsajátításaként, az ezekben a létstruktúrákban való otthonos bennelakozásként is 
érti. 

Mivel a tudomány működésének közegébe lépve szenvedélyekkel átjárt, 
egzisztenciális kockázatokat vállaló és az explicit bizonyíthatóság szűkös határait 
megtapasztalni kénytelen kutatói magatartás vehetünk szemügyre, ezért nem lesz 
meglepő, ha a tudományos vita sem korlátozódik a pozitív tények és a tények 
kezeléséhez kapcsolódó józan racionális mérlegelések talajára. A felfedezés minden 
esetben egy heurisztikus szakadék átlépését jelenti, amelynek mélysége és 
szélessége a felfedezés újszerűségével arányos. Az átlépés tulajdonképpen inkább 
ugrás, mivel a bizonyítás formális szabályait követve nem tudjuk levezetni az újat. 
Miben bízhat a felfedező? Abban, hogy többet tud, mint amennyit el tud mondani, 
explicit módon ki tud fejezni. Ez a több azonban nem pozitív tudás, hanem a valóság 
új víziójának a megsejtése (anticipáció), amelyről úgy hiszi, hogy a kutatás további 
eredményei, új felfedezések felé nyitja meg az utat. Mi győzi meg a kutatót, hogy 
amit felfedezett, az igaz? Az új intellektuális szépsége.  

Látható, hogy a racionális érvek egy idő után elfogynak. Nem marad hátra más, 
mint meggyőzni a tudományos közvéleményt a felfedezés intellektuális szépségéről 
és elfogadtatni a valóság új vízióját mint szellemi otthont. A jelentős felfedezések 
esetében a szenvedélyes meggyőzés ilyen bizonytalan minőségek mentén történik, 
ezért nem tekinthető véletlennek, hogy a vita egy pontján megjelennek az egymás 
személyét lejárató becsmérlő kifejezések, amelyek azt mutatják, hogy megtagadjuk a 
másik fogalmi sémájába való belépést, annak elfogadását. Polányi tudománytörténeti 
esettanulmányok sorát tekinti át, s mutat rá arra, hogy a tudományos teljesítmény 
értékelésének későbbi mércéi éppen az ilyen viták során, s ezek következtében 
szilárdulnak meg. Azaz megtörténik az új vízió szellemi otthonként való elfogadása 
annak ellenére, hogy a logikai pozitivizmus mércéjén megmérve elégtelen 
mennyiségű bizonyító erejű tény támasztja alá, s amelyet, ellentmondva a Popper 
nevével fémjelzett fallibilizmusnak, a cáfolni látszó későbbi bizonyítékok esetén sem 
hagynak el. (vö. Polányi 1994 I. köt. : 34-35) Az így leírt folyamat mentén kibomló 
tudományos vita a tudományos közösség csoportjait nem ritkán generációk mentén 
állítja szembe egymással. 
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Nyugat-magyarországi Egyetem Apáczai Csere János Kar 
 
 

A konfliktusos történelmi múlt a diákok emlékezetében 
 

1. Bevezetés 
 
2011 novemberében a Nyugat-magyarországi Egyetem Apáczai Csere János Kar 
képviseletében egy hat ország részvételével (Finnország, Franciaország, 
Lengyelország, Magyarország, Oroszország, Portugália) megvalósuló kutatásba 
kapcsolódtunk be, melynek témája a feldolgozatlan, konfliktusos történelmi múlthoz 
kötődő tanulói és tanári hiedelmek, nézetek, attitűdök vizsgálata. A projekt – aminek 
címe: Teaching History for a Europe in Common (THIEC) – végső célja és 
eredménye egy, a fájdalmas történelmi múlt oktatásához segítséget nyújtó európai 
tanári kézikönyv elkészítése.          
 
2. A kutatás fókuszcsoportjai 
 
A vizsgálat első fázisában minden ország egy, a saját történelmében kifejezetten 
tragikusnak, fájdalmasnak érzett eseményt választott ki, és ezzel kapcsolatban félig 
strukturált interjú formájában kérdezte meg középiskolás fiatalok véleményét, 
érzéseit. Mi a nemzeti identitás, történelmi traumák és reprezentációk témájában 
folytatott korábbi magyar szociálpszichológiai kutatások megállapításaira alapozva 
(CSEPELI – VÁGI 2010) Trianont állítottuk érdeklődésünk homlokterébe.    
Kutatásunkat a győri Révai Miklós Gimnáziumban és a Prohászka Ottokár Orsolyita 
Oktatási Központban folytattuk le 2012 tavaszán. Két fókuszcsoporttal dolgoztunk, 
amelyek közül az elsőben három 4. évfolyamos fiú (18 évesek), míg a másodikban 
négy 4. évfolyamos lány (18 évesek) volt a riportalanyunk. 
Jelen tanulmányunkban az interjúk hangsúlyosabb kérdéseinek eredményeit 
értelmezzük és vetjük össze kapcsolódó szakirodalmi megállapításokkal és más 
empirikus kutatások adatsoraival. 
 
3. Trianon-trauma 
 
A 2009 júliusában és 2010 szeptemberében lebonyolított vizsgálat során egy 
véletlenszerűen kiválasztott, országos reprezentatív minta tagjait arra kérték, hogy 
súlyosság szerint 1-tő 5-ig értékeljék Magyarország történelmének tragédiáit. 
Mindkét időpontban messze a trianoni békediktátum fájt a legjobban a 
megkérdezetteknek. A válaszolók 66%-a ezt az eseményt tartotta leginkább 
tragédiának. A rangsorban mindkét alkalommal a 2. és 3. helyen az 1956-os 
forradalom leverése és a megtorlások, valamint a 1944–1945-ös zsidóüldözés és a 
holokauszt állt. A mohácsi csata (1526) csak egy hajszállal maradt le a dobogóról 
(CSEPELI – VÁGI 2010: 10). A fenti vizsgálat eredményeinek tükrében feltételeztük, 
hogy saját kutatásunkban a fókuszcsoport tagjai (a két interjúban résztvevő diákok) 
ugyanúgy Trianont említik az első helyen, mint elhárítatlan, nagy anyagi és erkölcsi 
veszteséggel járó történelmi eseményt. 
A kutatás egyértelműen igazolta hipotézisünket. Az országos minta tagjaihoz 
hasonlóan az interjúkban résztvevő diákok is Trianont nevezték meg Magyarország 
legnagyobb történelmi tragédiájaként. Mindez arra utal, hogy a magyar társadalom 
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tagjainak életkortól, iskolázottságtól függetlenül kiforrott véleménye van saját 
történelmükről. A tanulók érvelésében kulcsszerepet játszik, hogy az esemény a nem 
oly távoli múltban történt, így az sokkal elevenebben él az emberek emlékezetében. 
Mindkét interjúból nagyfokú együttérzés, empátia olvasható ki azon magyar emberek 
iránt, akik a döntés következtében határon kívülre kerültek és más országban, 
kisebbségként kellett tovább élniük, annak minden negatív következményével együtt. 
A nemzeti nagyság eszménye, óhajtása szintén megragadható a diákok 
gondolataiban, ami ugyancsak eredményezheti, hogy Trianont tartják leginkább 
tragédiának. Az egyik révais diák elmondta, hogy nagyon szívesen olvasgat 
könyveket a középkori Magyarország történelméről és nézegeti az ehhez kapcsolódó 
térképeket, mert akkor még hatalmas ország voltunk. Egy másik, prohászkás tanuló 
szerint a I. világháború előtt Magyarország nagyon fontos és borzasztóan nagy 
ország volt, és ugyebár ennek vetett véget a trianoni döntés. 
 
4.Trianonnal kapcsolatos lexikális tudás 
 
2002-ben és 2007-ben a teljes lakosságot reprezentáló minta tagjainak körében 
végzett kutatások jelezték, hogy a trianoni békediktátummal összefüggő alapvető 
tényekről a harminc év alatti korosztály tagjai lényegesen kevésbé tájékozottak, mint 
idősebb kortársaik, legyen szó az elcsatolt területek arányának, a népességszámban 
bekövetkezett veszteség arányának megbecsüléséről, vagy Trianon okainak 
megnevezéséről. Utóbbi kérdés esetében egyértelműen kirajzolódik a 
felelősséghárítás és a bűnbakkeresés, hiszen a vizsgálatok alapján a huszonévesek 
több mint kétharmada szerint a békediktátumért kizárólag az országon kívül álló 
tényezők tehetők felelőssé. Egy másik, 2009-ben végzett kutatás eredményei szerint 
– melyben egy hétszáz fős, a 18 és 30 év közötti generációt reprezentáló minta 
tagjait kérdezték meg – a fiatalokat Trianon problematikája erőteljesebben 
foglalkoztatja, mint az idősebb generációk tagjait, a békediktátummal kapcsolatos 
ismereteik azonban alulmúlják szüleik és nagyszüleik tudásszintjét. Alig több mint 
egyharmaduk tudja például, hogy a békediktátumot 1920-ban írták alá, közel 
egyharmaduknak pedig fogalma sincs az időpontról (VÁSÁRHELYI 2011: 6). 
Fókuszcsoportunk tagjai Győr jó hírű, minőségi oktatást nyújtó gimnáziumaiban 
tanuló, kedvező szociokulturális háttérrel rendelkező 17-18 éves fiatalok, akik Trianon 
témájával a közelmúltban találkoztak a közoktatás keretein belül. Ebből kiindulva 
feltételeztük, hogy az országos reprezentatív vizsgálatok eredményeivel szemben 
kutatásunk alanyai kellően alapos és pontos ismeretekkel rendelkeznek az 
eseménnyel kapcsolatban. 
Hipotézisünk egyértelműen beigazolódott, hiszen az interjúban résztvevő diákok az 
országos kutatásban szereplő fiatalokhoz képest – a legtöbb kérdésben – jóval 
alaposabb és pontosabb ismeretekkel rendelkeznek Trianon vonatkozásában. 
Azonban úgy tűnik, hogy a 2010-ben parlamenti szinten elfogadásra került nemzeti 
összetartozás napja még nem ment át teljesen a köztudatba, hiszen az egyik 
interjúban résztvevő négy tanuló egyike sem tudta megjelölni a dátumot. A kérdések 
szinte mindegyikére a két interjú diákjai kísértetiesen hasonló válaszokat adtak, mely 
jelzi, hogy ismereteik, véleményeik leginkább a közoktatásban elsajátított egységes 
tudásanyagra épülnek. Örömtelinek mondható, hogy szemben a korábbi országos 
vizsgálatok eredményeivel, a diákok elsősorban Magyarország és az Osztrák-
Magyar Monarchia elhibázott nemzetiségi politikájában látják Trianon létrejöttének 
legfőbb okát. A felelősséghárítás és bűnbakkeresés fókuszcsoportjainkban már nem 
határozza meg az eseményhez fűződő viszonyukat. 
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5. Tapasztalható-e elfogadásra, belenyugvásra nevelés Trianonnal kapcsolatban a 
magyar közoktatásban, közgondolkodásban? 
 
A fentiekben már említett 2007-es országos reprezentatív vizsgálatban a 
huszonévesek több mint fele, 53 százaléka úgy nyilatkozott, hogy Magyarország 
soha nem törődhet bele a trianoni békediktátum következményeibe, és az ekképpen 
vélekedők közül minden harmadik szerint semmilyen eszköztől sem riadhatunk 
vissza annak érdekében, hogy visszaszerezzük az 1920-ban elvesztett területeket. A 
fiatal felnőttek 43 százaléka vallotta azt, hogy bele kell törődnünk a kialakult 
helyzetbe – mivel már úgysem tudunk változtatni rajta (VÁSÁRHELYI 2011: 6). A 
kutatás alapján úgy gondoltuk, hogy interjúalanyaink körében is inkább egyfajta 
elutasítással találkozunk Trianon vonatkozásában. 
Ahogy azt a 2-es pontban láthattuk, a diákok véleménye szerint Trianon legfontosabb 
oka az akkori Magyar Királyság nemzetiségi politikája volt, tehát az eseményhez 
fűződő viszonyukat egyre kevésbé határozza meg a külső oktulajdonítás, a 
felelősség másra hárítása. Ezzel együtt többségük a döntést, annak szigorúságát 
semmiképpen sem tartja igazságosnak az országra nézve. Vannak azonban olyanok 
is, akik szerint több aspektusból, a döntést meghozók és annak pozitív hatásait 
élvező országok szemszögéből is érdemes a problémát megvizsgálni. A diákok 
jelentős hányada szerint a döntésbe bele kell nyugodnunk, hiszen változtatni úgysem 
tudunk már rajta. Amit tehetünk, az az emlékezés, Trianon hagyományának ápolása. 
Egy-két tanuló – többé-kevésbé nyíltan – szembehelyezkedik a többség 
álláspontjával, mikor úgy nyilatkozik, hogy a trianoni döntést nem kell elfogadni, abba 
nem lehet belenyugodni. A radikális eszközök alkalmazásától azonban ők is 
ódzkodnak, inkább az Európai Unió bővítésében, és ez által az autonómiák 
kiépülésében látják a megoldás kulcsát. A válaszokat összességében szemlélve 
elmondható, hogy létezik/létezhet egy uralkodó álláspont (elfogadás, belenyugvás) a 
kérdéssel kapcsolatban a közoktatásban és a közgondolkodásban, ezzel együtt az 
egyéni attitűdök, beállítódások, érzések nagyobb hangsúllyal jelennek meg, mint a 
Trianonhoz kapcsolódó más témák vonatkozásában. 
 
6. Kultúrnemzet-felfogás és politikai nemzetfelfogás 
 
Mátrai Zsuzsa neves magyar neveléstudós egyik tanulmányában úgy vélekedik, hogy 
1945 után Magyarországon, a fél-szuverén politikai nemzetben a kultúrnemzet tudata 
háttérbe szorult – a külső függőség, az internacionalista ideológia miatt - majd a 
szuverenitás jellegében bekövetkezett változás (rendszerváltozás) hatására 
erősödött meg újra. Ezt követően a nemzeti identitás kérdésében a határon túli 
magyarokhoz való viszony központi szerepet kapott, és a vízválasztó az lett, hogy az 
azonos kultúrnemzethez való tartozásnak a szomszédos országokban élő magyar 
kisebbségek erőteljes politikai támogatását vagy csak kulturális és anyagi segítését 
kell-e jelentenie (MÁTRAI 2002: 55). A fenti megállapítás alapján, valamint különböző 
egyéb kapcsolódó kutatások, a társadalmi közhangulat, valamint az uralkodó politikai 
ideológia alapján úgy gondoltuk, hogy vizsgálatunkban az interjúalanyok is a 
kultúrnemzet felfogás mellett teszik le a voksukat. 
A feltevésünk csak az egyik csoporttal kapcsolatban igazolódott be minden kétséget 
kizáróan. A révais diákok gondolkodásában a magyar nemzet egyértelműen 
kultúrnemzetként jelenik meg. Számukra evidens, hogy a magyar nemzet nem ér 
véget az ország határaival. Véleményük szerint a külföldön élő magyarsággal 
szolidárisnak kell lennünk, őket támogatnunk kell, hogy kultúrájukat, nyelvüket 
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megőrizhessék. A prohászkás diákok válaszaiból nem rajzolódik ki pontosan 
nemzetfelfogásuk. Ők a nemzeti összetartozás definiálásakor nem említik a 
határainkon kívül élő magyarokat, a velük való egységet. Egy másik kérdés kapcsán 
is csak 10 millió magyarról beszélnek - ami az ország állampolgárainak a száma. 
 
7. Vélemény- és attitűdbeli különbségek a fiúk és a lányok csoportja között 
 
Különböző szociálpszichológiai kutatások igazolták, hogy a nemi hovatartozás, a 
nemi szerepek hatást gyakorolnak a véleményformálásra, az attitűdökre. Saját 
vizsgálatunkban is azt vártuk, hogy komoly vélemény- és beállítódásbeli 
különbségekkel találkozunk, összehasonlítva a három fiú és a négy lány tanulóval 
készített interjút. 
Előfeltevésünk beigazolódott, hiszen a fiúk és a lányok csoportja között 
véleményalkotásban több szempontból lényeges differenciák alakultak ki – fiúk: bő 
terjedelmű válaszok; határozott vélemények; egyes esetekben a hivatalos, elfogadott 
nézetekkel szembeni állásfoglalások; kevés, de létező vita; lányok: rövid, lényegre 
törő válaszok; konformista állásfoglalások, személyes attitűdök háttérbe szorulása; 
egybecsengő vélemények – vita hiánya. A fentiekben említett eltéréseket jelentős 
részben a nemi hovatartozás magyarázza/magyarázhatja. Ezzel együtt érdekes 
lenne megvizsgálni azt is, hogy nemi szempontból vegyes fókuszcsoportban 
nézeteiket, beállítódásaikat mennyire vállalnák a fiatalok, illetve hogyan reagálnának 
egymás meglátásaira. 
 
8. Nagyobb a diákok szolidaritása a határon túli magyarok felé, mint a cigányok felé? 
 
Mátrai Zsuzsa a fentiekben már említett cikkében a mai magyar oktatás-nevelés 
kohézióteremtő feladatainak nehézségeit, konfliktusainak okát legfőképp abban látja, 
hogy a cigánysággal és a határon túli magyarsággal való szolidaritást a magyar 
állampolgári nevelésben csak közvetett módon érintik, és különösen nagy 
óvatossággal kezelik. A cigányság iránti szolidaritás érintetlenül hagyja a cigány-
magyar együttélés konfliktusainak sajátos gócpontjait. A határon túli magyarokkal 
való szolidaritásnak pedig számos törékeny aktuálpolitikai vonzata van: egyfelől a 
szomszédos országok kisebbségi politikájának esetleges bírálata, másrészt az 
egymással sokszor ellentétes kinti magyar politikai pártok hivatalos preferenciája 
tekintetében (MÁTRAI 2002: 62). Hipotézisünk ebben az esetben az volt, hogy a 
határon túli magyarok felé az interjúalanyainknak egyértelműen nagyobb a 
szolidaritása, mint a Magyarországon élő romák irányába. 
A kutatás egyértelműen igazolta feltevésünket, hiszen a határon túli magyarok felé 
lényegesen nagyobb a diákok szolidaritása, mint az országban élő cigány kisebbség 
irányába. A cigányság integrálódása a magyar társadalomba nem realizálható a 
fókuszcsoportunk diákjai szerint sem, míg a határon túli magyarokról sajnálattal 
emlékeznek meg, magukkal teljesen azonos értékű embereknek tartják őket. 
 
9. Van kollektív felelősség? A bűnösség továbbél? 
Francois Hartog A történetiség rendjei című munkájában részletesen foglalkozik a 
felelősség elvével és a bűnösség továbbélésének problematikájával. A múlttal 
szemben fennálló felelősség – az emlékezet kötelessége formájában – megerősítést 
nyer, bizonyos esetekben pedig – pl. az emberiség elleni bűntettek – az 
elévülhetetlenség is fennáll. A felelősség ilyetén módon kiterjed mind a múlt, mind a 
jövő irányába is. Maga a tett helyrehozhatatlan és visszafordíthatatlan, csupán 
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örökség formájában marad fenn (HARTOG 2006: 192). Ezen elméleti megközelítés 
alapján úgy gondoljuk, hogy az általunk kiemelt esemény tekintetében is vizsgálandó 
az elévülhetetlenség problematikája, azaz a társadalom vélekedéseiben megjelenik-
e a kollektív felelősség és bűnösség gondolata, vagy a felelősséget inkább külső 
erőkre, politikai csoportokra hárítjuk. 
Az interjúkat vizsgálva a következő eredményekre jutottunk: Az első csoport 
véleménye szerint nincs kollektív felelőssége Magyarországnak. Az ország a 
Monarchián belül ki volt szolgáltatva az osztrák császároknak, akik sok más 
nemzetiségű embert telepítettek le, amellyel multinacionálissá váltunk. A 
kisebbségekkel nem viselkedtünk mi sem megfelelően, de ennek ellenére Trianonnál 
nem a miénk a legnagyobb felelősség, hanem a döntő hatalmaké, illetve a 
politikusoké. A másik csoport szerint részint felelősök vagyunk a trianoni 
békediktátum esetében, hiszen tudvalévő volt, hogy lesz valami büntetés, de nagyon 
radikális volt ez végül, a nagyhatalmak legalább annyira felelősök, mint mi. Kollektív 
felelősség helyett inkább a vezérkar szerepvállalása és döntései fontosak. Nem 
tartják magukat bűnösnek a korábbi magyar tettek miatt. A hipotézis itt is bizonyítást 
nyert, hiszen a kutatás egyértelműen igazolta feltevésünket, amely szerint a 
felelősség elévülhetetlen, viszont ez esetben inkább a döntést meghozó hatalmakat 
terheli az. 
 
10. Van-e folytonosság? 
 
Francois Hartog szerint szakadékok vannak az időben. Az 1970-es évektől kezdve a 
jelen egyre inkább foglalkozik a megőrzés kérdésével (emlékművek, tárgyak, 
életmódok, tájak, állatfajok megőrzésével). Hartog úgy véli, mintha megőrizni vagy 
rekonstruálni szerettek volna egy olyan múltat, amely már végleg eltűnt. A jelige: 
„visszatérés a szülőföldhöz”. A jelen három kulcsszava fémjelzi ezt leginkább: az 
emlékezet, örökség és megemlékezés. És ez a három kifejezés egy negyedikre 
mutat, az identitásra. Így folytonosság csak emlékezeti síkon képzelhető el 
(HARTOG 2006: 117). Ezek alapján a feltevésünk, hogy Trianon már történelem, a 
folytonosság csak az emlékezetet tekintve nem szakad meg.  
Az interjúk alapján azt szűrtük le, hogy az első csoportban itt voltak a leginkább 
eltérő vélemények az egyes diákok között. Egyértelmű, hogy fegyveres revíziót senki 
sem akar, sőt a terület-visszacsatolást nem is tartják végül kivitelezhetőnek. Az 
Európai Unió talán megoldást jelenthet, de a Trianon már történelem, amelyről 
megemlékezünk, a történelmi emlékezet része. A folytonosság csak az emlékezeti 
síkon nyilvánvaló, a revíziót nézve nem. A másik csoport szerint ezen nem lehet már 
változtatni. Senki sem egyezne bele, legfeljebb a politikai elit járhatna el tárgyalásos 
módon az ügyben, de összességében ezek a fiatalok is lezárt eseménynek tekintik a 
Trianoni békeszerződést, amelyre inkább méltó módon kell emlékezni. A hipotézis 
tehát itt is egyértelműen bebizonyosodott, a folytonosság elve csak az emlékezetben 
lelhető fel. 
 
11. Kötelezettség, bocsánatkérés 
 
Hartog kevésbé érinti ezt a problematikát. Véleménye szerint a korábbi bűntettek 
elérték a 20. század társadalmát, a „múlt nem múlt el” és a második vagy harmadik 
nemzedék kérdőre kezdte vonni a múltat (HARTOG 2006: 17). Itt is domináns az 
elévülhetetlenség fogalma, amely a bűnösöket terheli. Előfeltevésünk alapján a 
kötelezettség a nagyhatalmakat terheli leginkább, tehát nekik kellene bocsánatot 



78 
 

kérniük tőlünk. 
Mindkét csoport egyértelműen kijelentette, hogy Trianon miatt nekünk nem kell 
senkitől sem bocsánatot kérnünk, sőt, inkább a nagyhatalmak tegyék meg ezt felénk. 
Az első csoport szerint korábbi tetteinkért talán lehetne, de nem nekünk kellene 
kezdenünk. Emellett nem hiszik, hogy a többi ország megtenné felénk. A magyar 
miniszterelnök általi kollektív bocsánatkérés (2004) véleményük szerint nem 
érvényes, hiszen megválasztott vezetőként sem képviseli a teljes magyar 
társadalmat. A pénzügyi kárpótlás sem lenne célravezető. A másik csoport úgy véli, 
történelmi gesztusként kérhetne bocsánatot a miniszterelnök az egész ország 
nevében, ezzel azonban elismeri, hogy mindenki hibás volt, ez viszont mégsem igaz. 
Trianon miatt tőlünk kellene bocsánatot kérniük a nagyhatalmaknak. A pénzügyi 
kárpótlás szerintük sem jelentene megoldást. A hipotézist alátámasztva arra az 
eredményre jutottunk a kutatásunk alkalmával, hogy gesztusértékű lenne egy 
bocsánatkérés, de nem Magyarországnak kellene kezdenie, és a bűnösséget nem 
lehet elévülhetetlenné tenni. 
 
12. Összegzés és előretekintés 
 
Az interjúk alapján megállapítható, hogy a történelmi tényanyagot fókuszcsoportjaink 
alaposan elsajátították, és a diákok több szempontot is mérlegelnek a konfliktusos 
történelmi események megítélése során. Ugyanakkor a felelősséghez, a kudarchoz 
(területveszteség, Magyarország presztízse) való affektív viszonyulásban megjelenik 
a hárítás, az elhatárolódás, amely szociálpszichológiai szempontból a trauma 
részleges feldolgozatlanságára utal. Mindenesetre érdekes momentum, hogy a 
fiatalok készek szembenézni a múlttal, azt elemezni, és ezt nagy érdeklődéssel és 
lelkesedéssel teszik. Felvetették, hogy a közös történelmi múlt feldolgozására 
nagyobb, integráló politikai keretek – mint az Európai Unió – talán megfelelő alapot 
adnak. Ezt figyelembe véve kutatásainkba a közeljövőben bevonjuk a szomszédos 
országokban élő magyar kisebbségeket, valamint komparatív kutatás során 
megvizsgáljuk, hogy hasonló történelmi eseményt (politikai, háborús vereség és 
területveszteség) más uniós ország fiataljai hogyan élnek meg (karéliai finnek 
kérdése). A továbbiakban szükséges lesz összevetni a vizsgálatban résztvevő 
országokban alkalmazott történelemtanítási eljárásokat, módszereket, a 
közoktatásban megjelenő történelemfelfogást a diákok vélekedéseivel. 
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